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O
στόχος αυτού του βιβλίου είναι διπλός, δηλαδή, αφενός
να βοηθήσει το μαθητή να κατανοήσει πιο εύκολα το μά-
θημα της Βιολογίας, που εξαιτίας της ορολογίας και του

λεξιλογίου φαίνεται περίπλοκο, και αφετέρου να τον εξοικειώσει
με τα φαινόμενα της ζωής και της φύσης, που είναι κυριολεκτικά
μέσα στη ζωή μας!

Το βιβλίο αυτό περιλαμβάνει:

1. Τα σημαντικότερα σημεία κάθε ενότητας, διατυπωμένα με
απλό τρόπο, ώστε να είναι  ευκολότερη η κατανόησή τους.

2. Ετυμολογία, δηλ. επεξήγηση και ανάλυση επιστημονικών
όρων και λέξεων, που τυχόν δυσκολεύουν την κατανόηση του
μαθήματος, επειδή αγνοούμε τη σημασία τους.

3. Τη θεωρία των μαθημάτων σε μορφή ερωτήσεων.
4. Συμπληρωματικές ερωτήσεις, που δίνουν την ευκαιρία να

επεκταθούν οι γνώσεις   μας σε κάθε κεφάλαιο.
5. Απαντήσεις των ερωτήσεων του σχολικού βιβλίου με τις

κατάλληλες επεξηγήσεις
6. Απαραίτητα στοιχεία, που θα σας βοηθήσουν να συνθέσε-

τε τις εργασίες που ζητάει το σχολικό βιβλίο.
7. Kριτήρια αξιολόγησης με τις απαντήσεις τους, ώστε να εξα-

σκηθείτε και να διαπιστώσετε τυχόν αδυναμίες ή κενά.
8. Περίληψη στο τέλος κάθε κεφαλαίου για να μπορείτε να κά-

νετε γρήγορα επανάληψη.
Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω την φιλόλογο-ιστορικό Αγγελική
Καραβίτη-Φερεκύδου για τη σημαντική βοήθεια στην επιμέλεια
των κειμένων, καθώς και τις εκδόσεις Βολονάκη, για την εμπι-
στοσύνη που μου έδειξαν αναθέτοντάς μου την συγγραφή αυτού
του βιβλίου.

Με εμπιστοσύνη
Ελίζα Ελ. Φερεκύδου

Δρ. Βιολόγος.
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(3), μ . μ ………… …… (4)
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μ .
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μ ,

μ μ μ μ
, ,

, .
➤
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μ -
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.

 μ -
, .

μ μ , -
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2. μ -
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μ μ -
 μ μ . -

μ
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, μ

 μ ,
. μ ,

 μ μ μ
, .
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4.
, -
;

-
-

.

μ :
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.
μ  μ  μ -

 μ .
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1. -
;

μ
.

μ μ ,
, μ  μ
 μ , μ

, μ  μ .
,

μ
 μ μ , .

, , μ
 μ μ

.
 μ , .

μ -
, , μ -

. -
 ( -

) .
-

.
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2. -
;

-
 μ .

3. -
;

μ ,
, μ -

.

4. μ ; μ
 μ μ μ  μ μ . -

;

-
μ -

,  μ .
 μ μ  μ ,

μ .
-

.  μ μ -
.

T μ  μ
 μ  μ μ .

A μ
, , μ μ  μ -

.  μ  μ -
. μ , μ μ  μ -

.
-

μ ,
μ .
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. μ -
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. -
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. -

.

2. μ μ
μ  μ μ

μ
 μ .
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4.3 μ
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➤  μ  μ
, μ :

– ,  μ ,
– , μ μ
– μ , μ ,
–  μ , μ
– , μ μ .

μ ,
μ μ μ , -

. μ ,  μ -
 μ , -

 μ ,  μ -
μ .

➤ μ  μ μ -
, μ :

–  μ -
 μ μ ,

– μ ,  μ
 μ ,  μ

 μ μ ,
– μ ,

, ,
– μ

μ .
μ  μ -

 μ .
 μ μ -

μ
μ , μ μ .
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– E– E

: μ , ( , μ :
– ).

μ : μ + = ,  μ
. ( μ = )

: + =
:  ( μ ) μ

.

–– A ANTH EIA ANTH EI

 μ  μ -
:

1. ;

 μ :
– μ ,
– μ μ ,
– μ , μ
– μ ,  μ
– μ μ , .

2. ;

 μ  μ
, μ μ  ,

μ , μ μ ,
,  μ μ -

μ , .

3. ;

 μ
. -

 μ -
.

4. ;

, -
μ .
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5. , -
;

-
μ μ  μ ,

μ . μ  μ -
μ  μ , μ

 μ
μ μ μ .

–A ANTH EI–A ANTH EI

1. μ ;

 μ -
μ -

.  μ μ
 μ , μ μ

. μ  μ
μ , -

 μ μ . ,
μ μ , ,

.
μ -

,  μ ,
-

. μ  μ -
, μ . -

-
,  μ -

μ μ .

2.  μ , ;

 μ  μ ,  μ
 μ .

μ μ .
, -

μ ,  μ -
, -

. μ
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μ . -
μ , μ

μμ .  μ -
μ μ

. μ ,
, -

μ
μ ,  μ .

,
μ .

3. μ ;

μ
.

 μ ,  μ -
μ .

μ , -
μ  μ . μ

 μ μ
 μ , -

 μ . -
μ  μ

 μ ,
μ μ .

4.
( μ )  μ

;

μ  μ -
μ ,  μ μ -

. μ ,
μ .  μ -

. . , μ μ -
μ ,  ( ) -

 μ μ ,  μ  μ
.
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5. μ  μ  μ μ μ
μ ;

μ -
μ . μ

 μ -
.

μ -
μ , μ μ μ μ μ

. μ ,
μ μ μ  μ -

, . -
 μ  μ  . -

, μ μ μ -
μ . μ μ -

μ ,  μ ,
μ .  μ μ μ -

μ μ μ μ .
μ , μ μ -

μ ,
. μ μ

μ , -
μ  μ . μ  μ

μ , μ .
, μ ,

μ  μ μ , -
, -

μ μ μ  μ .

6. μ μ μ μ -
μ μ -

;

μ μ μ μ -
μ μ .

μ μ μ  μ μ
 μ μ

.  μ μ  μ  μ -
,  μ ,

.
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μ μ μ μ  μ -
, μμ , , μ .

μ , μμ  μ -
, μ μ μ ,
μ , μ μ μ .

 μ  μ μ
μ  μ ,  μ .

 μ μ  μ -
μ , μ , , μ , .

 μ  μ μ μ μ μ -
 μ μ . -

μ Saccharomyces, μ ,
μ .

 μ μ  μ

 μ μ μ μ -
μ μ .

1. μ
 μ
.

:

μ –

 –

– μ

μ –

-

2. μ (+)
μ ,  μ μ -

 μ .
μ -

.
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μ
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.
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μ
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.



3. μ μ
:

 μ μ
 μ

 μ μ
 μ

 μ  (
μ )  μ μ .

4.  μ -
μ

:

 μ μ …
…………… ………………………………………………………………….

A

 μ ,  μ -
μ  μ  (

μ )  μ μ .

5.  μ .

μ μ .
, -
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, -

. μ
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μ , μ
μμ .  μ -

μ μ
. μ ,
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μ
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4.4
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➤ μ -
. μ

, μ  μ -
μ , μ

μ .
➤ , μ

,  μ  μ
μ ,

μ , μ -
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➤ μ -
, , μ -

μ .
➤ μ μ  μ -

μ .
➤ μ  μ

μ .
➤ μ μ  μ

μ , -
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μ μ
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μ  μ  μ .

A

149



–– A ANTH EIA ANTH EI

 μ
μ :
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 μ

μ ;

,
μ  μ μ .

μ , -
μ , .

μ , μ  μ
 μ μ .

, μ -
, -

 μ  μ μ -
. μ -

,  μ -
μ . μ μ  μ

, μ  μ  μ -
μ .

2. μ
 μ μ

;

 μ ,
μ μ .

3. μ ;

μ . -
μ μ

μ μ , ,
μ , -

, μ  μ
 μ .

4.4 μ

– : , , ,
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.
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– 2 μ .
➤ μ  μ μ , -
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μ .

➤ ,  μ
μ ,  μ . , μ

 μ ,

 μ , μ -
, , μ .

➤ ,
. -

.
➤ μ  μ μ -

μ μ , μ -
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:
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–
– ,
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– μ
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2. μ  μ -
μ ;

μ , μ
, -

, μ -
μ , .

 μ
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, μ .
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μ  μ μ  μ μ ;

, -
μ .

 μ  μ
 μ . , μ

 μ ,
 μ -
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,
μ -

.

A

153



KPITHPIOKPITHPIO A IO O H HA IO O H H

1. μ -
:

. μ
.

. μ
, μ  μ  μ -

.
. μ -
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μ
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4.4 , –

– : μ  μ , μ , -
, , , -

, , μ .
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– μ . -

μ -
μ .
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μ μ .
μ ,

 μ μ μ μ
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:
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– μ . -

μ
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3.  μ μμ ;

 μ μ ,
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:
–  μ  μ
– μ ,

 μ . μ μ
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 μ ;

 μ . -
μ -
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,
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μ μ μ -

μ . μ  μ μ -
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μ
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 μ μ . -
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μ .

 μ μ ,
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7. μ  μ -
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 μ -
μ ,  μ . -

 μ -
μ

. μ , μ
μ μ .

μ
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, , . -
-
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, μ , -

, -
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μ μ μ ;
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 μ
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 μ .
μ μ ,
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 μ μ .
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μ μ μ -
μ  μ

, μ  μ -
μ  μ .

μ -
μ μ .

3. μ μ  μ -
μ  μ .

;

μ μ , μ
,  μ  μ -

.
μ -

, , .
μ  ( . . , -

) .
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. μ , -
μ μ  μ -

μ μ
 μ ,
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μ μ , -
. ( μ 1, μ μ

). 120 μ .
250 μμ  μ -

μ .
μ  μ μ

.
,  μ μ -

μ . μ -
.

4. μ μ
 μ μ μ -

μ ;

 μ
 μ ,

, , « »,
.

μ :
– μ , -
, , , -

 μ .
– μ μ  μ ,
– μ  μ  μ μ μ
μ . μ -

μ μ . μ μ  μ .
 μ -

.
μ , μ

μ μ -
μ .

 ( )
 μ μ .

 “ μ  μ μ ” μ
μ ,

, μ μ -
. μ , -

 μ , μ μ . -
μ . -
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μ μ  μ , μ -
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μ μ .
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μ .
, μ  μ

-
, μ -

. -
μ ,

,  μ μ
 μ  μ μ

(  μ ). μ -
μ μ .

3. μ (+)
:

:

μ

μ

μ

4. μ μ 89 ( -
) ,  μ

μ μ μ .

:
-

μ .
 μ  μ
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 μ . , μ
 μ ,

 μ -
, μ ,

, μ .
,

.
.

μ  μ μ -
μ μ , μ

 μ
, μ .

6.
100 ml μ ,

 μ . -
μ μ -

;

O O μ

μ  μ  μ

M

μ 20 ml 15 ml

M

20 ml 2 ml

μ μ μ
 μ (20ml). μ

μ μ  μ -
. μ , μ

μ ,  μ  μ
 μ . μ  μ

μ  μ (20-
2=18ml), ,  μ μ , (20-
15=5ml).  μ μ

,  μ  μ μ
, μ -

 μ  μ
. ,  μ

 μ .
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μ .
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μ

μ .
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μ ,  μ -
 μ μ .

μ μ .  μ
-

μ , μ .

1. 17 -
μ . -

90% μ -
 μ μ .  μ -

μ μ
μ .  μ μ -

μ μ .
μ , μ , 20 μ

 μ .

. 23 μ
-

μ ;

. ,
85

μ ;

.  μ  ,

μ ;

:

. μ μ 13
 μ .

. μ  μ
90% μ μ ,

17
. 20 -

μ 8  μ
.

. μ 90% -
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μ . μ  μ μ
μ μ . μ

.

2. μ -
μ . -

μ
.

-
μ .

:

μ μ ,

μ  μ

μ ,
,

,
μ .

3. μ  μ 89/622 ,
 μ

. μ μ .

μ
;

:
μ  μ μ  μ ,
μ μ ,

, μ -
.  μ -

μ μ μ , -
. μ

μ . ’ -
 μ -

μ  μ
μ , .
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*

1. μ  ( ) -
 μ μ -

. -
.

.

Δ .
(3.000 . .) ,  μ

.  5 . . , -
 μ  μ

, μ  μ  ( ), -
.

μ ,  ( -
), (333 . .). ,  4

. . , -
, μ .

 μ , , -
 μ -

μ . 17  μ -
μ , . (R.Boyle, 1660) μ -

μ μ . μ  μ
μ , , ,

. μ
, μ -

 μ .
 μ μ (1664) ,

-
μ , 1840

(Rouquayrol) (Denayrouze)
μ (Siebe) -

.

.
1866 μ -

μ .
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 μ  μ -
.

 μ μ , μ
μ , . μ

μ 1915
μ , 10.000 20.000 -

, .

;
1 Atm (μ  μ

), 10 μ . μ
μ ,

μ μ  μ .
, , -

 μ  μ .
, μ -

, ,
μ ,

.
, μ -

, μ μ , μ
, μ , μ

.
μ μ ,

μ , μ
-

. μ ,
 μ .

μ , μ  μ  μ
μ  !

μ , μ μ -
.

 μ . 1, -
 μ  μ μ μ  μ

μ . 2 μ μ
μ . -

.
μ  μ  μ μ
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 ( ).
μ  μ μ
μ , μ .

 μ  μ -
,  μ

.

 « » .
 «  μ », -

μ . -
μ μ  « μ » μ ,

 μ  ( ).
, μ , μ  μ -

,  μ  μ
, .

.

2. μ  « μ »
μ μ

.
 μ -

μ  μ μ . -
 μ

.

3,5 μμ
, μ . -

 μ , . μ-
 μ μ μ , -

μμ , -
μ  μ 1998, μ 90%

.
μ ,
μ . -

μ , μ -
μ . -

μ μ μ μ , -
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, μ . -
μ .

μ
. -

 μ , μ
μ μ
.  μ

, μ  μ
μ .

μ μ .
μ

μ , μ μ μ ,
. μ μ
.

μ μ μ μ -
, μ μ

. μ
μ , ,  μ , -

μ  ( -
). μ  μ

, -
.

μ .
18 , μ

. 75%
μ μ , . -

μ 40 , μ -
,  40 . μ

μ  μ -
μ μ .

μ μ  :
. μ , -

μ , μ μ μ , μ -
.
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. μ ,
 ( ), μ , μ μ

 μ , ,  .
. , .
. , , ,

.
. μ ,

.
. μ μ μ -

μ μμ  ( ), μ-
 μ μ - ,

μμ , -
μ .

. μ  ( μ ) μ ,
μ  μ -

μ μ , μ μ -
. ( μ

μ ).
. μ μ -

μ μ  μ ,  μ
μ  .

μ μ  μ μ μ μ -
 μ μ : -

μ ,  ( μ , , )
μ  ( -

μ μ μ ).

μ .
μ  μ μ  μ , -

28% , 26%
μ  μ ,  μ  μ , 46% -

.
,  μ -

, « »  100
. μ μ

μ ,
.

,  μ μ
μ .
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μ , μ μ
 ( μ , , ) ,  μ -

μ μ .
 μ -

 μ  μ μ , μ μ
, , μ -

μ .
’ , μ

, -
-

.
3% μ

.
μ ,  μ .

 μ μμ μ-
μ μ μ μ

, -
μ μ .

μ  μ μ -
μ . 30% -

 μ μ , . μ
μ  μ ,

μ , , μ -
, .

1. μ  μ
:

:

1.

μ

μ
μ

μ
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3.
μ

: , , ,  μ -
, .

:

μ , , , , , .

4.
μ , -
100 ml μ

. μ μ
;

:

μ -
(20ml /100ml μ ), -

μ μ .
, μ

μ ,
 μ

. μ μ
( μ ) -
μ  μ . -

μ  μ -
.

5. μ
-

.

. -
;

. μ
;

:

. .

. μ .
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8. -
μ μ . μ  μ μ

 μ -
μ  μ μ .

 /

μ 450 ml 20
μ 1.000 ml 38

.
μ  μ

μ ;
. 20% μ

16% μ .
( μ μ

μ ).
μ -

μ  μ μ ;

:
.

μ :
μ

μ , :
x μ  / .

μ :
450 x 20 = 9.000 ml 9 L.

 μ μ  :
1.000  x 38 = 38.000 ml 38 L.

. μ  μ -
μ μ -

μ μ
 μ μ .

μ : (20 %-16%) x 9.000 ml = 360 ml 
μ μ :

(20 %-16%) x 38.000 ml = 1.520 ml 
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μ .
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2. :
 μ

μ
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 …
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3. μ : «… …» -
μ  μ μ ,  μ -

μ  μ . . ,
.

μ  4  μ μ :
❑ μ -

μ . H
,

, : . , μ  μ
μ  μ μ , . μ , μ -
 μ μ μ .

❑  μ μ ,
μ ,  μ , μ μ

 μ μ .
❑ μ  ( ), -

μ μ , μ -
μ . μ

 ( ), μ
μ .

,
.

❑  μ (μ
, μ ,  μ

, μ , )
❑  μ μ

,( , μ ).
μ  μ

μ . μ -
 μ

μ μ .
μ ,

μ , , ,
μ , -

.
❑ μ  μ

-
μ , μ .

 μ μ  μ -
,

 μ .
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5.

- : , μ

➤ , -
μ .  μ

 μ ,  μ -
μ .

μ :
–
–
–

➤ μ μ -
μ . , μ  μ .

.   

E –E –
: , ( . - , -

),  = .
μ : μ , μ , ( .
μ  - = μ  + ).

EP TH EI –EP TH EI – A ANTH EIA ANTH EI

 μ
μ :

1.  μ -
μ ;

 μ -
μ ,

.

2. μ  μ ;

,  μ μ  μ .
μ μ . -
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YM HP MAYM HP MATIKE EP TH EITIKE EP TH EI

1. μ ;

μ . μ μ -
,  μ .

μ . -
μ μ .  μ

 μ  μ ,  μ  μ μ
μ  μ . μ μ , -

 μ , μ ,
.

2. μ ;

μ .
μ

μ .
 μ  μ μ , μ  μ

. , μ
μ  μ , μ -

 μ ,  μ  μ .
μ . -
μ .

. , -
,  μ .

5.1  μ
μ

- : μ , , μ ,

➤  μ μ , -
. μ  μ μ

, μ ,
μ  μ .

➤  μ  μ μ
μ μ , :
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–
–  μ

➤ μ  μ μ  μ
μ , -

, μ -
. μ .

➤ o μ (Paramecium)  μ
.

➤ o (Euglena)  μ  μ -
.

5.2

- : , , μ

➤ . -
 μ -

μ .
 μ

.
➤

.
➤ μ ,  μ μ ,

, μ μ
.

➤ μ μ μ  μ
.

➤ μ
.
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 μ
μ :

1.  μ μ  μ μ
;

,  μ μ ,  μ -
, μ

. μ  μ μ , -
.

2.  μ μ ;

 μ  μ μ
μ μ , ,  μ .

μ  μ , -
μ ,

, μ . -
μ .

o μ (Paramecium)  μ
, o

(Euglena),  μ  μ .

3. ;

μ  μ -
μ . .

μ , μ , μ -
.

μ
μ .
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7. EΡΕΘΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

Ερέθισμα ονομάζουμε το αποτέλεσμα μίας αλλαγής που συμβαίνει
στο εξωτερικό ή το εσωτερικό περιβάλλον του οργανισμού μας.

Ερεθιστικότητα είναι η ικανότητα των οργανισμών να αντιλαμβά-
νονται τις μεταβολές αυτές και να αντιδρούν.

Έτσι σε ένα περιβάλλον γεμάτο ερεθίσματα, μπορούμε και αντι-
δρούμε με διάφορους τρόπους, μπορούμε να βλέπουμε,  να μυρίζου-
με, να ακούμε, να ακουμπάμε, να γευόμαστε, να απομακρυνόμαστε ή
να πλησιάζουμε.

7.1 Η ερεθιστικότητα στους μονοκύτταρους οργανι-
σμούς

Λέξεις – κλειδιά: ερέθισμα, μονοκύτταρος οργανισμός, τακτι-
σμός

ΤΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΤΕΡΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΟΥ ΜΑΥ ΜΑΘΗΜΑΘΗΜΑΤΤΟΣΟΣ

➤ Όπως όλοι οι οργανισμοί, έτσι και οι μονοκύτταροι οργανισμοί δέ-
χονται ερεθίσματα όπως: μεταβολές στο φως, μεταβολή των χημι-
κών ουσιών στο περιβάλλον τους, αλλαγές στην θερμοκρασία.
Κάθε μονοκύτταρος οργανισμός αντιδρά με διαφορετικό τρόπο σε
κάθε ερέθισμα. Η αμοιβάδα, όταν αντιληφθεί ότι υπάρχει τροφή
στο περιβάλλον, εκτείνει ψευδοπόδια και την πλησιάζει με σκοπό
να την κλείσει μέσα σε αυτά. (θυμήσου την ενδοκυτταρική της πέ-
ψη, Κεφάλαιο 2ο).

➤ Άλλοι οργανισμοί απομακρύνονται όταν αυξηθεί το φως σε μία πε-
ριοχή.
H κίνηση ενός κυττάρου ή ενός μικροοργανισμού ως αντίδραση σε
ένα ερέθισμα οναμάζεται τακτισμός.

ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΟΡΩΝ – ΕΤΥΜΟΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΟΡΩΝ – ΕΤΥΜΟΛΛΟΓΙΑΟΓΙΑ

τακτισμός: από το ρήμα τάσσω = τακτοποιώ, τάσσομαι = πηγαίνω με
το μέρος κάποιου. 259
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7.2 Η ερεθιστικότητα στα φυτά

Λέξεις – κλειδιά: φυτά, ερεθιστικότητα, κινήσεις, τροπισμός, φωτο-
τροπισμός, γεωτροπισμός 

ΤΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΤΕΡΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΟΥ ΜΑΥ ΜΑΘΗΜΑΘΗΜΑΤΤΟΣΟΣ

Τα φυτά, όπως όλοι οι οργανισμοί, εμφανίζουν ερεθιστικότητα. Οι
κινήσεις των φυτών δεν είναι εύκολα αντιληπτές, όμως όλοι μας έχου-
με παρατηρήσει ότι ένα φυτό στρέφει τα φύλλα προς την κατεύθυνση
που έρχεται το φως.  

Τα φυτά αντιδρούν σε διάφορα ερεθίσματα του περιβάλλοντος με
μικρές συνήθως κινήσεις, για παράδειγμα:
➤ ο βλαστός στρέφεται προς το φως, το φαινόμενο  λέγεται φωτο-

τροπισμός
➤ η ρίζα κατευθύνεται προς το εσωτερικό της γης, το φαινόμενο λέ-

γεται γεωτροπισμός
➤ τα στόματα των φύλλων ανοιγοκλείνουν ανάλογα με την υγρασία

ή την ηλιοφάνεια του περιβάλλοντος, η μιμόζα κινεί τα φύλλα της ,
αν την αγγίξουμε 

➤ το ηλιοτρόπιο στρέφει το άνθος του προς τον ήλιο
➤ οι μαργαρίτες κλείνουν τα πέταλα τους το βράδυ
➤ τα εντομοφάγα φυτά, όπως η διωναία, (επιστημονική ονομασία

Dionea muscipula), έχουν τριχίδια στα φύλλα τους, που ερεθίζο-
νται, αν τα αγγίξει κάποιο έντομο και τα κλείνουν απότομα εγκλω-
βίζοντας έτσι την τροφή τους.  

Επεξήγηση όρων – Eτυμολογία:
τροπισμός: από το ρήμα τρέπω (τροπή), το φαινόμενο κατά το οποίο
τα φυτά ή όργανα τους τρέπονται προς μία κατεύθυνση, όταν δέχονται
ένα εξωτερικό ερέθισμα.
φωτοτροπισμός: από τις λέξεις φως + τροπή, δηλαδή ο βλαστός
στρέφεται προς το φως.
γεωτροπισμός: γεω (έχει σχέση με τη γη) + τροπή,  όταν για παρά-
δειγμα η ρίζα ενός φυτού αναπτύσσεται προς το εσωτερικό της γης.
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EPΩTHΣEIΣ – EPΩTHΣEIΣ – AΠANTHΣEIΣAΠANTHΣEIΣ

Μετά τη μελέτη αυτής της ενότητας θα πρέπει να
μπορείς να απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Μπορούν οι μονοκύτταροι οργανισμοί να αντιδράσουν σε ερε-
θίσματα του περιβάλλοντος; Με ποιον τρόπο;

Οι μονοκύτταροι οργανισμοί δέχονται ερεθίσματα από το περιβάλ-
λον και αντιδρούν σε αυτά για μπορέσουν να επιβιώσουν.

Κάθε μονοκύτταρος οργανισμός αντιδρά με διαφορετικό τρόπο σε
κάθε ερέθισμα. Για παράδειγμα η αμοιβάδα όταν αντιληφθεί ότι υπάρ-
χει τροφή στο περιβάλλον εκτείνει ψευδοπόδια και την πλησιάζει με
σκοπό να την κλείσει μέσα σε αυτά.  Επίσης κάποιοι οργανισμοί απο-
μακρύνονται όταν αυξηθεί το φως σε μία περιοχή.

Οι κινήσεις που γίνονται εξαιτίας κάποιου ερεθίσματος ονομάζονται
τακτισμοί.

2. Μπορούν τα φυτά να αντιδράσουν στα ερεθίσματα του περι-
βάλλοντος; Μπορείτε να δώσετε μερικά παραδείγματα;

Τα φυτά αντιδρούν σε διάφορα ερεθίσματα του περιβάλλοντος με
μικρές συνήθως κινήσεις.

Όταν ο βλαστός στρέφεται προς το φως, το φαινόμενο  λέγεται φω-
τοτροπισμός, όταν η ρίζα κατευθύνεται προς το εσωτερικό της γης, το
φαινόμενο λέγεται γεωτροπισμός.

Επίσης τα στόματα των φύλλων ανοιγοκλείνουν ανάλογα με την
υγρασία ή την ηλιοφάνεια του περιβάλλοντος, η μιμόζα κινεί τα φύλλα
της αν την αγγίξουμε,  ενώ τα εντομοφάγα φυτά, όπως η διωναία,
έχουν τριχίδια στα φύλλα τους, που ερεθίζονται αν τα αγγίξει κάποιο
έντομο και τα κλείνουν απότομα, εγκλωβίζοντας έτσι την τροφή τους.  

2. Τι ονομάζουμε τακτισμό;

Τακτισμό ονομάζουμε την κίνηση του μικροοργανισμού ως αντί-
δραση σε ένα ερέθισμα. Κάποιοι μικροοργανισμοί μπορούν να κινού-
νται προς μία φωτεινή περιοχή ή να απομακρύνονται από αυτήν. Αυ-
τές οι κινήσεις τακτισμού γίνονται από κύτταρα τα οποία μπορούν να
μετακινηθούν με μαστίγια, βλεφαρίδες ή μπορούν να εκτείνουν ψευ-
δοπόδια, όπως π.χ. η αμοιβάδα.

3. Τι ονομάζουμε τροπισμό; 
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Τροπισμό ονομάζουμε την κατευθυνόμενη ανάπτυξη ενός φυτικού ορ-
γανισμού, ως αντίδραση σε ένα εξωτερικό ερέθισμα, όπως για παρά-
δειγμα είναι το φως. Έτσι όταν ένα σπέρμα πέσει στη γη, από όποια
πλευρά  και αν πέσει,  πάντα ο βλαστός θα αναπτυχθεί προς τον ήλιο,
ενώ η ρίζα προς το εσωτερικό της γης. 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΟΥ ΣΧΟΥ ΣΧΟΛΙΚΛΙΚΟΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥΥ

1. Να παρατηρήσετε τις εικόνες του σχολικού βιβλίου και να ανα-
φέρετε ποιο είναι σε κάθε περίπτωση το ερέθισμα του περι-
βάλλοντος και με ποιον τρόπο αντιδρά ο οργανισμός:

Α. Eρέθισμα: Η δίψα. Aντίδραση: Πίνει νερό
Β. Eρέθισμα: Xρώματα λουλουδιών. Aντίδραση: Tο έντομο πετάει
προς το άνθος.
Γ. Eρέθισμα: H πείνα. Aντίδραση: Kίνηση για αναζήτηση τροφής.

2. Η θερμοκρασία επηρεάζει τη βλάστηση των σπερμάτων στα
φυτά. Να αναφέρετε και άλλον τρόπο με τον οποίο τα φυτά
αντιδρούν στις μεταβολές της θερμοκρασίας, κατά την εναλ-
λαγή των εποχών.

Υπάρχουν δένδρα που ρίχνουν  τα φύλλα τους τον χειμώνα. 
Όμως στο μεσογειακό οικοσύστημα υπάρχουν φυτά, όπως τα φρύγα-
να που το καλοκαίρι έχουν διαφορετικά φύλλα από τον χειμώνα. Τα
«καλοκαιρινά» τους φύλλα είναι πολύ μικρότερα  και έτσι δεν εξατμίζε-
ται πολύ νερό από τα στόματα. Με τον τρόπο αυτόν αντιμετωπίζουν
την ξηρασία κατά την περίοδο του καλοκαιριού. 

Μικρές έρευνες και εργασίες*

Κατά τον φωτοτροπισμό ο βλαστός στρέφεται προς το φως. Να
αναζητήσετε πληροφορίες για τον μηχανισμό με τον οποίο γίνε-
ται αυτή η κίνηση. Ποιες ουσίες βοηθούν το φυτό στην κίνησή
του; Να γράψετε μια εργασία και να τη διαβάσετε στην τάξη.
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Τροπισμός
Οι τροπισμοί αποτελούν στην ουσία κινήσεις αύξησης και παρατη-

ρούνται στα φυτά, όταν ανταποκρίνονται σε ένα προσανατολισμένο
περιβαλλοντικό ερέθισμα. Στον τροπισμό το φυτό λυγίζει προς την
πλευρά που δέχεται το ερέθισμα, επειδή σε κάποιο σημείο του βλα-
στού του, τα κύτταρα του, αναπτύσσονται περισσότερο από ό,τι σε άλ-
λο, γιατί, λόγω του ερεθίσματος, έχουμε την παρουσία μίας φυτορμό-
νης, που λέγεται αυξίνη. 

Φωτοτροπισμός
Η πιο συνηθισμένη φωτοτροπική αντίδραση είναι ο φωτοτροπισμός

που παρατηρείται στα κολεόπτιλα (μέρος του βλαστού φυτών, όπως
το καλαμπόκι), όταν εκτίθενται σε πλευρικό φωτισμό. Έτσι όταν φωτί-
ζονται από τη μια πλευρά, κλίνουν, (γέρνουν) προς το φως εξαιτίας
της επιμήκυνσης των κυττάρων στη λιγότερο φωτιζόμενη πλευρά.

Μια άλλη συνηθισμένη φωτοτροπική  αντίδραση  είναι ο προσανα-
τολισμός των φύλλων. Τα φύλλα αυξάνονται και προσανατολίζονται
έτσι, ώστε να εκτίθεται, όσο είναι δυνατόν, μεγαλύτερο μέρος της επι-
φάνειας τους  στο φως.

Πολλές φορές σε φύλλα, παρατηρούνται κινήσεις σε σχέση με το
φως, που δεν  έχουν σχέση με την αύξηση κάποιων κυττάρων. Σε αυ-
τές, τα φύλλα ή τα άνθη παρακολουθούν την τροχιά του ήλιου κατά τη
διάρκεια της ημέρας όπως συμβαίνει για παράδειγμα με τον ηλίανθο.
Οι κινήσεις αυτές δεν ανήκουν στους τροπισμούς.

Το τμήμα του φυτού που «αντιλαμβάνεται» το φωτεινό ερέθισμα
στον φωτοτροπισμό, είναι η κορυφή του. Το φως οδηγεί στο να μετα-
φερθεί η φυτορμόνη αυξίνη, από τη φωτιζόμενη προς τη μη φωτιζόμε-
νη πλευρά. Η αυξίνη προκαλεί την αύξηση των κυττάρων στο σημείο
εκείνο και τελικά την κύρτωση του βλαστού προς το φως.

Παρόλα αυτά υπάρχουν και άλλες υποθέσεις που εξηγούν το φαι-
νόμενο του φωτοτροπισμού.

Δύο λόγια για τις αυξίνες
Ο Κάρολος Δαρβίνος στο βιβλίο του «Η δύναμη της κίνησης στα

φυτά» (1881), καταγράφει την παρατήρηση ότι το «αισθητήριο» του
φυτού, το τμήμα δηλαδή του φυτού, που αντιλαμβάνεται τον μονό-
πλευρο φωτισμό, βρίσκεται στην κορυφή, ενώ η κύρτωση του βλα-
στού γίνεται αρκετά χαμηλότερα. 

Εκτός από την επιμήκυνση του τμήματος αυτού του βλαστού, υπάρ-
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χουν πολλές  διαδικασίες που ελέγχονται με κάποιο τρόπο από τις αυ-
ξίνες. Μερικές από αυτές είναι η προώθηση της αύξησης των καρπών,
ο καθορισμός του φύλου, η ανάπτυξη των ριζών, η γήρανση κ.α.

Πάντως οι δύο κύριες διαφορές των φυτορμονών από τις ζωικές
ορμόνες είναι: α) ότι τα φυτά δεν έχουν ειδικά όργανα (αδένες), για να
συνθέτουν τις φυτορμόνες και 

β) ότι οι φυτορμόνες δεν έχουν μεγάλη εξειδίκευση σε κάποιο όρ-
γανο, όπως έχουν οι ορμόνες του ζωικών οργανισμών και γι αυτό
μπορεί να επιδρούν σε πολλές διαδικασίες του φυτικού οργανισμού.

7.3 Η ερεθιστικότητα στους ζωικούς οργανισμούς

Λέξεις- κλειδιά: ερέθισμα, αντίδραση, νευρικό κύτταρο, νευρώνας,
νεύρα, γάγγλια, κεντρικό νευρικό σύστημα, περιφε-
ρειακό νευρικό σύστημα, εγκέφαλος, νωτιαίος μυε-
λός.

ΤΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΤΕΡΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΟΥ ΜΑΥ ΜΑΘΗΜΑΘΗΜΑΤΤΟΣΟΣ

➤ Οι ζωικοί οργανισμοί δέχονται ερεθίσματα από το περιβάλλον
τους, μέσω του νευρικού τους συστήματος. 

➤ Οι περισσότερες από τις κινήσεις τους είναι απαντήσεις, δηλαδή
αντιδράσεις, σε ερεθίσματα του περιβάλλοντος. Ο γλάρος για πα-
ράδειγμα ταχύτατα βουτάει στο νερό για να πιάσει ένα ψάρι, που
το είδε από ψηλά. Η χελώνα αμέσως μπαίνει στο καβούκι της,
όταν αισθανθεί εχθρό, το ίδιο και το σαλιγκάρι.

➤ Οι ζωικοί οργανισμοί δέχονται και αντιδρούν στα ερεθίσματα
του περιβάλλοντος, σύμφωνα με την πορεία:

1. εμφανίζεται το ερέθισμα
2. ανιχνεύεται από το κατάλληλο αισθητήριο όργανο π.χ. φως με

την όραση, ήχος με την ακοή, αφή με τις κεραίες κ.α.
3. με μορφή μηνύματος μεταβιβάζεται σε ειδικά κέντρα του οργα-

νισμού, π.χ. στον εγκέφαλο
4. Στα κέντρα γίνεται επεξεργασία του μηνύματος και δίνεται

εντολή για κάποια αντίδραση
5. Η εντολή με τη μορφή μηνύματος μεταβιβάζεται στο κατάλλη-

λο όργανο
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6. το όργανο αντιδρά, π.χ. τα βλέφαρα των ματιών κλείνουν απότο-
μα, ή το χέρι απομακρύνεται από τη φωτιά.

Αυτή η πορεία πραγματοποιείται μέσω του νευρικού συστήματος
και γίνεται πάρα πολύ γρήγορα.

➤ Το νευρικό σύστημα έχει σαν ρόλο:
α. να ελέγχει και
β. να συντονίζει τις κινήσεις των ζωικών οργανισμών.

➤ Το νευρικό σύστημα αποτελείται από κύτταρα που λέγονται νευ-
ρικά κύτταρα ή νευρώνες. Τα νευρικά κύτταρα έχουν τέτοια δο-
μή ώστε να δέχονται και να μεταβιβάζουν ερεθίσματα. 

➤ Τα νευρικά κύτταρα αποτελούνται από:
α. το κυτταρικό σώμα, όπου βρίσκεται ο πυρήνας και τα κυτταρικά
οργανίδια
β. τις αποφυάδες. Η μακρύτερη από αυτές λέγεται νευρίτης και αυ-
τός μεταβιβάζει τα μηνύματα. 

➤ Όταν αθροίζονται πολλές δεσμίδες νευριτών, τότε σχηματίζονται
τα νεύρα. Τα νεύρα μεταβιβάζουν μηνύματα.

➤ Όταν αθροίζονται πολλά κυτταρικά σώματα μαζί σχηματίζεται ένα
γάγγλιο. Στα γάγγλια γίνεται η επεξεργασία των μηνυμάτων.

➤ Όσο πιο εξελιγμένος είναι ένας οργανισμός τόσο πιο εξελιγμένο
είναι το νευρικό του σύστημα , ώστε να καλύπτει τις ανάγκες του.
Τα θηλαστικά έχουν εξελιγμένο νευρικό σύστημα και εξειδικευμένα
αισθητήρια όργανα για να αντιλαμβάνονται τα ερεθίσματα του πε-
ριβάλλοντος. Το νευρικό τους σύστημα διακρίνεται σε:
α. Κεντρικό νευρικό σύστημα, που αποτελείται από τον εγκέφα-

λο και τον νωτιαίο μυελό. Έχει το ρόλο να συντονίζει τις λει-
τουργίες του οργανισμού.

β. Περιφερειακό νευρικό σύστημα, που περιλαμβάνει τα νεύρα
και τα γάγγλια. Ο ρόλος του είναι:

– να μεταβιβάζει τα μηνύματα από τα αισθητήρια στο κεντρικό
νευρικό σύστημα και 

– να μεταβιβάζει τις εντολές από το κεντρικό νευρικό σύστημα στα
όργανα.

ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΟΡΩΝ – EΤΥΜΟΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΟΡΩΝ – EΤΥΜΟΛΛΟΓΙΑΟΓΙΑ

μεταβιβάζω: από τις λέξεις μετά + το ρήμα βιβάζω = μεταφέρω από
ένα μέρος σε άλλο.
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EPΩTHΣEIΣ – EPΩTHΣEIΣ – AΠANTHΣEIΣAΠANTHΣEIΣ

Μετά τη μελέτη αυτής της ενότητας θα πρέπει να
μπορείς να απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Με βάση ποια  πορεία αντιδρά ένας ζωικός οργανισμός σε ένα
ερέθισμα;

1. Αρχικά εμφανίζεται το ερέθισμα
2. ανιχνεύεται από το κατάλληλο αισθητήριο όργανο π.χ. φως με την

όραση
3. με μορφή μηνύματος μεταβιβάζεται σε ειδικά κέντρα του οργανι-

σμού, π.χ. στον εγκέφαλο
4. Στα κέντρα γίνεται επεξεργασία του μηνύματος και δίνεται εντολή

για κάποια αντίδραση
5. Η εντολή με τη μορφή μηνύματος μεταβιβάζεται στο κατάλληλο όρ-

γανο
6. το όργανο αντιδρά, π.χ. τα βλέφαρα των ματιών κλείνουν απότομα,

το χέρι απομακρύνεται από τη φωτιά.

Ή σχηματικά:

Έρχεται το Ερέθισμα το μήνυμα μεταβιβάζεται επεξεργασία ερεθίσματος

στο αισθητήριο όργανο σε ειδικό κέντρο 

(π.χ. εγκέφαλος)

μεταβιβάζεται 

η εντολή για την αντίδραση Αντίδραση π.χ. κλείσιμο βλεφάρων

στα όργανα 

2. Ποιος είναι ο ρόλος του νευρικού συστήματος στους ζωικούς
οργανισμούς;

Ο ρόλος του νευρικού συστήματος είναι να ελέγχει και να συντονίζει τις
κινήσεις των ζωικών οργανισμών.

3. Από ποια κύτταρα αποτελείται το νευρικό σύστημα και τι χα-
ρακτηριστικά έχουν;

Το νευρικό σύστημα αποτελείται από κύτταρα που λέγονται νευρικά
κύτταρα ή νευρώνες. Τα νευρικά κύτταρα έχουν τέτοια δομή ώστε να
δέχονται και να μεταβιβάζουν ερεθίσματα και αποτελούνται από:
α. το κυτταρικό σώμα, όπου βρίσκεται ο πυρήνας και τα κυτταρικά ορ-

γανίδια
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β. τις αποφυάδες. Η μακρύτερη από αυτές λέγεται νευρίτης και αυτός
μεταβιβάζει τα μηνύματα. 

4. Τι ονομάζουμε νεύρο και τι γάγγλιο;

Όταν αθροίζονται πολλές δεσμίδες νευριτών, που είναι η μακρύτε-
ρες αποφυάδες του νευρικού κυττάρου, σχηματίζεται ένα νεύρο. Τα
νεύρα μεταβιβάζουν μηνύματα.

Όταν αθροίζονται πολλά κυτταρικά σώματα νευρικών κυττάρων,
σχηματίζεται ένα γάγγλιο. Στα γάγγλια γίνεται η επεξεργασία των μη-
νυμάτων.

5. Ποια είναι τα μέρη του νευρικού συστήματος των θηλαστικών;
Ποιος είναι ο ρόλος καθενός από αυτά;

Το νευρικό σύστημα των θηλαστικών διακρίνεται σε:
α. κεντρικό νευρικό σύστημα, που αποτελείται από τον εγκέφαλο και

τον νωτιαίο μυελό. Έχει το ρόλο να συντονίζει τις λειτουργίες του ορ-
γανισμού.

β. περιφερειακό νευρικό σύστημα, που περιλαμβάνει τα νεύρα και τα
γάγγλια. Ο ρόλος του είναι:
– να μεταβιβάζει τα μηνύματα από τα αισθητήρια στο κεντρικό νευ-

ρικό σύστημα και 
– να μεταβιβάζει τις εντολές από το κεντρικό νευρικό σύστημα στα όρ-

γανα.
Τα θηλαστικά έχουν εξελιγμένο νευρικό σύστημα και εξειδικευμένα αι-
σθητήρια όργανα για να αντιλαμβάνονται τα ερεθίσματα του περιβάλ-
λοντος.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ–AΠANTHΣEIΣΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ–AΠANTHΣEIΣ

1. Με ποιο τρόπο επικοινωνεί με το περιβάλλον η ύδρα;

Όπως μάθαμε η ύδρα τρέφεται με άλλους μικρότερους οργανι-
σμούς, τους οποίους συλλαμβάνει με τις κεραίες της. 

Έτσι κάθε οργανισμός που θα έρθει σε επαφή με τις κεραίες της,
αποτελεί το ερέθισμα για να εκκριθούν από τις κεραίες, ουσίες που
παραλύουν τους οργανισμούς αυτούς. Έτσι είναι εύκολο να τους συλ-
λάβει και να τους οδηγήσει στην πεπτική της κοιλότητα. Η έκκριση των
ουσιών από τις κεραίες αποτελεί την αντίδραση της ύδρας στο ερέθι-
σμα.
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2. Τι χαρακτηριστικά έχει το νευρικό σύστημα του γεωσκώληκα,
σε τι διαφέρει από τα δίθυρα (μύδι);

Όπως ξέρουμε, ο γεωσκώληκας και το μύδι είναι ασπόνδυλα. Το
σώμα του γεωσκώληκα αποτελείται από δακτυλίους που βρίσκονται ο
ένας μετά τον άλλον. 

Κάθε δακτύλιος φέρει ένα γάγγλιο, ενώ στο μπροστινό μέρος του
σώματος του, βρίσκεται ένας υποτυπώδης εγκέφαλος. Τα γάγγλια και
ο εγκέφαλος αποτελούν το νευρικό σύστημα του γεωσκώληκα. 

Αντίθετα το μύδι, έχει μόνο τρία γάγγλια που συνδέονται μεταξύ τους. 

3. Από ποια μέρη αποτελείται το νευρικό σύστημα του σαλιγκα-
ριού;

Το σαλιγκάρι έχει νευρικό σύστημα, το οποίο αποτελείται από τρία
ζευγάρια γαγγλίων που ενώνονται μεταξύ τους.

Επίσης το σαλιγκάρι φέρει αισθητήρια όργανα, που είναι δύο ζευ-
γάρια κεραίες στο κεφάλι. Οι δύο μεγαλύτερες έχουν στην άκρη τους
μάτια και οι δύο μικρότερες χρησιμεύουν ως αισθητήρια αφής.

4. Ποια είναι τα αισθητήρια όργανα της μέλισσας; Έχει εγκέφαλο;

Τα αισθητήρια όργανα της μέλισσας είναι:
– οι κεραίες της, που έχουν ρόλο αφής, όσφρησης και ακοής,
– τα μάτια της , που είναι πέντε (!) , τρία απλά μπροστά και δύο μεγάλα
σύνθετα στα πλάγια, που το καθένα αποτελείται από άλλα μικρότερα.
Η μέλισσα έχει εγκέφαλο, γάγγλια και νεύρα που καταλήγουν σε διά-
φορα μέρη στο σώμα της. 

5. Ποια είναι τα αισθητήρια όργανα των ψαριών;

Τα ψάρια έχουν καλή όραση και σαν όργανα αφής έχει τα χείλη και
το στόμα. Η όσφρηση τους γίνεται από το οσφρητικό επιθήλιο και χρη-
σιμεύει για την ανίχνευση τροφής και τον προσανατολισμό τους. Οι
καρχαρίες (ανήκουν στους χονδριχθύες), έχουν ένα ζευγάρι από ρου-
θούνια που χωρίζονται στη μέση, ώστε από τον ένα αγωγό να εισέρ-
χεται το νερό και από τον άλλον να εξέρχεται. Υπάρχουν ψάρια όπως
ο σολομός (γένος:Salmon), που έχουν τόσο ανεπτυγμένη όσφρηση
που μπορούν να αντιληφθούν από 1.000 χιλιόμετρα (!) ότι ένα συγκε-
κριμένο ποτάμι χύνεται στην θάλασσα. 

Τα ψάρια έχουν σύστημα για την αίσθηση της ισορροπίας του σώ-
ματος τους στην κατάλληλη θέση και αντιλαμβάνονται τις δονήσεις του
νερού, μέσω της νηκτικής κύστης. 
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Ακόμη τα ψάρια έχουν το σύστημα της πλευρικής γραμμής, που εί-
ναι μια σειρά από μικρές τρύπες στα δεξιά και αριστερά , στο σώμα
τους. Με αυτό το σύστημα μπορεί το ψάρι και αντιλαμβάνεται τις δο-
νήσεις του νερού, που προκαλούνται από άλλα σώματα ή από την
ένταση των ρευμάτων, δηλαδή μεταβολές στην πίεση.

6. Ποια αισθητήρια όργανα έχει ο βάτραχος;

Ο βάτραχος έχει δύο μεγάλα μάτια με βλέφαρα. Eπίσης έχει τα όρ-
γανα ακοής. Έχει δύο μικρές τρύπες επάνω από το στόμα του, που
αποτελούν το αισθητήριο της όσφρησης, και το δέρμα του είναι το όρ-
γανο αφής.

7. Σε τι διαφέρει το νευρικό σύστημα των πουλιών από το νευρι-
κό σύστημα του φιδιού;

Τα φίδια έχουν πιο ανεπτυγμένο εγκέφαλο από τα ψάρια και τα αμ-
φίβια. Η γλώσσα τους είναι πολύ ανεπτυγμένο όργανο αφής. Ο νωτι-
αίος μυελός τους είναι πολύ αναπτυγμένος, περισσότερο κι από των
θηλαστικών, γι αυτό είναι τόσο ευκίνητα. 

Τα πτηνά έχουν ακόμη πιο ανεπτυγμένο νευρικό σύστημα από τα
ερπετά. Έχουν ανεπτυγμένη την αίσθηση της ακοής, μόνο που τα αυ-
τιά τους δεν έχουν εξωτερικό πτερύγιο. Έχουν ανεπτυγμένη όραση και
μάλιστα διαθέτουν την καλύτερη όραση στο ζωικό βασίλειο! Όμως η
αφή, η όσφρηση και η γεύση δεν είναι ανεπτυγμένες.

8. Ποια αισθητήρια όργανα είναι ανεπτυγμένα στη γάτα;

Η γάτα έχει ανεπτυγμένη ακοή, με τα πτερύγια των αυτιών της, που
είναι πολύ ευκίνητα. Έχει πολύ καλή όραση και μάλιστα μπορεί να βλέ-
πει θαυμάσια και με ελάχιστο φως. Τα μουστάκια της χρησιμεύουν σαν
όργανα αφής και έχει πολύ καλή όσφρηση γιατί η μύτη της είναι υγρή
και μπορεί να οσφραίνεται σε μεγάλη απόσταση. 
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΟΥ ΣΧΟΥ ΣΧΟΛΙΚΛΙΚΟΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥΥ

1. Να βάλετε σε κύκλο το γράμμα που συμπληρώνει σωστά την
πρόταση:

Α . Τα ειδικά κύτταρα του νευρικού συστήματος ονομάζονται:
α. δενδρίτες
β. νευρώνες
γ. αποφυάδες
δ. γάγγλια

Β. Το κεντρικό νευρικό σύστημα αποτελείται από:
α. τον εγκέφαλο και τον νωτιαίο μυελό
β. τα νεύρα και τα γάγγλια
γ. τα αισθητήρια όργανα και τις απολήξεις 
δ. όλα όσα αναφέρονται στα α, β και γ

Απάντηση:
Α . β , Β . α 

2. Να συμπληρώσετε με τις κατάλληλες λέξεις τα κενά στις πα-
ρακάτω προτάσεις:

Απάντηση:
Τα ειδικά κύτταρα του νευρικού συστήματος ονομάζονται νευρώνες.

Λειτουργία τους είναι να προσλαμβάνουν και να μεταβιβάζουν ερεθί-
σματα /μηνύματα. Αποτελούνται από το κυτταρικό σώμα και τις απο-
φυάδες. Στο κυτταρικό σώμα βρίσκονται ο πυρήνας και τα οργανίδια
του κυττάρου. Οι πιο κοντές αποφυάδες ονομάζονται δενδρίτες και η
μακρύτερη νευρίτης. Αθροίσματα κυτταρικών σωμάτων σχηματίζουν
τα γάγγλια.
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KPITHPIO KPITHPIO AΞIOΛOΓHΣHΣAΞIOΛOΓHΣHΣ

Α. Να σημειώσετε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σω-
στές και ποιες λανθασμένες:

1. H κίνηση της αμοιβάδας εξαιτίας κάποιου ερεθίσματος ονομάζε-
ται φωτοτροπισμός.

2. Η ρίζα των φυτών κατευθύνεται προς το εσωτερικό της Γης και
αυτό λέγεται γεωτροπισμός.

3. Οι κινήσεις των φυτών σε ορισμένα ερεθίσματα λέγονται τακτι-
σμοί. 

4. Τα κύτταρα του νευρικού συστήματος των ζωικών οργανισμών
λέγονται νευρώνες. 

5. Αθροίσματα κυτταρικών σωμάτων αποτελούν το γάγγλιο.   

Β. Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή φράση:

1. Τα νευρικά κύτταρα αποτελούνται από:
α. το κυτταρικό σώμα
β. από τις αποφυάδες
γ. από το κυτταρικό σώμα και τις αποφυάδες  

2. Τα νεύρα αποτελούνται από:
α. από δεσμίδες νευριτών
β. από τα κυτταρικά σώματα των νευρικών κυττάρων
γ. τίποτα από τα παραπάνω               

3. Το κεντρικό νευρικό σύστημα αποτελείται:
α. από τα νεύρα
β. από τα γάγγλια
γ. από τον εγκέφαλο και τον νωτιαίο μυελό   

4. Το περιφερειακό νευρικό σύστημα έχει σαν ρόλο του:
α. να μεταφέρει τα μηνύματα από τα αισθητήρια όργανα στο κε-

ντρικό νευρικό σύστημα
β. να μεταφέρει τις εντολές του κεντρικού νευρικού συστήματος

προς τα όργανα
γ. και το α και το β.    
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Γ. Να αντιστοιχίσεις την στήλη Ι με την στήλη ΙΙ:

Ι ΙΙ
1. μέλισσα α. κεραίες που εκκρίνουν ουσίες 

και παραλύουν οι οργανισμοί

2. ψάρι β. έχει πέντε μάτια και δύο κεραίες
3. σαλιγκάρι γ. έχει την πλευρική γραμμή 

4. ύδρα δ. έχει ένα ζευγάρι κεραίες με μάτια και
ένα ζευγάρι κεραίες ως όργανα αφής

5. μύδι

AΠANTHΣEIΣ TAΠANTHΣEIΣ TOYOY KPITHPIOYKPITHPIOY ΑΞΙΟΑΞΙΟΛΛΟΓΗΣΗΣΟΓΗΣΗΣ

Α. 1. Λ, 2.Σ, 3.Λ, 4.Σ, 5. Σ

Β. 1. γ, 2. α, 3.γ, 4.γ

Γ. 1. β, 2. γ, 3. δ, 4. α, 
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7.4 Το νευρικό σύστημα του ανθρώπου

Λέξεις- κλειδιά: αισθητικά νεύρα, κινητικά νεύρα, αντανακλαστικό,
εγκεφαλικά ημισφαίρια, στέλεχος, παρεγκεφαλίδα,
κέντρα του εγκεφάλου

ΤΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΤΕΡΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΟΥ ΜΑΥ ΜΑΘΗΜΑΘΗΜΑΤΤΟΣΟΣ

➤ Το νευρικό σύστημα του ανθρώπου αποτελείται από το κεντρικό
νευρικό σύστημα και το περιφερειακό νευρικό σύστημα. 

➤ Τα νεύρα που μεταβιβάζουν τα μηνύματα από τα αισθητήρια όρ-
γανα στο κεντρικό νευρικό σύστημα λέγονται αισθητικά νεύρα. 

➤ Τα νεύρα που μεταβιβάζουν τις εντολές από τον κεντρικό νευρικό
σύστημα στα όργανα που τις εκτελούν, λέγονται κινητικά νεύρα. 

➤ Η αυτόματη αντίδραση του νευρικού μας συστήματος που γίνεται
χωρίς σκέψη, λέγεται αντανακλαστικό. Ένα χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα αντανακλαστικού είναι το κλείσιμο των βλεφάρων μας,
όταν κάποιος μας πιτσιλίσει απότομα με κάποιο υγρό. Η κίνηση
αυτή των βλεφάρων είναι μία αντανακλαστική αντίδραση που έχει
σκοπό να προστατεύσει τα μάτια μας. 
Ένα ακόμη παράδειγμα είναι ότι τραβάμε απότομα το χέρι μας, αν
κατά τύχει ακουμπήσουμε μία καυτή εστία κουζίνας. 

➤ Ο εγκέφαλος αποτελείται από πολλά νευρικά κύτταρα που δέχο-
νται, επεξεργάζονται, και μεταβιβάζουν μηνύματα. 
Τα μέρη του εγκεφάλου είναι:
– Tα εγκεφαλικά ημισφαίρια, όπου γίνεται η επεξεργασία των πλη-

ροφοριών που φθάνουν εκεί με τα αισθητικά νεύρα. Στα ημι-
σφαίρια βρίσκονται το κέντρο της όρασης, της ακοής της σκέ-
ψης, κ.α.

– το εγκεφαλικό στέλεχος, που ελέγχει τις λειτουργίες που γίνονται
ανεξάρτητα από τη θέληση μας, π.χ. έλεγχος αναπνοής.

– η παρεγκεφαλίδα, που ελέγχει και συντονίζει την ισορροπία και
των συντονισμό των κινήσεων.

➤ Στον εγκέφαλο διακρίνουμε εξειδικευμένες περιοχές υπεύθυνες
για συγκεκριμένες λειτουργίες. Αυτές τις περιοχές της λέμε κέντρα
του εγκεφάλου. Έτσι υπάρχει το κινητικό κέντρο, το αναπνευστικό
κέντρο, το κέντρο της όρασης, της ακοής κ.ά.
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EPΩTHΣEIΣ – EPΩTHΣEIΣ – AΠANTHΣEIΣAΠANTHΣEIΣ

Μετά τη μελέτη αυτής της ενότητας θα πρέπει να
μπορείς να απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Σε ποια μέρη διακρίνεται το νευρικό σύστημα του ανθρώπου; 

Το νευρικό σύστημα του ανθρώπου αποτελείται από το κεντρικό
νευρικό σύστημα και το περιφερειακό νευρικό σύστημα. 

2. Ποια νεύρα ονομάζουμε κινητικά και ποια αισθητικά;

Τα νεύρα που μεταβιβάζουν τις εντολές από το κεντρικό νευρικό σύ-
στημα στα όργανα που τις εκτελούν, λέγονται κινητικά νεύρα. 
Τα νεύρα που μεταβιβάζουν τα μηνύματα από τα αισθητήρια όργανα
στο κεντρικό νευρικό σύστημα λέγονται αισθητικά νεύρα.

3. Τι ονομάζουμε αντανακλαστικό;

Η αυτόματη αντίδραση του νευρικού μας συστήματος που γίνεται
χωρίς σκέψη, λέγεται αντανακλαστικό. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα αντανακλαστικού είναι το κλείσιμο των βλεφάρων μας όταν κάποι-
ος μας πιτσιλίσει απότομα με κάποιο υγρό. Η κίνηση αυτή των βλε-
φάρων είναι μία αντανακλαστική αντίδραση που έχει σκοπό να προ-
στατεύσει τα μάτια μας. 

4. Από ποια μέρη αποτελείται ο εγκέφαλος;

Τα μέρη του εγκεφάλου είναι:
α) τα εγκεφαλικά ημισφαίρια, όπου γίνεται η επεξεργασία των πληρο-

φοριών που φθάνουν εκεί με τα αισθητικά νεύρα. Στα ημισφαίρια
βρίσκονται το κέντρο της όρασης, της ακοής της σκέψης, κ.α. 

β) το εγκεφαλικό στέλεχος, που ελέγχει τις λειτουργίες που γίνονται
ανεξάρτητα από τη θέληση μας, π.χ. έλεγχος αναπνοής.

γ) η παρεγκεφαλίδα, που ελέγχει και συντονίζει την ισορροπία και τον
συντονισμό των κινήσεων.

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΟΥ ΣΧΟΥ ΣΧΟΛΙΚΛΙΚΟΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥΥ

1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με το γράμμα (Σ),
αν είναι σωστές, ή με το γράμμα (Λ) αν είναι λανθασμένες:

α. Αντανακλαστικά είναι οι κινήσεις που κάνουμε μετά από πολλή σκέψη.

Kεφάλαιο 7ο

274

259-286  17-01-04  05:26  ™ÂÏ›‰·274



β. Τα μέρη του εγκεφάλου είναι:τα εγκεφαλικά ημισφαίρια, το στέλεχος
και η παρεγκεφαλίδα.

γ. Η παρεγκεφαλίδα ελέγχει και συντονίζει τη λειτουργία των μυών.
δ. Τα νεύρα ανήκουν στο κεντρικό νευρικό σύστημα.

Απάντηση:
α. Λ ,β. Σ ,γ. Σ ,δ. Λ .

3. Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις:
α. Ποιες λειτουργίες ελέγχονται με τα αντανακλαστικά;
β. Για τι είναι υπεύθυνα τα κέντρα του εγκεφάλου;
γ. Για ποιες λειτουργίες είναι υπεύθυνη η παρεγκεφαλίδα;
δ. Από ποια μέρη αποτελείται ο εγκέφαλος;
ε. Ποια είναι η λειτουργία των κινητικών νεύρων και ποια των
αισθητικών;

Απάντηση:
α. Με τα αντανακλαστικά ελέγχονται οι κινήσεις που πρέπει να γίνουν

πάρα πολύ γρήγορα.
β .Τα κέντρα του εγκεφάλου είναι υπεύθυνα για τις αισθήσεις, τον

έλεγχο και τον συντονισμό των κινήσεων και τις πνευματικές λει-
τουργίες.

γ .Η παρεγκεφαλίδα ελέγχει και συντονίζει τους μύες και την ισορροπία.
δ. Ο εγκέφαλος αποτελείται από τα ημισφαίρια, το στέλεχος και την

παρεγκεφαλίδα.
ε. Τα αισθητικά νεύρα μεταβιβάζουν νευρικά μηνύματα από τα αισθη-

τήρια όργανα στο κεντρικό νευρικό σύστημα .Τα κινητικά νεύρα με-
ταβιβάζουν τις εντολές του κεντρικού νευρικού συστήματος προς τα
όργανα.

7.4 Τα αισθητήρια όργανα

Λέξεις – κλειδιά: αισθήσεις, αισθητήρια όργανα, όραση γεύση, ακοή,
όσφρηση, αφή. 

ΤΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΤΕΡΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΟΥ ΜΑΥ ΜΑΘΗΜΑΘΗΜΑΤΤΟΣΟΣ

Οι πέντε αισθήσεις είναι : η όραση, η ακοή, η όσφρηση, η γεύση και
η αφή. Ο άνθρωπος μπορεί και λαμβάνει τέτοια ερεθίσματα, χάρη στα
εξειδικευμένα όργανα που έχει για κάθε μία από τις αισθήσεις αυτές. 
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Αναλυτικά:
➤ Το αισθητήριο όργανο της όρασης είναι ο οφθαλμός (μάτι).

Όταν υπάρχει φως, αυτό ανακλάται στα αντικείμενα περνά, από
την κόρη του ματιού μας και με την βοήθεια του κρυσταλλοειδούς
φακού, σχηματίζονται ανεστραμμένα τα είδωλα των αντικειμένων
στον αμφιβληστροειδή χιτώνα του ματιού. Εκεί υπάρχουν ειδικά
νευρικά κύτταρα που μετατρέπουν το φωτεινό ερέθισμα σε νευρι-
κό μήνυμα και με το οπτικό νεύρο μεταβιβάζονται στο κέντρο όρα-
σης του εγκεφάλου.

➤ Το αισθητήριο όργανο της ακοής και της ισορροπίας είναι το
αυτί. Το πτερύγιο που βρίσκεται εξωτερικά συλλέγει τους ήχους,
που περνούν μέσα από τον ακουστικό πόρο και καταλήγουν σε
μία μεμβράνη, το τύμπανο. Το τύμπανο πάλλεται από τα ηχητικά
κύματα, ο παλμός μεταδίδεται σε όλο το σύστημα του μέσου και
εσωτερικού αυτιού, μετατρέπεται σε νευρικό μήνυμα και έτσι με το
ακουστικό νεύρο, μεταβιβάζεται στο κέντρο της ακοής του εγκεφά-
λου. Στο εσωτερικό του αυτιού υπάρχουν ειδικά κύτταρα, που μα-
ζί με την παρεγκεφαλίδα, είναι υπεύθυνα για την αίσθηση της
ισορροπίας. 

➤ Το αισθητήριο όργανο της όσφρησης είναι η ρινική κοιλότη-
τα. Στο εσωτερικό της μύτης βρίσκεται το οσφρητικό επιθήλιο. Οι
ουσίες που βρίσκονται στον εισπνεόμενο αέρα, ερεθίζουν τα κύτ-
ταρα του οσφρητικού επιθηλίου και έτσι από εκεί, ξεκινούν νευρι-
κά μηνύματα που καταλήγουν στο κέντρο της όσφρησης του εγκε-
φάλου.

➤ Το αισθητήριο όργανο της γεύσης είναι η γλώσσα. Οι ουσίες
της τροφής μας αποτελούν το ερέθισμα για τα εξειδικευμένα νευ-
ρικά κύτταρα της γλώσσας. Έτσι το ερέθισμα της γεύσης μετατρέ-
πεται σε νευρικό μήνυμα το οποίο φθάνει στο κέντρο της γεύσης
του εγκεφάλου. Ο άνθρωπος έχει τέσσερις γεύσεις: το ξινό, το αλ-
μυρό, το γλυκό και το πικρό. H ποικιλία των γεύσεων που αισθα-
νόμαστε, οφείλεται στο συνδυασμό των γευστικών ερεθισμάτων.

➤ Το αισθητήριο της αφής είναι το δέρμα. Τα ειδικά νεύρα που
υπάρχουν στο δέρμα μας δέχονται τα ερεθίσματα της πίεσης,
αφής, πόνου, αίσθησης της θερμοκρασίας και τα μετατρέπουν σε
νευρικά μηνύματα, τα οποία με τα αισθητικά νεύρα μεταβιβάζονται
στα αντίστοιχα κέντρα του εγκεφάλου.
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EPΩTHΣEIΣ – EPΩTHΣEIΣ – AΠANTHΣEIΣAΠANTHΣEIΣ

Μετά τη μελέτη αυτής της ενότητας θα πρέπει να
μπορείς να απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Ποιες είναι οι πέντε αισθήσεις;

Οι πέντε αισθήσεις είναι : η όραση, η ακοή, η όσφρηση, η γεύση και
η αφή

2. Ποιο είναι ο αισθητήριο της όρασης; Με ποιον τρόπο λειτουργεί;

Το αισθητήριο όργανο της όρασης είναι ο οφθαλμός (μάτι).
Όταν υπάρχει φως, αυτό ανακλάται στα αντικείμενα περνά, από

την κόρη του ματιού μας και με την βοήθεια του κρυσταλλοειδούς φα-
κού, σχηματίζονται ανεστραμμένα τα είδωλα των αντικειμένων στον
αμφιβληστροειδή χιτώνα του ματιού. Εκεί υπάρχουν ειδικά νευρικά
κύτταρα που μετατρέπουν το φωτεινό ερέθισμα σε νευρικό μήνυμα και
με το οπτικό νεύρο μεταβιβάζονται στο κέντρο όρασης του εγκεφάλου.

3. Ποιο είναι το αισθητήριο της ακοής; Με ποιο τρόπο λειτουργεί;

Το αισθητήριο όργανο της ακοής είναι το αυτί. Το πτερύγιο που βρί-
σκεται εξωτερικά, συλλέγει τους ήχους, που περνούν μέσα από τον
ακουστικό πόρο και καταλήγουν σε μία μεμβράνη, το τύμπανο. Το τύ-
μπανο πάλλεται από τα ηχητικά κύματα, ο παλμός μεταδίδεται σε όλο
το σύστημα του μέσου και εσωτερικού αυτιού, μετατρέπεται σε νευρι-
κό μήνυμα και έτσι με το ακουστικό νεύρο, μεταβιβάζεται στο κέντρο
της ακοής του εγκεφάλου.

4. Ποιο είναι το αισθητήριο της ισορροπίας;  Που βρίσκεται;

Στο εσωτερικό του αυτιού υπάρχουν ειδικά κύτταρα, που μαζί με
την παρεγκεφαλίδα, είναι υπεύθυνα για την αίσθηση της ισορροπίας. 

5. Ποιο είναι το αισθητήριο της όσφρησης;

Το αισθητήριο όργανο της όσφρησης είναι η ρινική κοιλότητα. Στο
εσωτερικό της μύτης βρίσκεται το οσφρητικό επιθήλιο. Οι ουσίες που
βρίσκονται στον εισπνεόμενο αέρα, ερεθίζουν τα κύτταρα του οσφρη-
τικού επιθηλίου και έτσι από εκεί ξεκινούν νευρικά μηνύματα, που κα-
ταλήγουν στο κέντρο της όσφρησης του εγκεφάλου.
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6. Ποιο είναι το αισθητήριο της γεύσης;

Το αισθητήριο της γεύσης είναι η γλώσσα. Οι ουσίες της τροφής μας
αποτελούν το ερέθισμα για τα εξειδικευμένα νευρικά κύτταρα της γλώσ-
σας. Έτσι το ερέθισμα της γεύσης μετατρέπεται σε νευρικό μήνυμα, το
οποίο φθάνει στο κέντρο της γεύσης του εγκεφάλου. Ο άνθρωπος έχει
τέσσερις γεύσεις: το ξινό, το αλμυρό, το γλυκό και το πικρό.

7 .Ποιο είναι το αισθητήριο της αφής;

Το αισθητήριο της αφής είναι το δέρμα. Τα ειδικά νεύρα που υπάρ-
χουν στο δέρμα μας δέχονται τα ερεθίσματα της πίεσης, αφής, πόνου,
αίσθησης της θερμοκρασίας και τα μετατρέπουν σε νευρικά μηνύμα-
τα, που με τα αισθητικά νεύρα μεταβιβάζονται στα αντίστοιχα κέντρα
του εγκεφάλου.

7.4 Το ενδοκρινικό σύστημα – Οι ορμόνες

Λέξεις – κλειδιά: ορμόνες, ενδοκρινείς αδένες, επινεφρίδια, αδρενα-
λίνη, καρδιακοί παλμοί

ΤΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΤΕΡΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΟΥ ΜΑΥ ΜΑΘΗΜΑΘΗΜΑΤΤΟΣΟΣ

➤ Οι ορμόνες είναι ουσίες που εκκρίνονται από τους ενδοκρινείς
αδένες του οργανισμού μας. Eκκρίνονται σε πολύ μικρές ποσότη-
τες και ελέγχουν βασικές λειτουργίες του οργανισμού, όπως είναι
ο μεταβολισμός, η ανάπτυξη του οργανισμού, η εμφάνιση των χα-
ρακτηριστικών του φύλου κ.α.

➤ Οι αδένες είναι ομάδες εξειδικευμένων κυττάρων που εκκρίνουν
μια συγκεκριμένη ουσία. Οι ενδοκρινείς αδένες απελευθερώνουν
τις ουσίες που συνθέτουν στα αιμοφόρα αγγεία και έτσι με την κυ-
κλοφορία του αίματος, φτάνουν στα διάφορα όργανα. 

➤ Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η έκκριση της αδρεναλίνης
από τα επινεφρίδια. Όταν ξαφνικά τρομάξουμε με κάτι, το ερέθι-
σμα μεταβιβάζεται στον εγκέφαλο μας και τότε αυτός δίνει εντολή
μέσω των νεύρων στα επινεφρίδια να εκκρίνουν την αδρεναλίνη.
H αδρεναλίνη προκαλεί την αύξηση των καρδιακών παλμών. Γι΄
αυτό, όταν τρομάζουμε, χτυπάει γρήγορα η καρδιά μας. 
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EPΩTHΣEIΣ – EPΩTHΣEIΣ – AΠANTHΣEIΣAΠANTHΣEIΣ

Μετά τη μελέτη αυτής της ενότητας θα πρέπει να
μπορείς να απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Τι είναι οι ορμόνες;

Οι ορμόνες είναι ουσίες που εκκρίνονται από τους ενδοκρινείς αδέ-
νες του οργανισμού μας.

2. Τι είναι οι ενδοκρινείς αδένες; 

Οι αδένες είναι ομάδες εξειδικευμένων κυττάρων, που εκκρίνουν
μια συγκεκριμένη ουσία. Οι ενδοκρινείς αδένες απελευθερώνουν τις
ουσίες που συνθέτουν, στα αιμοφόρα αγγεία και έτσι με την κυκλοφο-
ρία του αίματος φτάνουν στα διάφορα όργανα.

3. Γιατί, όταν τρομάξουμε, χτυπάει γρήγορα η καρδιά μας;

Όταν ξαφνικά τρομάξουμε με κάτι, το ερέθισμα μεταβιβάζεται στον
εγκέφαλο μας και τότε αυτός δίνει εντολή, μέσω των νεύρων, στα επι-
νεφρίδια να εκκρίνουν την αδρεναλίνη. Η αδρεναλίνη προκαλεί την αύ-
ξηση των καρδιακών παλμών. Γι΄ αυτό, όταν τρομάζουμε, χτυπάει
γρήγορα η καρδιά μας. 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ–AΠANTHΣEIΣΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ–AΠANTHΣEIΣ

1. Τι είναι οι ενδοκρινείς και οι εξωκρινείς αδένες;

Στους ζωικούς οργανισμούς και στον άνθρωπο υπάρχουν δύο ει-
δών αδένες: οι ενδοκρινείς και οι εξωκρινείς. Οι ενδοκρινείς απελευ-
θερώνουν τις ουσίες που συνθέτουν στα αιμοφόρα αγγεία. Οι εξωκρι-
νείς αδένες εκκρίνουν τις ουσίες που συνθέτουν, μέσω ενός πόρου, σε
μία εσωτερική ή εξωτερική επιφάνεια του σώματος.

2. Ποιοι είναι οι σημαντικότεροι ενδοκρινείς αδένες; Ποιες ορμό-
νες εκκρίνουν; Ποια είναι η δράση τους στον οργανισμό;

Οι σημαντικότεροι ενδοκρινείς αδένες είναι:
– τα επινεφρίδια, που παράγουν την αδρεναλίνη. Η αδρεναλίνη αυξά-

νει την καρδιακή λειτουργία. 
– το πάγκρεας που εκκρίνει την ινσουλίνη. Η ινσουλίνη ρυθμίζει την

συγκέντρωση της γλυκόζης στο αίμα.
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– ο θυρεοειδής αδένας, εκκρίνει την θυροξίνη που ρυθμίζει τον μετα-
βολισμό.

– η υπόφυση, που εκκρίνει την αυξητική ορμόνη, η οποία ελέγχει την
ανάπτυξη.

– οι όρχεις, που παράγουν την τεστοστερόνη, η οποία ελέγχει την
ανάπτυξη ορισμένων ανδρικών χαρακτηριστικών

– οι ωοθήκες, οι οποίες εκκρίνουν τα οιστρογόνα και την προγεστερό-
νη, που ελέγχουν την ανάπτυξη ορισμένων γυναικείων χαρακτηρι-
στικών. 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΣΤΙΣ ΕΡΩΤΉΣΕΙΣ ΤΣΤΙΣ ΕΡΩΤΉΣΕΙΣ ΤΟΟΥ ΣΧΟΥ ΣΧΟΛΙΚΛΙΚΟΟΥ ΒΙΒΛΙΟYΥ ΒΙΒΛΙΟY

1. Να αντιστοιχίσετε τους όρους της στήλης Ι με αυτούς της στή-
λης ΙΙ:

Απάντηση:
Ι ΙΙ

Όραση Οφθαλμός
Ακοή Αυτί
Αφή Δέρμα 
Γεύση Γλώσσα

2. Να συμπληρώσετε με τις κατάλληλες λέξεις τα κενά στις πα-
ρακάτω προτάσεις:

Απάντηση:
α. Οι ορμόνες είναι ουσίες που εκκρίνονται από τους ενδοκρινείς αδέ-

νες του οργανισμού μας.
β. Οι βασικές γεύσεις είναι τέσσερις: πικρό, γλυκό, αλμυρό, ξινό.
γ. Στο δέρμα μας βρίσκονται οι υποδοχείς της αφής, της πίεσης του

πόνου και της θερμοκρασίας.
δ. Στο εσωτερικό αυτί ειδικά κύτταρα μεταβιβάζουν μηνύματα στην πα-

ρεγκεφαλίδα για την ισορροπία.

3. Να βάλετε τους παρακάτω όρους στη σωστή σειρά, ώστε να
φτάσει το ερέθισμα στο κέντρο όρασης του εγκεφάλου:

α. οπτικό νεύρο, β. κόρη, γ. κρυσταλλοειδής φακός, δ. αμφιβληστρο-
ειδής χιτώνας.

Απάντηση:
β, γ, δ, α .

Kεφάλαιο 7ο

280

259-286  17-01-04  05:27  ™ÂÏ›‰·280



Μικρές έρευνες και εργασίες*

1. Στα κέντρα διασκέδασης η μουσική ακούγεται πολύ δυνατά.
Αυτή η υπερβολική ένταση του ήχου έχει επιπτώσεις στην
ακοή μας; Να κάνετε μία μικρή έρευνα και να συλλέξετε στοι-
χεία για τη σχέση της έντασης του ήχου με δυσμενείς επιπτώ-
σεις στην υγεία μας. Να διαβάσετε την εργασία σας και στους
συμμαθητές σας.  

Πολύς λόγος γίνεται για τον θόρυβο και την ηχορρύπανση που έχει
αυξηθεί υπερβολικά στις μεγάλες, σύγχρονες πόλεις.

Γενικά, ως θόρυβος χαρακτηρίζεται κάθε μορφή ηχητικής
ενέργειας, ανεξάρτητα από την ένταση της, που είναι ενοχλητική
και δυσάρεστη για τον άνθρωπο. Ακόμη, η βλαπτική επίδραση του
θορύβου στην ακοή διακρίνεται, στο ακουστικό τραύμα και στην βα-
ρηκοϊα, η οποία προκαλείται από την συνεχή έκθεση στον θόρυβο.

Όλο και περισσότερο τα τελευταία χρόνια ο νέος άνθρωπος είναι
εκτεθειμένος στον υπερβολικό θόρυβο, είτε αυτός είναι στον χώρο ερ-
γασίας του, είτε κατά την διάρκεια της διασκέδασής του.

Ο σύγχρονος τρόπος διασκέδασης, σε χώρους με πολύ υψηλές
εντάσεις ήχου, είναι πλέον κάτι συνηθισμένο, και θεωρείται πολύ φυ-
σικό από όσους συχνάζουν εκεί.

Έτσι αυτός ο τρόπος ζωής και διασκέδασης έχει πλέον επικρατήσει
και πολλές φορές είναι ο μόνος τρόπος να διασκεδάσει κανείς. 

Σύμφωνα με τις στατιστικές, περισσότεροι από 600 εκατομμύρια
άνθρωποι σε όλον τον κόσμο, ζουν και εργάζονται σε χώρους, όπου η
ένταση του ήχου που επικρατεί, μπορεί να χαρακτηριστεί επικίνδυνη. 

Ήδη, εδώ και πολύ καιρό οι ειδικοί επιστήμονες τονίζουν, ότι η
απώλεια της ακοής εξαιτίας του θορύβου, σε άτομα μέσης ηλικίας (γύ-
ρω στα πενήντα), παρουσιάζει σημαντική αύξηση.

Το φαινόμενο της μείωσης της ακοής στους σημερινούς μεσήλικες,
θα μπορούσε να θεωρηθεί σαν μια φυσιολογική συνέπεια της μακρο-
χρόνιας έκθεσής τους σε συναυλίες, στις ντίσκο, στα μπαρ, στη χρή-
ση ακουστικών με έντονη μουσική κτλ.

Σε κλειστούς χώρους, όπου αναπόφευκτα η ένταση του θορύβου
φθάνει σε πολύ υψηλά επίπεδα, τα ευαίσθητα μέρη του εσωτερικού
αυτιού στον κοχλία, παρουσιάζουν βλάβες, οι οποίες αρχικά είναι πα-
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ροδικές και αντιστρέψιμες, (δηλαδή θεραπεύονται), αλλά αν συνεχι-
στεί η έκθεση στις υψηλές εντάσεις, γίνονται μόνιμες. 

Αυτό συμβαίνει επειδή τα τριχωτά κύτταρα, τα οποία βρίσκονται
στον κοχλία, είναι αυτά που καταστρέφονται, αρχικά σε μικρό βαθμό
και με την πάροδο του χρόνου, σε μεγαλύτερο. 

Αν ένα άτομο παραμείνει για πολλές ώρες σε έναν χώρο με υπερ-
βολικό θόρυβο, που η ένταση φθάνει ή υπερβαίνει τα 90-120 ντεσι-
μπέλ (dB, μονάδα μέτρησης της έντασης του ήχου), τότε το άτομο εμ-
φανίζει προσωρινά μία ελάττωση της ακοής, η οποία όμως εξαφανίζε-
ται μετά την πάροδο λεπτών ή μερικών ωρών ηρεμίας. Σε πολλές πε-
ριπτώσεις παρατηρείται αίσθημα πληρότητας (βούλωμα) και εμβοές
(βούισμα) στο αυτί. 

Είναι όμως σημαντικό να ξέρουμε, ότι όταν η έκθεση στον υπερβο-
λικό θόρυβο είναι μακροχρόνια και συνεχής, δηλαδή διαρκεί εβδομά-
δες, μήνες ή και χρόνια, τότε η ακοή δεν επανέρχεται στα αρχικά της
επίπεδα και η βαρηκοϊα παραμένει.

Μετά από μακροχρόνια έκθεση στον ήχο, βλάπτονται αρχικά οι
υψηλές συχνότητες, δηλαδή το άτομο δεν ακούει καλά τις συχνότητες
γύρω στα 4000 Ηz. Όμως η πρώιμη αυτή βλάβη, δεν γίνεται αντιλη-
πτή από το άτομο. Αυτό συμβαίνει, γιατί δεν έχουν υποστεί βλάβη οι
συχνότητες ομιλίας, οι οποίες κυμαίνονται από 500 Ηz έως 2000 Ηz.

Εάν η έκθεση στον θόρυβο ή τον πολύ υψηλής εντάσεως ήχο συ-
νεχισθεί, η βλάβη επεκτείνεται και σε άλλες περιοχές του κοχλία, έτσι
ώστε τελικά προσβάλλονται και οι συχνότητες ομιλίας, οπότε η απώ-
λεια της ακοής δεν παραμένει απαρατήρητη. 

Για τον λόγο αυτόν η έκθεση στον ήχο για πολλές ώρες θα πρέπει
να αποφεύγεται, κυρίως, εάν κανείς είχε ήδη προσωρινή απώλεια
ακοής ή και κάποια ενοχλήματα στα αυτιά, μετά την πολύωρη παρα-
μονή του σε θορυβώδες περιβάλλον.

Ο μόνος τρόπος να ανιχνεύσουμε νωρίς μια πιθανή βλάβη της ακοής
στις περιπτώσεις αυτές, είναι η μέτρηση της ακοής σε τακτά χρονικά
διαστήματα. Μόνο έτσι είναι δυνατή η έγκαιρη ανίχνευση της βλαπτικής
επίδρασης του ήχου στα λεπτεπίλεπτα κυτταρικά στοιχεία του κοχλία,
αφού, όπως προαναφέρθηκε, η αρχικά επερχόμενη βλάβη, δεν αφορά
στις συχνότητες ομιλίας, αλλά μόνο στις υψηλές συχνότητες. 

Η ειδική εξέταση που ονομάζεται «ακοογράφημα», δείχνει εάν
υπάρχει αρχική βλάβη και αν θα πρέπει να ληφθούν μέτρα πρόληψης,
ώστε να σταματήσει η βλαπτική επίδραση του ήχου. Ουσιαστικά η
πρόληψη πρέπει να γίνεται με την αποφυγή της έκθεσης στον ήχο για

Kεφάλαιο 7ο
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πολλές ώρες, δηλαδή να μην παραμένουμε στον χώρο πολλές ώρες,
κυρίως όταν αντιληφθούμε ότι τα αυτιά μας βουίζουν και τα νοιώθου-
με βουλωμένα. Εάν η παραμονή πρέπει να παραταθεί για λόγους
επαγγελματικούς, καλό είναι να χρησιμοποιούμε ωτασπίδες και ακόμη
να ελέγχουμε την ακοή μας σε τακτά χρονικά διαστήματα μηνών, ανά-
λογα με την διάρκεια παραμονής μας στον χώρο με την υψηλή ηχορ-
ρύπανση.

KPITHPIO KPITHPIO AΞIOΛOΓHΣHΣAΞIOΛOΓHΣHΣ

Α. Να συμπληρώσεις ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι
σωστές και ποιες λανθασμένες:

α. Αντανακλαστικά λέγονται οι κινήσεις που γίνονται ταχύτατα και
χωρίς σκέψη.   

β. Τα νεύρα που μεταβιβάζουν μηνύματα από τα αισθητήρια όργα-
να στο κεντρικό νευρικό σύστημα λέγονται κινητικά.  

γ. Το στέλεχος ελέγχει και συντονίζει τη λειτουργία των μυών και
την ισορροπία.  

δ. Στα ημισφαίρια βρίσκονται τα κέντρα της όρασης και της ακοής,
σκέψης.  

ε. Το αισθητήριο της ισορροπίας είναι η ρινική κοιλότητα.  

Β. Να συμπληρώσετε τις λέξεις που λείπουν στις παρακάτω προ-
τάσεις:

Το αισθητήριο της όρασης είναι ο …………… (1), και το αυτί είναι το
αισθητήριο της ………(2) και της ………………(3). 
Η ρινική κοιλότητα είναι το αισθητήριο της ……………(4). Το δέρμα εί-
ναι το αισθητήριο της ……………(5). 

Γ. Τι είναι οι ορμόνες; Ποιος είναι ο ρόλος τους στο ανθρώπινο
σώμα; Μπορείτε να δώσετε ένα παράδειγμα;

Eρεθιστικότητα 
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AΠANTHΣEIΣ TAΠANTHΣEIΣ TOYOY KPITHPIOYKPITHPIOY ΑΞΙΟΑΞΙΟΛΌΓΗΣΗςΛΌΓΗΣΗς

Α. α. Σ, β . Λ, γ. Λ,  δ. Σ,  ε. Λ
Β. 1. οφθαλμός, 2. ακοής, 3. ισορροπίας, 4. όσφρησης, 5. αφής. 
Γ. Οι ορμόνες είναι ουσίες που εκκρίνονται από τους ενδοκρινείς

αδένες του οργανισμού μας σε πολύ μικρές ποσότητες. Ελέγ-
χουν πολύ βασικές λειτουργίες του οργανισμού μας, όπως για
παράδειγμα τον μεταβολισμό, την εμφάνιση των χαρακτηρι-
στικών του φύλου και την ανάπτυξη του σώματος. Ένα παρά-
δειγμα είναι η ινσουλίνη που παράγεται από το πάγκρεας και
ρυθμίζει την συγκέντρωση της γλυκόζης στο αίμα.  

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΣΤΙς EΠANAΛHΠTIKEΣ ΕΡΩΤΉΣΕΙς ΤΣΤΙς EΠANAΛHΠTIKEΣ ΕΡΩΤΉΣΕΙς ΤΟΟΥ ΣΧΟΥ ΣΧΟΛΙΚΛΙΚΟΎ ΒΙΒΛΊΟΟΎ ΒΙΒΛΊΟΥΥ

3. Αν συμπληρώσετε σωστά την παρακάτω ακροστιχίδα , στη
χρωματιστή στήλη θα σχηματιστεί το όνομα των ουσιών που
εκκρίνουν οι ενδοκρινείς αδένες.

Απάντηση:

1 Ο Π Τ Ι Κ Ο

2 Ρ Ι Ν Ι Κ Η

3 Μ Υ Ε Λ Ο Σ

4 Ο Φ Θ Α Λ Μ Ο Σ

5 Ν Ε Υ Ρ Ω Ν Α Σ

6 Ε Ρ Ε Θ Ι Σ Μ Α

7 Σ Τ Ε Λ Ε Χ Ο Σ

Kεφάλαιο 7ο
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Επομένως στο κεφάλαιο 7ο μάθαμε:

❑ Ερέθισμα ονομάζουμε το αποτέλεσμα μίας αλλαγής που συμ-
βαίνει στο εξωτερικό ή το εσωτερικό περιβάλλον του οργα-
νισμού μας και ερεθιστικότητα είναι η ικανότητα των οργανι-
σμών να αντιλαμβάνονται τις μεταβολές αυτές και να αντι-
δρούν.

❑ Οι κινήσεις που κάνουν οι μικροοργανισμοί εξαιτίας κάποιου
ερεθίσματος ονομάζονται τακτισμοί. 

❑ Φωτοτροπισμός είναι η κίνηση του βλαστού ενός φυτού προς
το φως και γεωτροπισμός η κίνηση της ρίζας προς τη γη.

❑ Ο ρόλος του νευρικού συστήματος είναι να ελέγχει και να συ-
ντονίζει τις κινήσεις των ζωικών οργανισμών.

❑ Το νευρικό σύστημα αποτελείται από νευρικά κύτταρα ή νευ-
ρώνες οι οποίοι αποτελούνται από τις αποφυάδες και το
κυτταρικό σώμα. 

❑ Το νευρικό σύστημα των θηλαστικών διακρίνεται:
❑ α) σε κεντρικό νευρικό σύστημα, που περιλαμβάνει τον εγκέ-

φαλο και τον νωτιαίο μυελό και β) σε περιφερειακό νευρικό
σύστημα, που περιλαμβάνει τα νεύρα και τα γάγγλια. Υπάρ-
χουν αισθητικά νεύρα που μεταβιβάζουν τα μηνύματα από τα
αισθητήρια όργανα στον εγκέφαλο και τα κινητικά νεύρα που
μεταφέρουν τις εντολές του κεντρικού νευρικού συστήματος
στα εκτελεστικά όργανα.

❑ Η αυτόματη και χωρίς σκέψη, αντίδραση του νευρικού μας
συστήματος σε ένα ερέθισμα, λέγεται αντανακλαστικό. 

❑ Ο εγκέφαλος του ανθρώπου αποτελείται από τα εγκεφαλικά
ημισφαίρια, το στέλεχος και την παρεγκεφαλίδα. 

❑ Τα αισθητήρια όργανα του ανθρώπου είναι ο οφθαλμός, η ρι-
νική κοιλότητα, το αυτί, το δέρμα και η γλώσσα. 

❑ Οι ενδοκρινείς αδένες απελευθερώνουν τις ορμόνες στα αι-
μοφόρα αγγεία και έτσι με την κυκλοφορία του αίματος φτά-
νουν στα διάφορα όργανα. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα,
είναι η έκκριση της αδρεναλίνης από τα επινεφρίδια, που αυ-
ξάνει την καρδιακή λειτουργία.

Eρεθιστικότητα 
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A Π A N T H Σ E I Σ

✔ στις δραστηριότητες του τετραδίου εργασιών
✔ των φύλλων εργασίας του εργαστηριακού οδηγού
✔ των φύλλων εργασίας του βιβλίου του εκπαιδευτικού
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T Â Ù Ú ¿ ‰ È Ô  Â Ú Á · Û È Ò Ó

1. H OPΓANΩΣH THΣ ZΩHΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
στις Δραστηριότητες του τετραδίου εργασιών

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  1. 1: Διάκριση άβιων αντικειμένων, νεκρών και ζω-
ντανών οργανισμών

Στις εικόνες του τετραδίου εργασιών (σελ.7) παρουσιάζονται κάποια άβια
αντικείμενα, κάποιοι νεκροί και ζωντανοί οργανισμοί.

1. Να κόψετε τις εικόνες και να τις κολλήσετε στην αντίστοιχη στήλη του
πίνακα που ακολουθεί.

Άβιο αντικείμενο Νεκρός οργανισμός Ζωντανός οργανισμός

α β γ  

στ δ ε

2. Σε κάθε περίπτωση να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Το αυτοκίνητο και η κούκλα δεν εμφανίζουν, ούτε εμφάνισαν ποτέ κάποιο
από τα χαρακτηριστικά των ζωντανών οργανισμών, γι’ αυτό τα κατατάσσουμε
στα άβια αντικείμενα.

Το βιβλίο είναι φτιαγμένο από χαρτί, άρα προέρχεται από νεκρά τμήματα φυ-
τών, γι’ αυτό το κατατάσσουμε νεκρούς οργανισμούς. 

Το ψάρι, εμφάνιζε κάποτε όλα τα χαρακτηριστικά της ζωής, αφού ήταν ζω-
ντανός οργανισμός, όμως έξω από το νερό δεν μπορεί να ζήσει και άρα είναι
ένας νεκρός οργανισμός. 

Το μωρό και η γάτα εμφανίζουν όλα τα χαρακτηριστικά της ζωής και έτσι κα-
τατάσσονται στους ζωντανούς οργανισμούς.

3. Να καταγράψετε τις ομοιότητες και τις διαφορές μεταξύ του α και του δ,
καθώς και μεταξύ του γ και του στ σε ό,τι αφορά τις χαρακτηριστικές
ιδιότητες της ζωής.
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α (αυτοκίνητο) – δ (ψάρι)

ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ: Όταν το ψάρι ήταν ζωντανό και τα δύο μπορούσαν να κινη-
θούν, να κάνουν καύσεις χρησιμοποιώντας οξυγόνο και να
απελευθερώσουν ενέργεια να αποβάλλουν άχρηστες ουσίες
(το ψάρι με την απέκκριση, το αυτοκίνητο καυσαέρια). 

ΔΙΑΦΟΡΕΣ: Όταν το ψάρι ήταν ζωντανό μπορούσε: να αναπτυχθεί, να ανα-
παραχθεί, να αντιδρά σε ερεθίσματα  (ερεθιστικότητα). Το αυτο-
κίνητο δεν θα μπορέσει ποτέ να επιτελέσει τις  λειτουργίες αυτές.  

γ (μωρό) – στ (κούκλα)

ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ: Δεν έχουν καμία ομοιότητα σε σχέση με τις χαρακτηριστικές
λειτουργίες της ζωής. Μόνο στο μέγεθος ή στην εξωτερική εμ-
φάνιση μπορούμε να πούμε ότι μοιάζουν.

ΔΙΑΦΟΡΕΣ: Το μωρό μπορεί να αναπνέει, να τρέφεται, να αναπτύσσεται, να
απεκκρίνει, να αντιδρά σε ερεθίσματα και αργότερα μεγαλώνοντας
να δώσει απογόνους. Η κούκλα όχι. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1. 2: Συσχέτιση δομής και λειτουργίας
κυττάρων.

Tετράδιο
εργασιών
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Μεταφέρει οξυγόνου στους ιστούς και
απομακρύνει το διοξείδιο του άνθρακα

Είναι το γεννητικό κύτταρο του αρσενι-
κού φύλου στον άνθρωπο και έχει την
ικανότητα της κίνησης, ώστε να μπορεί
να φτάνει στον θηλυκό γεννητικό κύττα-
ρο και να γίνεται η γονιμοποίηση.

Καλύπτει μεγάλες επιφάνειες του σώμα-
τος

Μεταφέρει μηνύματα από και προς διά-
φορα μέρη του σώματος.
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1. Να παρατηρήσετε τα παραπάνω ανθρώπινα κύτταρα και να αντιστοιχί-
σετε τη μορφή τους με τη λειτουργία τους, βασιζόμενοι στις πληροφο-
ρίες που δίνονται για κάθε είδος κυττάρου στη διπλανή στήλη. Για τον
σκοπό αυτόν να ενώσετε με μία γραμμή την κάθε εικόνα με την κατάλ-
ληλη φράση.

2. Να προσδιορίσετε για καθένα κύτταρο ένα χαρακτηριστικό το οποίο θα
συσχετίζει τη μορφολογία του με τη λειτουργία του και να αιτιολογήσε-
τε πώς επιτυγχάνεται αυτός ο συσχετισμός.

1. Τα νευρικά κύτταρα έχουν το χαρακτηριστικό να φέρουν πολλές και μακριές
αποφυάδες, που μοιάζουν με καλώδια τηλεφώνου και έτσι μπορούν να με-
ταφέρουν μηνύματα από και προς διάφορα μέρη του σώματος.

2. Ορισμένα κύτταρα που ονομάζονται επιθηλιακά έχουν τέτοιο σχήμα που
τους επιτρέπει να τοποθετούνται στενά το ένα δίπλα στο άλλο (φαντασθεί-
τε τα πλακάκια στο δάπεδο του σπιτιού σας) και  έτσι μπορούν να καλύ-
πτουν μεγάλες επιφάνειες του σώματος, χωρίς να αφήνουν κενά. Αυτό
συμβαίνει με τα επιθηλιακά κύτταρα που αποτελούν το δέρμα μας.

3. Τα ερυθρά αιμοσφαίρια είναι κύτταρα του αίματος που έχουν σχήμα αμφί-
κοιλου δίσκου, και μικρό μέγεθος, προκειμένου να κινούνται εύκολα μέσα
στα αγγεία και κυρίως στα τριχοειδή (που είναι τα λεπτότερα) και έτσι μπο-
ρούν να μεταφέρουν οξυγόνο σε όλα τα κύτταρα του σώματος και να απο-
μακρύνουν το διοξείδιο του άνθρακα. Περιέχουν την πρωτεΐνη αιμοσφαιρί-
νη στην οποία οφείλεται το χαρακτηριστικό κόκκινο χρώμα τους.

4. Τα σπερματοζωάρια είναι κύτταρα που φέρουν μαστίγιο, το οποίο τα βοη-
θά να κινηθούν στο θηλυκό αναπαραγωγικό σύστημα και να φθάσουν στο
ωάριο, για να το γονιμοποιήσουν.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1.3: Ο θαυμαστός μικρός κόσμος των
κυττάρων

1. Πόσο μικρό μπορεί να είναι ένα κύτταρο; Οι επιστήμονες απαντούν ότι
το μέγεθος ενός κυττάρου μπορεί να είναι από 0,5 μέχρι  100 εκατομ-
μυριοστά του μέτρου. Αν μπορούσατε να βάλετε πολλά κύτταρα σε μία
σειρά, πόσα πιστεύετε ότι θα χωρούσαν σε μία γραμμή μήκους 1 χιλιο-
στού;  

Aπαντήσεις
στις

δραστηριότη-
τες

του τετραδίου
εργασιών

291

289-348  17-01-04  05:39  ™ÂÏ›‰·291



Το ένα εκατομμυριοστό του μέτρου είναι το 1μm. To 1 μέτρο έχει 1.000.000 μm.
Επίσης το ένα χιλιοστό του μέτρου έχει 1000 μm, δηλαδή 1 mm = 1000 μm.

Τα 0.5 μm καταλαμβάνονται από 1 κύτταρο
Τα 1000 μm » από πόσα;

Χ= 1X1000/ 0.5 = 2000 κύτταρα

Ανάλογα μπορούμε να υπολογίσουμε πόσα κύτταρα θα χωρούσαν σε 1 mm, αν
το μέγεθος τους ήταν μεγαλύτερο, π.χ. 100μm.

100 μm 1κύτταρο
1000 μm πόσα;

ψ = 1X1000/100= 10 κύτταρα. 

2. Το αίμα, η καρδιά, ο εγκέφαλος, ακόμη και τα οστά μας αποτελούνται
από διάφορους τύπους κυττάρων. Από πόσα κύτταρα όμως αποτελεί-
ται ένας ολόκληρος οργανισμός, για παράδειγμα μια αμοιβάδα, μια μύ-
γα, ένα ποντίκι, ένας άνθρωπος; Να συγκεντρώσετε στοιχεία για το
πλήθος των κυττάρων των οργανισμών αυτών.

Αμοιβάδα: 1 κύτταρο                                    
Μύγα: εκατομμύρια κύτταρα 
Ποντίκι: εκατοντάδες εκατομμύρια κύτταρα
Άνθρωπος: περίπου 10 14 κύτταρα

3. Να συγκεντρώσετε στοιχεία για το μέγεθος των κυττάρων του ανθρώ-
που από βιβλιογραφικές και άλλες πηγές. Ποιο κύτταρο είναι το μεγα-
λύτερο σε μέγεθος;

➤ Το ωάριο, το θηλυκό γεννητικό κύτταρο, έχει μέγεθος περίπου 100μm.
➤ Το σώμα του νευρικού κυττάρου μπορεί να έχει μέγεθος από 4 μm – 100

μm και ο νευράξονας του (η μακρύτερη του αποφυάδα) μπορεί να έχει μή-
κος μέχρι και 1μέτρο. 

➤ Το ερυθρό αιμοσφαίριο του ανθρώπου έχει μέγεθος 9μm.
➤ Το κύτταρο του συκωτιού έχει μέγεθος 12μm.

(Τα περισσότερα ζωικά κύτταρα έχουν μέγεθος από 10-30μm. Τα περισσό-
τερα φυτικά κύτταρα έχουν μέγεθος από 10-100μm και πολλά από αυτά εί-
ναι μεγαλύτερα από τα ζωικά).

4. Το κύτταρο αυτό είναι ορατό με γυμνό μάτι;
Το ωάριο είναι μόλις ορατό, με γυμνό μάτι.

5. Καθώς τα κύτταρα αυξάνονται, ο όγκος τους αυξάνεται πολύ ταχύτερα
απ’ ό,τι η επιφάνειά τους. Αλλά, καθώς τα κύτταρα μεγαλώνουν, χρειά-

Tετράδιο
εργασιών
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ζονται περισσότερη τροφή και οξυγόνο, και αυτά πρέπει να εισέλθουν
από την επιφάνειά τους. (Τα μεγαλύτερα κύτταρα τείνουν να κατανα-
λώνουν τροφή και οξυγόνο ταχύτερα από τα μικρά ). Τελικά η επιφάνεια
καθίσταται πολύ μικρή για να εισέλθει επαρκής τροφή και οξυγόνο στα
κύτταρα. Οπότε, τα κύτταρα πρέπει να διαιρεθούν, αλλιώς θα πεθά-
νουν. Να παρατηρήσετε το μέγεθος των κυττάρων που απεικονίζονται
στο τετράδιο εργασιών (σελ.12). Στην συνέχεια, να απαντήσετε στις
ερωτήσεις που ακολουθούν.

α. Ποιο από τα κύτταρα της εικόνας καταναλώνει τροφή και οξυγόνο τα-
χύτερα;
Το Α (αμοιβάδα), καταναλώνει ταχύτερα τροφή και οξυγόνο.

β. Για ποιόν λόγο ;
Το Α (αμοιβάδα), καταναλώνει ταχύτερα τροφή και οξυγόνο γιατί είναι το
μεγαλύτερο σε μέγεθος κύτταρο.

γ. Ποιο από τα κύτταρα της εικόνας βρίσκεται σε πλεονεκτικότερη θέση
σε ό,τι αφορά στην επικοινωνία του με το περιβάλλον;

Σε πλεονεκτικότερη θέση, σε σχέση με την επικοινωνία με το περιβάλλον, βρί-
σκεται το βακτήριο, που είναι το μικρότερο κύτταρο, το οποίο έχει μεγαλύτερη
επιφάνεια σε σχέση με τον όγκο του *.

* Σε αυτό το συμπέρασμα μας βοηθά να καταλήξουμε η επεξήγηση που ακολου-
θεί: Μάθαμε ότι τα κύτταρα είναι τόσο μικρά, που δεν μπορούμε να τα δούμε με
γυμνό μάτι, γι’ αυτό είναι απαραίτητο το μικροσκόπιο στην παρατήρηση τους. Το
μικρό αυτό μέγεθος όμως, είναι ιδανικό για να επιτελούν τα κύτταρα τις λειτουρ-
γίες τους, για δύο σημαντικούς λόγους:
Α) Το γενετικό υλικό, που στα περισσότερα κύτταρα βρίσκεται στον πυρήνα και

ρυθμίζει όλες τις λειτουργίες τους, μπορεί να επικοινωνεί πολύ εύκολα με τα
υπόλοιπα μέρη του κυττάρου, χωρίς να χάνεται χρόνος.

Β) Το κύτταρο επικοινωνεί με το περιβάλλον του μέσω της πλασματικής μεμ-
βράνης, που το περιβάλλει. 

Ένα μικρό κύτταρο πλεονεκτεί σε σχέση με ένα μεγάλο, επειδή η επιφάνεια που
διαθέτει, σε σχέση με τον όγκο του, είναι μεγαλύτερη. Δηλαδή, το μικρό σε μέγεθος
κύτταρο πλεονεκτεί σε σχέση με το μεγάλο, ως προς τη σχέση επιφάνειας-όγκου.
Μεγαλύτερη επιφάνεια για το κύτταρο σημαίνει μεγαλύτερη δυνατότητα να ανταλ-
λάσσει ουσίες με το περιβάλλον του, διαμέσου της πλασματικής του μεμβράνης.

Για παράδειγμα:
Ένας μεγάλος κύβος όγκου 8 cm3, που αποτελείται από 8 μικρούς κύβους όγκου
1cm3, διαθέτει μεγαλύτερη επιφάνεια από έναν μεγάλο κύβο, ενιαίο, που έχει ίδιο
όγκο, 8 cm3 . Αυτό μπορεί να αποδειχθεί ως εξής:
Αν α η ακμή του κύβου, ο όγκος του κύβου δίνεται από τον τύπο: όγκος = α3.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1.4: Ζωικό  και  φυτικό  κύτταρο

1. Να σχεδιάσετε ένα ζωικό κύτταρο όπου θα διακρίνονται : η πλασματική
μεμβράνη, το κυτταρόπλασμα, ο πυρήνας με το γενετικό υλικό, καθώς
και τα οργανίδια που αποτελούν το ενεργειακό κέντρο του κυττάρου. Με
κατάλληλα βέλη να σημειώσετε το όνομα κάθε δομής που έχετε σχε-
διάσει.

Tετράδιο
εργασιών

294

Η επιφάνεια δίνεται από τον τύπο: επιφάνεια =α2

Επειδή ο κύβος έχει 6 ακμές είναι: επιφάνεια κύβου= 6 x α2

Ο μεγάλος κύβος που αποτελείται από τους 8 μικρούς
(6x1 cm2= 6cm2) έχει συνολική επιφάνεια: 6 x 8 =48 cm2 

Ο ενιαίος κύβος που έχει τον ίδιο όγκο, έχει ακμή α =2cm και άρα 
επιφάνεια: 6x 4 cm2 = 24cm3 

Όπως φαίνεται και από τον παρακάτω πίνακα, οι δύο κύβοι καταλαμβάνουν τον ίδιο
όγκο, όμως ο κύβος που αποτελείται από τους 8 μικρούς διαθέτει συνολικά διπλά-
σια επιφάνεια, από τον μεγάλο. 

Μικρός Μεγάλος Μεγάλος κύβος
κύβος κύβος αποτελούμενος

από 8 μικρούς

Συνολικός
όγκος 1cm3 8 cm3 8 cm3

Συνολική
επιφάνεια 6cm2 24 cm2 48 cm2

πλασματική
μεμβράνη

ενδοπλασματικό
δίκτυο

πυρήνας

μιτοχόνδριο

πεπτικό
κενοτόπιο

Zωικό
κύτταρο
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2. Να σχεδιάσετε ένα φυτικό κύτταρο όπου θα διακρίνονται : η πλασματι-
κή μεμβράνη, το κυτταρικό τοίχωμα, το κυτταρόπλασμα, ο πυρήνας με
το γενετικό υλικό, τα οργανίδια, όπου γίνεται η φωτοσύνθεση, και τα ορ-
γανίδια απελευθέρωσης ενέργειας. Με κατάλληλα βέλη να σημειώσετε
το όνομα κάθε δομής που έχετε σχεδιάσει.

3. Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις και να συζητήσετε τις από-
ψεις σας με τον καθηγητή σας και τους συμμαθητές σας. α. Σε όλα τα
κύτταρα μιας πορτοκαλιάς θα παρατηρήσουμε πάντοτε μιτοχόνδρια,
χλωροπλάστες ή και τα δύο οργανίδια; Να αιτιολογήσετε την απάντη-
σή σας. β. Η πλασματική μεμβράνη περιβάλλει τα κύτταρα όπως το
πλαστικό περιβάλλει τον αέρα σ’ ένα μπαλόνι; Σε τι πιστεύετε ότι δια-
φέρει;

α. Τα μιτοχόνδρια βρίσκονται σε όλα ανεξαιρέτως τα κύτταρα της πορτοκαλιάς,
διότι εκεί γίνεται η κυτταρική αναπνοή του κυττάρου και είναι τα εργοστάσια
παραγωγής ενέργειας που χρειάζεται στο κύτταρο για να επιτελέσει τις λει-
τουργίες του.

Οι χλωροπλάστες είναι τα οργανίδια στα οποία γίνεται η φωτοσύνθεση.
Επομένως βρίσκονται μόνο μέσα σε κύτταρα των πράσινων τμημάτων του
φυτού, όπως είναι τα φύλλα, διότι εκεί γίνεται η φωτοσύνθεση. Τα κύτταρα
των ριζών δεν φέρουν χλωροπλάστες, αφού σε αυτά δεν φτάνει το φως. 

β. Η πλασματική μεμβράνη, διαφέρει εντελώς από ένα πλαστικό υλικό. Η πλα-
σματική μεμβράνη επιτρέπει την επικοινωνία του κυττάρου με το περιβάλλον
του και ρυθμίζει την είσοδο και την έξοδο ορισμένων μόνο ουσιών στο κύτ-
ταρο. Αντίθετα ένα πλαστικό μπαλόνι είναι αδιαπέραστο σε οτιδήποτε. 
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4. Όπως  μάθατε, ανάμεσα στα φυτικά και στα ζωικά κύτταρα υπάρχουν εμ-
φανείς διαφορές αλλά και πολλές ομοιότητες (μορφολογικές και λειτουρ-
γικές). Να αναζητήσετε σε σχετικά βιβλία αλλά και στο διαδίκτυο εικόνες
και πληροφορίες που θα αναδεικνύουν αυτές τις ομοιότητες και τις δια-
φορές. Να συνεργαστείτε με τους συμμαθητές σας και να συγκεντρώσε-
τε όλα τα στοιχεία σ’ έναν πίνακα που θα αναρτήσετε στην τάξη σας.

Ομοιότητες φυτικών και ζωικών κυττάρων: πυρήνας με γενετικό υλικό, μιτο-
χόνδρια στα οποία παράγεται ενέργεια, ενδοπλασματικό  δίκτυο σωλήνων που
μεταφέρουν πρωτεΐνες και άλλα συστατικά στο κύτταρο, σύστημα  Golgi που πα-
κετάρει πρωτεΐνες, ριβοσώματα όπου γίνεται η σύνθεση των πρωτεϊνών κ.α.

Διαφορές μεταξύ φυτικών και ζωικών κυττάρων: Τα φυτικά κύτταρα περιβάλ-
λονται από κυτταρικό τοίχωμα, έχουν χλωροπλάστες για να κάνουν φωτοσύνθε-
ση και έχουν χυμοτόπια όπου αποθηκεύουν νερό και θρεπτικά συστατικά. Πολλές
φορές ο πυρήνας των φυτικών κυττάρων βρίσκεται στην περιφέρεια του κυττά-
ρου, ενώ στο ζωικό κύτταρο ο πυρήνας βρίσκεται συνήθως στο κέντρο του.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1.5: Κατάταξη και ταξινόμηση των
οργανισμών.

1. Να συμπληρώσετε στα κενά την περιοχή που ζουν (ξηρά, αέρα, νερό)
οι ακόλουθοι οργανισμοί.

Καρχαρίας: νερό.
Ελάφι: ξηρά
Αετός: αέρας.
Δένδρο: ξηρά.

2. Να αναφέρετε ένα χαρακτηριστικό των παραπάνω οργανισμών που να
σχετίζεται με την προσαρμογή τους στο συγκεκριμένο περιβάλλον.

Ο καρχαρίας έχει σώμα με υδροδυναμικό σχήμα, κι έτσι διευκολύνεται η κί-
νησή του στο νερό.

Το ελάφι έχει μακριά και λεπτά πόδια, κάθετα στο έδαφος και μπορεί να τρέ-
χει ταχύτατα και να ξεφεύγει, σε περίπτωση που το κυνηγούν σαρκοφάγα ζώα. 

Ο αετός έχει μεγάλα και δυνατά φτερά (έχουν διαμορφωθεί τα μπροστινά του
άκρα σε πτέρυγες), ώστε να μπορεί να πετά ψηλά. Ακόμη έχει οξύτατη όραση
ώστε, σαν αρπακτικό που είναι, να μπορεί να διακρίνει από ψηλά, όταν πετάει,
την λεία του. 

Το δένδρο έχει βαθιές ρίζες, ώστε να μπορεί να απορροφήσει από το έδα-
φος όλα τα θρεπτικά συστατικά και το νερό, που του είναι απαραίτητα για να επι-
βιώσει.

Tετράδιο
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3. Να κατατάξετε τους ακόλουθους οργανισμούς στο βασίλειο των φυτών
ή των ζώων, δηλαδή να συμπληρώσετε στα κενά τον  χαρακτηρισμό
«φυτό» ή « ζώο» κάτω από κάθε εικόνα (σελ.16 τετραδίου εργασιών).
Επίσης να κατατάξετε τους ζωικούς οργανισμούς σε θηλαστικά, πτηνά,
αμφίβια και ψάρια.

Καρχαρίας: ζώο, ψάρι
Ελάφι: ζώο, θηλαστικό
Αετό : ζώο, πτηνό 
Δένδρο: φυτό
Βάτραχος: ζώο, αμφίβιο

4. Όπως μάθατε, οι οργανισμοί ταξινομούνται σε πέντε βασίλεια.  Να χω-
ριστείτε και εσείς σε πέντε ομάδες. Κάθε ομάδα θα αναλάβει να συγκε-
ντρώσει εικόνες και στοιχεία για τους πιο χαρακτηριστικούς αντιπρο-
σώπους ενός βασιλείου. Στην συνέχεια, και οι πέντε ομάδες να συνερ-
γαστείτε και να κατασκευάσετε έναν πίνακα από χαρτόνι στον οποίο θα
παρουσιάζονται εικόνες και πληροφορίες για τους οργανισμούς των
πέντε βασιλείων.

1.Το βασίλειο των μονήρων περιλαμβάνει μονοκύτταρους προκαρυωτικούς
οργανισμούς, δηλαδή οργανισμούς που δεν εμφανίζουν οργανωμένο πυ-
ρήνα, όπως είναι π.χ. τα βακτήρια (ο σταφυλόκοκκος, ο πνευμονιόκοκκος,
που προκαλούν ασθένειες στον άνθρωπο κ.α.).

2. Το βασίλειο των πρωτίστων περιλαμβάνει κυρίως μονοκύτταρους ευκα-
ρυωτικούς οργανισμούς (δηλαδή με οργανωμένο πυρήνα), όπως η αμοι-
βάδα, το παραμήκιο (Paramecium) και η ευγλήνη. Αυτοί έχουν τη δυνατό-
τητα κίνησης, με είτε με  ψευδοπόδια (αμοιβάδα), είτε με τη βοήθεια βλε-
φαρίδων (παραμήκιο), είτε με τη βοήθεια μαστιγίου (ευγλήνη).

3. Το βασίλειο των μυκήτων: περιλαμβάνει μονοκύτταρους ή πολυκύττα-
ρους ευκαρυωτικούς οργανισμούς. Χαρακτηριστικό παράδειγμα μονοκύτ-
ταρων μυκήτων είναι οι ζύμες, ενώ πολυκύτταρων, τα μανιτάρια.  

4. Το βασίλειο των φυτών: περιλαμβάνει απλούς ή σύνθετους ευκαρυωτι-
κούς οργανισμούς οι οποίοι φωτοσυνθέτουν με τη βοήθεια χρωστικών,
όπως η χλωροφύλλη. Πολλοί επιστήμονες στην κατηγορία αυτή τοποθε-
τούν και τα φύκη, ενώ άλλοι μόνο τοποθετούν μερικές ομάδες φυκών στα
πρώτιστα και κάποιες στα φυτά.

5. Το βασίλειο των ζώων: περιλαμβάνει πολυκύτταρους ευκαρυωτικούς ορ-
γανισμούς οι οποίοι έχουν εξειδικευμένα κύτταρα και οργάνωσή τους σε
ιστούς, όργανα και συστήματα οργάνων.

(Εξαίρεση στην κατάταξη αυτή των οργανισμών αποτελούν οι ιοί, οι οποίοι είναι
ακυτταρικές, μη αυτοτελείς μορφές ζωής και είναι ενδοκυτταρικά παράσιτα).
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1. 6: Προσαρμογές

1. Από τα ζώα που απεικονίζονται στο τετράδιο εργασιών (σελ. 17) να
επιλέξετε ένα και να ανατρέξετε σε κατάλληλες πηγές (π.χ. βιβλιοθή-
κη, διαδίκτυο) για να αναζητήσετε πληροφορίες για το ζώο αυτό.
Στην συνέχεια, να απαντήσετε στις ακόλουθες ερωτήσεις.
α. Πού ζει το συγκεκριμένο ζώο;
β. Με τι τρέφεται;
γ. Έχει  εχθρούς και πώς προστατεύεται από αυτούς;
δ. Να αναφέρετε ένα χαρακτηριστικό που βοηθάει τον οργανισμό  να

επιβιώνει στο συγκεκριμένο περιβάλλον στο οποίο ζει .
ε. Να αναφέρετε μία προσαρμογή δομής ή συμπεριφοράς του συ-

γκεκριμένου ζώου.

Βάτραχος

α. Ζουν κοντά στο νερό.
β. Με έντομα.
γ. Οι εχθροί του είναι τα φίδια, τα αρπακτικά πτηνά, αλλά και θηλαστικά που κο-

λυμπούν, ενώ οι γυρίνοι κινδυνεύουν από ψάρια. Για να προστατευτεί έχει
ισχυρά πίσω πόδια και κάνει μεγάλα άλματα, ενώ μπορεί επίσης να κολυ-
μπήσει με άνεση στο νερό.

δ. Η μεμβράνη που ενώνει τα δάκτυλα των άκρων του και τον κάνει άριστο κο-
λυμβητή.

ε. Προσαρμογή δομής : Τα ισχυρά και μακριά πίσω πόδια του τον βοηθούν στα
άλματα, ενώ η μεμβράνη που ενώνει τα δάκτυλα των άκρων του τον βοηθούν
να κολυμπά.

Προσαρμογή συμπεριφοράς: Είναι ποικιλόθερμο ζώο και πέφτει σε χειμε-
ρία νάρκη όταν η θερμοκρασία του περιβάλλοντος είναι χαμηλή.

Καμηλοπάρδαλη

α. Zει στην κεντρική Αφρική
β. Eίναι φυτοφάγο ζώο.
γ. Οι μικρές κινδυνεύουν περισσότερο. Οι μεγάλες, χάρη στον μακρύ λαιμό τους

εντοπίζουν τον εχθρό εγκαίρως και τον αποφεύγουν. 
δ. Έχει ψηλότερο λαιμό από άλλα φυτοφάγα που ζουν στη ίδια περιοχή και έτσι

μπορεί να τρώει φύλλα δέντρων που βρίσκονται ψηλότερα.

Η χελώνα

α. Eίναι μία χερσαία χελώνα, που ζει στη στεριά κι όχι στη θάλασσα, αυτό μπο-
ρούμε να το καταλάβουμε από τα πόδια της που έχουν δάκτυλα με νύχια και
δεν είναι διαμορφωμένα σαν πτερύγια όπως τα πόδια της θαλάσσιας χελώ-
νας.

β. Eίναι κυρίως φυτοφάγο

Tετράδιο
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γ. Eχθροί της είναι τα αρπακτικά πουλιά και ορισμένα σαρκοφάγα θηλαστικά.
Επίσης τα αυγά αποτελούν τροφή για άλλα ζώα.

δ. Tο καβούκι της τη βοηθά να επιβιώσει στην περιοχή που ζει, καθώς μπορεί
να μαζεύει το σώμα της μέσα σε αυτό, όταν υποψιαστεί κίνδυνο.

ε. Θάβει τα αυγά της όταν τα γεννήσει για να τα προστατεύσει. Επίσης πέφτει
σε χειμερία νάρκη όταν οι θερμοκρασίες γίνουν αρκετά χαμηλές για να τρα-
φεί και να κινηθεί.

Η φώκια

α. Zει κυρίως στη θάλασσα, όμως βγαίνει και στη στεριά για να γεννήσει.
β. Tρέφεται κυρίως με ψάρια ή μαλάκια.
γ. Eχθροί της είναι οι φάλαινες, οι καρχαρίες και οι πολικές αρκούδες (στους πό-

λους). 
δ. Προσαρμογή δομής είναι τα άκρα της που είναι προσαρμοσμένα στην κίνη-

ση στο νερό και τη βοηθούν να κολυμπά, καθώς και το υδροδυναμικό της
σχήμα.

ε. Προσαρμογή συμπεριφοράς αυτού του θηλαστικού είναι ότι, αν και ζει στη
θάλασσα, γεννάει τα μικρά του στη στεριά.

Η μύγα

α. Mπορεί να ζήσει σχεδόν παντού.
β. Tρέφεται από τις τροφές του ανθρώπου, από ακαθαρσίες. 
γ. Eχθροί της είναι πουλιά, ερπετά, αμφίβια.
δ. Tο πέταγμα της μύγας με τα 330 χτυπήματα το λεπτό, θεωρείται μοναδικό

χαρακτηριστικό και της δίνει τη δυνατότητα να κινείται αποτελεσματικά στον
αέρα και να ξεφεύγει πολύ εύκολα.

Η αρκούδα

α. Eίναι μία καφέ αρκούδα, άρα ζει στα δάση της βορειοδυτικής Ελλάδας, της
Ασίας, της Ευρώπης, της Βόρειας Αμερικής και στα όρη της βόρειας Αφρικής.

β. Eίναι παμφάγο, τρέφεται και με φυτά, φρούτα και ρίζες, αλλά και με μικρά θη-
λαστικά ή φυτοφάγα ζώα.

γ. Δεν έχει πολλούς εχθρούς. Κινδυνεύει από άλλα σαρκοφάγα ή από τον άν-
θρωπο.

δ. Έχει νύχια και ικανότητα αναρρίχησης.
ε. Πέφτει σε χειμέριο ύπνο, που είναι μία προσαρμογή ενός μεγάλου θηλαστι-

κού που δύσκολα βρίσκει τροφή, στις αντίξοες συνθήκες του χειμώνα. 

2. Στις εικόνες του τετραδίου εργασιών (σελ.18) να εντοπίσετε και να κα-
ταγράψετε τις τεχνητές «προσαρμογές» που έχει αναπτύξει ο άνθρω-
πος.

Όπλα, αυτοκίνητα (μεταφορικό μέσο), ένδυση, κατοικία, βατραχοπέδιλα και φιά-
λες κατάδυσης μεταφορικό μέσο μεταφορά στο διάστημα.
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3. Πώς καθεμία από αυτές τις τεχνητές «προσαρμογές» διευκολύνει την
επιβίωσή του;

Όπλο: Έτσι μπορεί να εξασφαλίσει την τροφή του κυνηγώντας ζώα ή να προ-
στατευτεί από τα σαρκοφάγα.
Αυτοκίνητο: διευκόλυνση μετακινήσεων στην ξηρά
Ένδυση: προστασία από το κρύο.
Ιγκλού: διαβίωση σε ακραίες περιβαλλοντικές συνθήκες όπως αυτές που επι-
κρατούν στους πόλους. 
Βατραχοπέδιλα και φιάλες κατάδυσης: τον βοηθούν να κινείται στο νερό, κα-
θώς μιμείται τις προσαρμογές των ψαριών (βατραχοπέδιλα) και μπορεί να ανα-
πνέει κάτω από το νερό.
Πύραυλος: κίνηση στο διάστημα.

2. ΠPOΣΛHΨH OYΣIΩN KAI ΠEΨH

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2.1: Φωτοσύνθεση

✔ Στο ακόλουθο σχήμα να προσθέσετε στην κατάλληλη θέση τους όρους
που ακολουθούν, ώστε να φαίνεται τι χρησιμοποιείται και τι παράγεται
στην φωτοσύνθεση: διοξείδιο του άνθρακα, νερό, γλυκόζη, οξυγόνο,
ηλιακή ενέργεια.

Tετράδιο
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1. Ποια η σημασία της φωτοσύνθεσης για τους ετερότροφους οργανι-
σμούς; Να γράψετε μία παράγραφο στην οποία θα τεκμηριώνετε την
απάντησή σας.

Για να φωτοσυνθέσουν τα φυτά πρέπει να λάβουν απλές ανόργανες χημικές
ενώσεις, όπως είναι το  διοξείδιο του άνθρακα και το νερό, ενώ δεσμεύουν ηλια-
κή ενέργεια με την χλωροφύλλη των χλωροπλαστών τους.

Κατά την φωτοσύνθεση, τα φυτά παράγουν μία σύνθετη οργανική ένωση, την
γλυκόζη, (που είναι ένας υδατάνθρακας) και το οξυγόνο, που είναι η χημική ουσία
που αναπνέουν οι ζωντανοί οργανισμοί και έτσι απελευθερώνουν την ενέργεια
των τροφών τους. Τα φυτά αποτελούν τροφή για τους φυτοφάγους οργανισμούς
και αυτά για τους σαρκοφάγους, γι’ αυτό όλοι οι οργανισμοί στον πλανήτη εξαρ-
τώνται από τους αυτότροφους οργανισμούς είτε άμεσα, είτε έμμεσα. 

2. Η χλωροφύλλη είναι η πράσινη χρωστική ουσία με την βοήθεια της
οποίας πραγματοποιείται η φωτοσύνθεση. Σε αυτήν οφείλεται το πρά-
σινο χρώμα των φυτών. Ίσως έχετε παρατηρήσει ότι ορισμένα φυτά
δεν έχουν φύλλα με πράσινο χρώμα. Με ποιόν τρόπο τα φυτά αυτά φω-
τοσυνθέτουν; Να αναζητήσετε πληροφορίες σε ειδικά βιβλία ή στο δια-
δίκτυο. Να καταγράψετε σε μία παράγραφο τα στοιχεία που συγκε-
ντρώσατε.

Εκτός από τις χλωροφύλλες στις οποίες οφείλεται πράσινο χρώμα των φύλ-
λων, υπάρχουν και άλλες χρωστικές, όπως είναι τα καροτενοειδή. Αυτά είναι μία
ομάδα κίτρινων, πορτοκαλιών, κόκκινων ή καστανών χρωστικών. Τα καροτενο-
ειδή είναι υπεύθυνα για το χαρακτηριστικό χρώμα πολλών οργάνων των φυτών
όπως είναι οι ώριμες ντομάτες, τα καρότα, αλλά και τα φθινοπωρινά φύλλα. Επί-
σης βοηθούν να γίνει η φωτοσύνθεση.

Ένα μέλος της ομάδας των καροτενοειδών είναι και το καροτένιο (π.χ. β-κα-
ροτένιο και λυκοπένιο) το οποίο δίνει το χαρακτηριστικό χρώμα στις ρίζες του κα-
ρότου και στην ώριμη ντομάτα. Το α και β καροτένιο, έχουν μεγάλη θρεπτική αξία,
γιατί όταν διασπώνται κατά την πέψη από τα ζώα, παράγουν την βιταμίνη Α.

Ένα άλλο μέλος της ομάδας των καροτενοειδών χρωστικών είναι και οι ξαν-
θοφύλλες που προσδίδουν το χαρακτηριστικό κίτρινο και καφέ χρώμα των φθι-
νοπωρινών φύλλων.

Επίσης υπάρχουν και οι ανθοκυανίνες, χρωστικές στις οποίες οφείλεται το
μπλε ή κόκκινο χρώμα που έχουν τα φυτά και συνήθως τα άνθη. Αυτές βρίσκο-
νται κυρίως στα χυμοτόπια.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2. 2: Διαφορετικοί οργανισμοί, δια-
φορετικοί τρόποι διατροφής.

✔ Αξιοποιώντας τις γνώσεις σας για τον τρόπο με τον οποίο διατρέφο-
νται οι οργανισμοί, να συμπληρώσετε τα πλαίσια της παρακάτω εικό-
νας ανάλογα με το αν ο οργανισμός είναι παραγωγός, καταναλωτής ή
αποικοδομητής. Μπορείτε να γίνετε και πιο συγκεκριμένοι γράφοντας
στο κατάλληλο κουτάκι αν ο καταναλωτής είναι φυτοφάγο ή σαρκοφά-
γο ζώο.
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1. Ποια η σημασία των αποικοδομητών για τους άλλους οργανισμούς για
τους άλλους οργανισμούς (καταναλωτές και παραγωγούς). 

Οι αποικοδομητές για να τραφούν, διασπούν τα σύνθετα μόρια των νεκρών
οργανισμών ή των νεκρών τμημάτων των οργανισμών (π.χ. φύλλα), σε απλά
μόρια. Αυτά τα απλά μόρια μπορούν να τα χρησιμοποιήσουν  τα φυτά για να
φωτοσυνθέσουν και έτσι μπορούν από αυτάνα τραφούν οι καταναλωτές. Με τον
τρόπο αυτό γίνεται ανακύκλωση των μορίων στο περιβάλλον, γι’ αυτό οι αποι-
κοδομητές έχουν πολύ σημαντικό ρόλο στην φύση.

2. Ποια είναι η σημασία των παραγωγών για τους αποικοδομητές και τους
καταναλωτές;

Κατά την φωτοσύνθεση, οι παραγωγοί παράγουν μία σύνθετη οργανική ένω-
ση, την γλυκόζη, που είναι ένας υδατάνθρακας και το οξυγόνο, που είναι η χη-
μική ουσία που αναπνέουν όλοι οι ζωντανοί οργανισμοί και έτσι απελευθερώ-
νουν την ενέργεια των τροφών τους.

Τα φυτά (παραγωγοί) αποτελούν τροφή για τους φυτοφάγους οργανισμούς
και αυτά για τους σαρκοφάγους, γι’ αυτό όλοι οι οργανισμοί στον πλανήτη εξαρ-
τώνται από τους αυτότροφους οργανισμούς είτε άμεσα, είτε έμμεσα. Aκόμη τα
νεκρά μέρη τους και οι ίδιοι όταν πεθάνουν είναι τροφή για τους αποικοδομητές.

3. Να χωριστείτε σε τρεις ομάδες: την ομάδα των «παραγωγών», την ομά-
δα των «καταναλωτών» και την ομάδα των «αποικοδομητών». Να προ-
σπαθήσετε με επιχειρήματα να πείσετε τις άλλες ομάδες ότι είστε οι πλέ-
ον απαραίτητοι οργανισμοί για την συνέχιση της ζωής. (Ίσως καταλήξε-
τε στο συμπέρασμα ότι και οι τρεις ομάδες είστε εξίσου πολύτιμες).

Παραγωγοί: Επιτελούν την φωτοσύνθεση, με τη βοήθεια της ηλιακής ενέργει-
ας, μετατρέπουν τις απλές ουσίες (νερό, και διοξείδιο του άνθρακα) σε πολύ-
πλοκες ουσίες που αποτελούν τα συστατικά των κυττάρων. Από αυτούς τρέφο-
νται οι φυτοφάγοι και στη συνέχεια όλοι σαρκοφάγοι οργανισμοί. 
Επίσης, με την φωτοσύνθεση, εμπλουτίζεται η ατμόσφαιρα με οξυγόνο που εί-
ναι  απαραίτητο για την αναπνοή όλων των οργανισμών (παραγωγών, κατανα-
λωτών και αποικοδομητών). 

Καταναλωτές: Χάρη στους καταναλωτές, τα φυτά και τα ζώα δεν αυξάνονται
υπερβολικά και έτσι υπάρχει στη φύση μία ισορροπία.
Ακόμη οι καταναλωτές αναπνέουν και έτσι διασπούν την τροφή τους, εκπνέοντας
διοξείδιο του άνθρακα που μπορούν να χρησιμοποιούν τα φυτά για την φωτο-
σύνθεση. Έτσι γίνεται ανακύκλωση του διοξειδίου του άνθρακα, αλλιώς κάποια
στιγμή δεν θα υπήρχε άλλο διοξείδιο του άνθρακα για να χρησιμοποιήσουν οι πα-
ραγωγοί για την φωτοσύνθεση. Επίσης τα απεκκρίματα τους, τα νεκρά μέρη τους
και οι ίδιοι όταν πεθαίνουν αποτελούν τροφή για τους αποικοδομητές.

Αποικοδομητές: Οι αποικοδομητές για να τραφούν, διασπούν τα σύνθετα μό-
ρια των νεκρών οργανισμών ή των νεκρών τμημάτων των οργανισμών (π.χ.
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φύλλα), σε απλά μόρια. Αυτά τα απλά μόρια μπορούν να τα χρησιμοποιήσουν
τα φυτά για να φωτοσυνθέσουν και έτσι μπορούν από αυτά να τραφούν οι κα-
ταναλωτές. Με τον τρόπο αυτό γίνεται ανακύκλωση των μορίων στο περιβάλ-
λον, γι’ αυτό οι αποικοδομητές έχουν πολύ σημαντικό ρόλο στην φύση.

Έτσι λοιπόν καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι καθεμία από τις ομάδες των
οργανισμών έχει τον δικό της σημαντικό ρόλο στη φύση και όλες είναι απαραί-
τητες για την διατήρηση της ζωής και της ισορροπίας στον πλανήτη. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2. 3: Η πέψη στα ζώα

✔ Οι εικόνες του τετραδίου εργασιών (σελ.23) παρουσιάζουν ασπόνδυ-
λα και σπονδυλωτά ζώα, καθώς και όργανα με τα οποία γίνεται η δια-
δικασία της πέψης. Να γράψετε έναν τίτλο κάτω από κάθε εικόνα, ώστε
να αποδίδεται σωστά ο τρόπος πρόσληψης της τροφής ή ο τρόπος
πέψης της. Στη συνέχεια, να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολου-
θούν.

Ύδρα: Κοντά στην πεπτική της κοιλότητα έχει νημάτια για να παγιδεύει την τρο-
φή της.

Φίδι: Οι σιαγόνες του φιδιού συνδέονται χαλαρά μεταξύ του και μπορεί να ανοί-
ξει στόμα του και καταβροχθίσει ολόκληρο ένα μικρό ζώο.

Γεωσκώληκας: Με το στόμα του προσλαμβάνει χώμα και τροφή μαζί και απο-
βάλλει τα απεκκρίματα του από τον πρωκτό. 

Αγελάδα: Μηρυκάζει (αναμασά) την τροφή της για αρκετή ώρα γιατί αποτελεί-
ται από κυτταρίνη που είναι δύσπεπτη.

1. Πολλοί άνθρωποι πιστεύουν ότι ο γεωσκώληκας είναι ένα ζώο που κα-
ταστρέφει τα φυτά επειδή τρέφεται με τις ρίζες τους. Να συγκεντρώσε-
τε πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο διατροφής του και να γράψετε
μία παράγραφο με την οποία θα τεκμηριώνετε τους λόγους για τους
οποίους ο γεωσκώληκας δεν βλάπτει τα φυτά.

Αυτή η άποψη δεν ανταποκρίνεται στην αλήθεια, γιατί η επίδραση του γεω-
σκώληκα στη φύση είναι  ευεργετική και όχι βλαπτική. Ο γεωσκώληκας βοηθά
στον αερισμό και την ανανέωση του χώματος σε μία περιοχή.

Πώς όμως το κάνει αυτό;
Ο γεωσκώληκας ζει σε πολλές περιοχές και προτιμά το υγρό έδαφος. 
Κατά την διάρκεια της ημέρας ανοίγει πολυάριθμες σήραγγες στο χώμα, από

τις οποίες βγαίνει την νύχτα ή μετά από την βροχή. Αυτές οι σήραγγες είναι ση-
μαντικές γιατί βοηθούν στον αερισμό και την ενυδάτωση του εδάφους, που με
την σειρά τους, βοηθούν την ανάπτυξη των φυτών.
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Ακόμη οι γεωσκώληκες προσλαμβάνουν  μαζί με την τροφή τους και χώμα,
που το αναμειγνύουν με το σάλιο τους και έτσι αυτό περνά μέσα από τον πε-
πτικό τους σωλήνα και αποβάλλεται τελικά στο περιβάλλον από τον πρωκτό.
Με τον τρόπο αυτόν ανακατεύουν το χώμα και ουσιαστικά μεταφέρουν χώμα
από τα βαθύτερα στρώματα στην επιφάνεια και αντίστροφα, ανανεώνοντας έτσι
το χώμα σε μία περιοχή. 

2. Η αγελάδα της εικόνας (σελ.23 τετραδίου εργασιών) είναι ένα τυπικό
μηρυκαστικό της πατρίδας μας. Ποια άλλα μηρυκαστικά γνωρίζετε;

Κατσίκα, πρόβατο, ελάφι, τάρανδος.

3. Να αναζητήσετε πληροφορίες για τα μηρυκαστικά και να γράψετε μία
παράγραφο με την οποία θα τεκμηριώνετε για ποιον λόγο τα ζώα αυτά
ονομάζονται έτσι.

Τα μηρυκαστικά ζώα ονομάζονται έτσι, επειδή μηρυκάζουν (αναμασούν) την
τροφή τους. Δηλαδή, τα μηρυκαστικά, αφού μασήσουν την τροφή για λίγο, την
καταπίνουν και αποθηκεύεται σε ένα μέρος του στομαχιού τους. 

Στην συνέχεια την επαναφέρουν στην στοματική τους κοιλότητα και συνεχί-
ζουν να την μασούν αυτή τη φορά πιο αργά και με αρκετό σάλιο για να δημι-
ουργηθεί ο βλωμός. Μετά καταπίνουν τον βλωμό και συνεχίζεται η πέψη.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2. 4: Συναρμολογώντας το πεπτικό σύστημα
του ανθρώπου

✔ Ένας μαθητής μελετούσε
το πεπτικό σύστημα του
ανθρώπου, αλλά έφυγε
βιαστικά και άφησε τα διά-
φορα όργανα ανακατεμέ-
να… πιο κάτω. Να τοποθε-
τήσετε τα όργανα στην κα-
τάλληλη θέση, ώστε να
σχηματιστεί το πεπτικό
σύστημα του ανθρώπου.
(Για τον σκοπό αυτόν να τα
κόψετε και να τα τοποθετή-
σετε σωστά στο παρακάτω
πλαίσιο.)
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2.5: Αν ήμουν φαγητό, θα ’θελα  να’ μουν…

✔ Στο παρακάτω σχήμα απεικονίζεται ο πεπτικός σωλήνας. Να συμπλη-
ρώσετε τα κενά με τους όρους που ακολουθούν: παχύ έντερο, στομά-
χι, τροφή, πρωκτός, στόμα, λεπτό έντερο. Στην συνέχεια, να φαντα-
στείτε ότι είστε μία ουσία σ’ ένα κομμάτι τροφής που μόλις βρέθηκε
στο στόμα. Να περιγράψετε με όσο πιο ενδιαφέροντα τρόπο μπορείτε
το ταξίδι σας κατά μήκος του πεπτικού σωλήνα, τις περιπέτειες και τις
δυσκολίες που θα συναντήσετε. Να επιλέξετε και το τέλος: Αν θα πε-
ράσετε στην κυκλοφορία ή θα αποβληθείτε από το σώμα!

Γεια σας είμαι η κυτταρίνη που βρίσκεται στα φύλλα ενός μαρουλιού! Κανέ-
νας δεν μπορεί να με πειράξει κανείς! Γιατί; Γιατί είμαι άπεπτη! Άπεπτη σας λέω,
δεν μπορεί κανείς να με διασπάσει στο σώμα αυτού του ανθρώπου που με έφα-
γε! Ναι με έφαγε πριν από λίγο μία πολύ όμορφη κυρία, ψηλή, λεπτή και καλο-
γυμνασμένη. Ήμουν στο μαρουλάκι από τη σαλάτα της. Με μασούσε, αρκετή
ώρα στη στοματική της κοιλότητα, με κάτι δόντια κοφτερά και η γλώσσα της με
γύρναγε γύρω – γύρω, μαζί με κύματα από ένα υγρό, το σάλιο. Εκεί διασπά-
στηκε ένας φίλος μου, το άμυλο, αλλά εγώ τίποτα! Μετά με κατάπιε, πέρασα
από τον φάρυγγά της και στροβιλίστηκα στον οισοφάγο της. Μετά, μπλουμ !
έκανα μια βουτιά στο γαστρικό υγρό του στομαχιού της. Εκεί, άκουσα ότι δια-
σπάστηκαν κάτι πρωτεΐνες μιας μπριζόλας, που γνώρισα λίγο πριν στο πιάτο.
Αλλά εγώ τίποτα, ζαλίστηκα η καημένη εκεί μέσα, σαν να ήμουνα στο λούνα
παρκ γυρνούσα γύρω-γύρω! Ένα δύο βακτήρια πάνω στο μαρουλάκι, πάνε κι
αυτά, τα εξόντωσε το υδροχλωρικό οξύ, που περιέχει το γαστρικό υγρό του στο-
μαχιού. Ευτυχώς τελειώσαμε κι από εδώ πάμε τώρα στο λεπτό έντερο…πω,
πω … τι γίνεται εδώ; Χάθηκαν όλοι μου οι φίλοι, πρωτεϊνες σάκχαρα, πάνε
απορροφήθηκαν! Ακόμη και κάτι λίπη, από μία μαγιονέζα που είχαν έρθει για
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παρέα στη σαλάτα, πάνε κι αυτά…πρώτα διασπάστηκαν με τη χολή και με-
τά…απορροφήθηκαν κι αυτά! Μα τι είναι κι αυτές οι αναδιπλώσεις; Πάνω κάτω
– πάνω κάτω, με ζάλισαν αυτές οι εντερικές λάχνες! Όσους έμειναν τώρα εδώ
δεν τους γνωρίζω… Μα να σαν να μου φαίνεται ότι τελειώνει η ταλαιπωρία μου
…φτάνω στο παχύ εντεράκι και απορροφάται το περισσότερο νερό, όμως εγώ
είμαι πιασμένη χέρι - χέρι με λίγο νεράκι και ετοιμάζομαι να βγω και πάλι έξω.
Πιφ! Πιφ!  τι μου μυρίζει έτσι; Να ! φτάνω στο πρωκτό! να και πάλι το φως! 

ΟΥΦ! Επιτέλους βγήκα έξω, είμαι και πάλι ελεύθερη! 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2. 6: Καλό φαΐ για μια καλή φίλη

✔ Τι θα προσφέρατε σε μια καλή σας φίλη που θα ερχόταν σπίτι σας για
γεύμα; Να επιλέξετε τα φαγητά που θα σερβίρετε από τον πίνακα της
σελ. 30 του τετραδίου εργασιών. Στην συνέχεια, να τα σχεδιάσετε στα
πιάτα και στα ποτήρια που βρίσκονται στο «τραπέζι». Να προσπαθή-
σετε η επιλογή σας να εξασφαλίσει νόστιμη και ισορροπημένη δια-
τροφή στη φίλη σας.

α. Τι επιλέξατε για κύριο πιάτο; Μοσχάρι 
β. Με ποιόν τρόπο μαγειρέψατε; ψητό
γ. Τι σαλάτα επιλέξατε; Μαρούλι
δ. Με ποιόν τρόπο την παρασκευάσατε; Με λίγο ελαιόλαδο (5 γρ.)
ε. Τι ήπιατε κατά την διάρκεια του γεύματος; χυμός πορτοκάλι
στ. Με τι κλείσατε το γεύμα; Ένα μήλο

Λαμβάνοντας υπόψη σας την ποσότητα κάθε τροφής που καταναλώσατε:
Να υπολογίσετε πόση ενέργεια εξασφάλισε το γεύμα στη φίλη σας.

Μοσχάρι…………………………235 kcal
Σαλάτα μαρούλι με λίγο λάδι ….14 + 44.2kcal =58.2
Χυμός πορτοκάλι………………  45 Κcal
μήλο  ……………………....……. 58 kcal
Σύνολο………………………….  396.2 kcal

2. Nα υπολογίσετε την ποσότητα των πρωτεϊνών που εξασφάλισε το γεύ-
μα στη φίλη σας.

➤ Περίπου 30 g

3. Nα υπολογίσετε την ποσότητα των υδατανθράκων που εξασφάλισε το
γεύμα στη φίλη σας.
➤ Περίπου  37g
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4. Nα υπολογίσετε την ποσότητα των λιπών που εξασφάλισε το γεύμα
στη φίλη σας.

➤ Περίπου 57.8 g

✔ Στο σχήμα του τετραδίου εργασιών (σελ.31) απεικονίζονται διάφορες
δραστηριότητες του ανθρώπου. Αναγράφονται επίσης τα ποσά της
ενέργειας (σε kcal) που «ξοδεύονται», αν ασχολούμαστε με την δρα-
στηριότητα αυτήν συνεχώς επί μισή ώρα. Η τροφή που καταναλώσατε
κατά την διάρκεια του γεύματός σας πρόσφερε ένα ποσό ενέργειας.
Για να «ξοδέψετε» αυτήν την ενέργεια, πόση ώρα πρέπει:

– Να περπατήσετε;
Περίπου 2 ώρες

– Να τρέξετε;
Περίπου 23 λεπτά

– Να παίξετε τένις;

Περίπου 1 ώρα και 10 λεπτά

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2.7: Βοήθεια! Ένα συντηρητικό στο πιάτο μου

1. Να κάνετε μια μικρή έρευνα στην κουζίνα του σπιτιού σας ή στο κατά-
στημά τροφίμων της γειτονιάς σας. Να διαβάσετε προσεκτικά τις πλη-
ροφορίες που αναγράφονται στην συσκευασία. Να μην παρασυρθείτε,
αν η ετικέτα γράφει «χωρίς συντηρητικά, χωρίς χρώματα». Μπορεί να
περιέχει βελτιωτικά ή αντιοξειδωτικά . Στην συνέχεια, να συμπληρώσε-
τε τον παρακάτω πίνακα με το όνομα του χημικού ή / και το Ε που πε-
ριέχει.

➤ Γκοφρέτες: κιτρικό οξύ (Ε330), όξινο ανθρακικό νάτριο (Ε500), λεκιθίνη
σόγιας (Ε322), Βανιλλίνη.

➤ Μουστάρδα: βενζοϊκό νάτριο, ταρτραζίνη χρωστική (Ε102), αρωματικές
ύλες.

➤ Γιαούρτι: ζελατίνη 
➤ Φυσικός χυμός: κιτρικό οξύ (Ε330), ασκορβικό οξύ (Ε300),  αρωματικές

ουσίες
➤ Αναψυκτικό σε κουτί αλουμινίου: κιτρικό οξύ (Ε330), κιτρικό νάτριο,

ασκορβικό οξύ(Ε300), αρωματικές ουσίες. 
➤ Χρωματιστές καραμέλες: γαλακτικό οξύ, φυσικά χρώματα Ε100, Ε120,

Ε141, τεχνητά χρώματα.
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εργασιών

308

289-348  17-01-04  05:44  ™ÂÏ›‰·308



➤ Παγωτό: καραγεννάνη (Ε407), Βανιλλίνη, κιτρικό οξύ (Ε330), ανθρακικό
νάτριο (Ε500), μόνο και διγλυκερίδια λιπαρών οξέων (Ε471).

➤ Ψωμί του τόστ: διοξικό νάτριο (Ε262).
➤ Τσίχλες: σορβιτόλη (Ε420), μαλτιτόλη (Ε421), ξυλιτόλη (Ε967), ανθρακικό

ασβέστιο (Ε170), ασπαρτάμη (Ε951), χρωστική (Ε171), όξινο ανθρακικό νά-
τριο (Ε500), λεκιθίνη (Ε322), αρωματικές ύλες, ακετοσουλφάμη-Κ (Ε950).

➤ Τσιπς: φωσφορικό νάτριο (Ε341), διοξικό νάτριο (Ε262).
➤ Γαριδάκια: δισόξινο ανθρακικό νάτριο (Ε339), γλουταμινικό μονονάτριο

(Ε621), γαλακτικό ασβέστιο (Ε327), αννάτο (Ε160β), γουανιλικό νάτριο
(Ε627), αρωματικές ύλες.

➤ Γάλα σε κονσέρβα: καραγεννάνη (Ε407).
➤ Σοκολάτα: Λεκιθίνη σόγιας (Ε322), Βανιλλίνη.
➤ Λουκάνικα: ασκορβικό νάτριο (Ε301), νιτρώδες νάτριο (Ε250), γλουταμινι-

κό μονονάτριο (Ε621), φωσφορικό νάτριο (Ε301). 

2.  Θα ήταν πολύ ενδιαφέρον μαζί με τους συμμαθητές σας να συγκε-
ντρώσετε στοιχεία (πληροφορίες, εικόνες, ταινίες…) για τα χημικά
πρόσθετα. Στην συνέχεια, μπορείτε να ετοιμάσετε μία παρουσίαση
όχι μόνο για τους υπόλοιπους μαθητές του σχολείου σας, αλλά και
για όποιον άλλον θα μπορούσε να ενδιαφέρεται. Να οργανώσετε τους
γονείς σας να μοιραστούν τις γνώσεις σας.

➤ Χημικά πρόσθετα – Ε.  Τα πρόσθετα χημικά χρησιμοποιούνται κυρίως για
να δώσουν πρόσθετη γεύση, χρώμα ή άρωμα στο τρόφιμο ή και μεγαλύτε-
ρη διάρκεια ζωής. Συνήθως προστίθενται σε μικρές ποσότητες, και γι΄ αυτό
το λόγο αναγράφονται στο τέλος του πίνακα με τα περιεχόμενα στην ετικέ-
τα ενός τροφίμου. Ο κωδικός «Ε» έχει θεσπιστεί από την Ε.Ε. για να δη-
λώσει την ύπαρξη ενός εγκεκριμένου χημικού πρόσθετου (χρωστικές, συ-
ντηρητικά, αντιοξειδωτικά, σταθεροποιητές). Υπάρχουν πάρα πολλά είδη
εγκεκριμένων χημικών πρόσθετων, και γι’ αυτό δίπλα στο «Ε» αναγράφεται
και ένας αριθμός, που εξηγεί πιο είναι το συγκεκριμένο είδος χημικού πρό-
σθετου που έχει χρησιμοποιηθεί, Π.χ. «Ε45», «Ε21», «Ε12», κλπ. 

Εάν στη συσκευασία του προϊόντος συναντήσετε το γράμμα E ακολουθού-
μενο από ένα τριψήφιο νούμερο, τότε πρέπει να γνωρίζετε ότι τα νούμερα: 

Από 100 έως 199 είναι χρωστικές, που αποκαθιστούν το χρώμα ενός
τροφίμου που έχει αλλοιωθεί κατά την επεξεργασία, για να γίνει πιο ελκυστι-
κό. Υπάρχουν τεχνητά και φυσικά όπως η βήτα – καροτίνη (Ε160), που προ-
έρχεται από καρότα, απαντώνται στην φύση. Τα τεχνητά χρώματα έχουν ενο-
χοποιηθεί για πρόκληση προβλημάτων υγείας, αυτό όμως δεν αποκλείει ότι
και φυσικά χρώματα, όπως για παράδειγμα το αννάτο Ε160(b), μπορεί να
προκαλέσουν προβλήματα.

Από 200 έως 299 είναι συντηρητικά, ή αντιμικροβιακά που χρησιμοποι-
ούνται για να μην αλλοιωθεί η τροφή από μικρόβια και χρησιμοποιούνται αρ-
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κετά σε καπνιστά, παστά, ή κονσερβοποιημένα κρέατα. 
Από 300 έως 399 είναι αντιοξειδωτικά, τα οποία χρησιμοποιούνται για να

μην οξειδώνονται τα λίπη, τα έλαια και οι λιπαρές τροφές (τάγγισμα). Το L-
ασκορβικό οξύ (Ε 300) ή αλλιώς βιταμίνη C, είναι ένα αντιοξειδωτικό που
προστίθενται συχνά σε τρόφιμα που περιέχουν λίπη για να μην οξειδωθούν.
Επίσης το κιτρικό οξύ, που το συναντάμε στα εσπεριδοειδή, χρησιμοποιείται
σε μικρές ποσότητες σε μαγειρικά λίπη.    

Από 400 έως 499 είναι σταθεροποιητές που χρησιμοποιούνται για τη
βελτίωση των τροφίμων ή για την πρόληψη διαχωρισμού τους μέχρι την ημε-
ρομηνία λήξης. Οι γαλακτοματοποιητές βοηθούν συστατικά όπως είναι το λά-
δι και το νερό, να μένουν ενωμένα, και  οι σταθεροποιητές εμποδίζουν τον
επαναδιαχωρισμό τους.

Επίσης υπάρχουν πρόσθετα όπως η πηκτίνη (Ε440) που βοηθούν στο
«δέσιμο» της μαρμελάδας και η λεκιθίνη (Ε322) – που προέρχεται από τον
κρόκο του αυγού, που δίνει στην μαγιονέζα κρεμώδη υφή.

Παρ’ όλο που τα Ε είναι εγκεκριμένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση, χρειά-
ζεται προσοχή, γιατί πολλά από τα Ε που αναγράφονται πρέπει να λαμβά-
νονται σε περιορισμένες ποσότητες από τον οργανισμό μας.

Πόσο ασφαλή είναι τα πρόσθετα;

Η χρήση χημικών προσθέτων ελέγχεται σχολαστικά από διεθνείς επιτροπές
όπως η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας, η Διεύθυνση Τροφίμων και Φαρμάκων
των Η.Π.Α. και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Έτσι καθορίζεται από ειδικούς, που μελετούν το θέμα, η ποσότητα του χημι-
κού που μπορεί να χρησιμοποιηθεί (με βάση την μέση ημερήσια κατανάλωση).
Μετά την έγκριση του χημικού πρόσθετου, αυτό παίρνει το γράμμα Ε  και έναν
αριθμό με τον οποίο είναι υποχρεωμένος ο κατασκευαστής να αναγράφει στην
συσκευασία του τροφίμου. 

Ερευνητικά κέντρα έχουν καταρτίσει μία λίστα με τα πρόσθετα που εμφανί-
ζουν επικινδυνότητα. Η λίστα έχει δοθεί στη δημοσιότητα ώστε όλοι οι κατανα-
λωτές να είναι προσεκτικοί και να αποφεύγουν τις επικίνδυνες ουσίες.
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ΚΑΡΚΙΝΟΓΟΝΕΣ  ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΕΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΥΠΟΠΤΕΣ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ

ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ

Ε13 Ε103 Ε102 Ε104 Ε388

Ε142 Ε105 Ε110 Ε123 Ε339

Ε210 Ε111 Ε120 Ε141 Ε340

Ε211 Ε121 Ε123 Ε150 Ε341

Ε212 Ε125 Ε124 Ε151 Ε407

Ε213 Ε126 Ε127 Ε153 Ε450

Ε214 Ε130 Ε171 Ε461

Ε215 Ε152 Ε173 Ε462

Ε217 Ε181 Ε180 Ε463

Ε239 Ε240 Ε465

Ε241 Ε466

Ε477

Πηγές: (www.qualitynet.gr).

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  2 .8: Φυτικές ίνες για τη διατροφή και οπτικές

ίνες για την Ιατρική.

✔ Να χωριστείτε σε δύο ομάδες. Η μία ομάδα θα συλλέξει πληροφορίες
για τις φυτικές ίνες και η άλλη για τις οπτικές ίνες. Να καταγράψετε τα
στοιχεία που συλλέξατε. Σε κοινή παρουσίαση στην τάξη να εξηγήσε-
τε για ποιο λόγο χρησιμοποιείται ο όρος «ίνες» και στις δύο περιπτώ-
σεις. Να αναπτύξετε τη χρησιμότητα των φυσικών φυτικών ινών και
των τεχνητών οπτικών ινών για τον άνθρωπο. 

Η λέξη «ίνα» σημαίνει πολύ λεπτή κλωστή. Συνήθως όταν λέμε «φυτικές
ίνες», αναφερόμαστε στην κυτταρίνη. Η κυτταρίνη είναι το κύριο συστατικό των
κυτταρικών τοιχωμάτων των φυτικών κυττάρων των ανώτερων φυτών. Η κυτ-
ταρίνη  αποτελείται από πολλά μόρια γλυκόζης, που ενώνονται μεταξύ τους χω-
ρίς διακλαδώσεις και σχηματίζουν μακριές δομές, σαν κλωστές, τα ινίδια κυττα-
ρίνης. 

Οι οπτικές ίνες, είναι ειδικά νήματα με πολύ λεπτή διάμετρο (σαν μία τρίχα),
που έχουν κατασκευαστεί από γυαλί. Το υλικό αυτό, επιτρέπει τη μετάδοση φω-
τός από το εσωτερικό τους.

Επομένως η λέξη ίνα χρησιμοποιείται και στις δύο περιπτώσεις για να δη-
λώσει τη μορφή και τη λεπτή δομή, που έχουν αυτά τα δύο υλικά, οι φυτικές ίνες
και οι οπτικές ίνες, μία δομή που μοιάζει με λεπτή κλωστή.

Aπαντήσεις
στις

δραστηριότη-
τες

του τετραδίου
εργασιών

311

289-348  17-01-04  05:45  ™ÂÏ›‰·311



Φυτικές ίνες
Οι φυτικές ίνες είναι μη αμυλώδεις πολυσακχαρίτες και αποτελούν το μέρος

των φυτικών τροφών που είναι τελείως άπεπτο. Οι φυτικές ίνες περνούν από το
λεπτό έντερο και φτάνουν στο παχύ έντερο από όπου και απομακρύνονται με
τα κόπρανα. Οι φυτικές ίνες δεν παρέχουν ενέργεια (δεν έχουν δηλαδή θερμί-
δες) αλλά αποβάλλονται από τον οργανισμό μαζί με νερό και άλλες άχρηστες
ουσίες. Υπάρχουν δύο ειδών φυτικές ίνες: α. οι διαλυτές, τις οποίες περιέχουν
οι ξηροί καρποί, τα φρούτα στην φλούδα τους, τα σιτηρά και τα όσπρια και β. οι
αδιάλυτες φυτικές ίνες, όπως είναι η πηκτίνη και η κυτταρίνη, που υπάρχουν
κυρίως στα χόρτα και στα λαχανικά.

Πού οφείλεται η θετική επίδραση των φυτικών ινών;
➤ Όταν οι φυτικές ίνες αποβάλλονται από τον οργανισμό συγκρατούν νερό και

έτσι καθώς οι τροφές μετακινούνται προς το παχύ έντερο, μετατρέπονται σε
μαλακή μάζα, που αποβάλλεται εύκολα. Πιθανότατα με τον τρόπο αυτόν να
μας προστατεύουν από τη δυσκοιλιότητα, αλλά και από τον καρκίνο του πα-
χέος εντέρου. 

➤ Επίσης επιβραδύνουν την πέψη και την απορρόφηση των τροφών. Δημι-
ουργούν αίσθημα κορεσμού, «φουσκώνουν» το στομάχι, ενώ δεν προσφέ-
ρουν θερμίδες και μας αποτρέπουν να προσλάβουμε μεγάλη ποσότητα
τροφής. Έτσι μας βοηθούν να ελέγχουμε το βάρος μας.

➤ Οι φυτικές ίνες επιδρούν στον μεταβολισμό των υδατανθράκων, καθυστε-
ρώντας την αφομοίωσή τους, περιορίζουν τα επίπεδα γλυκόζης στο αίμα.
Έτσι μειώνουν τον κίνδυνο εμφάνισης σακχαρώδους διαβήτη.

➤ Ακόμη, ελαττώνουν τα επίπεδα χοληστερόλης, επηρεάζοντας τον μεταβολι-
σμό των αλάτων χολής, που παράγονται από χοληστερόλη, στο συκώτι. 

➤ Επίσης δεσμεύουν ουσίες που πιθανό να είχαν καρκινογόνο δράση και τις
εμποδίζουν να απορροφηθούν από το έντερο.

➤ Ένα μέρος των φυτικών ινών που διασπάται από βακτήρια της φυσιολογι-
κή μικροχλωρίδας του εντέρου, οδηγεί στο σχηματισμό ουσιών με κυτταρο-
στατική δράση, όπως το βουτυρικό οξύ. Έτσι ασκούν προστατευτική δράση
στον οργανισμό μας γιατί αποτρέπουν τον πολλαπλασιασμό των κυττάρων,
που μπορεί να οδηγήσουν στην εμφάνιση καρκίνου.

➤ Η μακροχρόνια έλλειψη φυτικών ινών από τη διατροφή, μπορεί να προκα-
λέσει προβλήματα όπως είναι η δυσκοιλιότητα, οι αιμορροΐδες, ο καρκίνος
του παχέος εντέρου, οι πέτρες στη χολή, η άνοδος της χοληστερίνης κ.ά. 

Αντίθετα η υπερκατανάλωση φυτικών ινών (η μέση ημερήσια ποσό-
τητα είναι 35 γραμμάρια) μπορεί να προκαλέσει διάρροιες, προβλήματα
στην απορρόφηση του ασβεστίου, του σιδήρου, του μαγνησίου και ορισμέ-
νων λιποδιαλυτών βιταμινών. 
Πηγές: http://health.in.gr/news/article.
http://www.fitnesslogic.gr/diet/learn 
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Οπτικές ίνες

Η χρήση των οπτικών ινών βοηθάει στο να γίνεται με την υψηλή ταχύτητα η
μετάδοσης δεδομένων.

Η ταχύτατη μετάδοση δεδομένων αποτελεί σήμερα μια επικτακτική ανάγκη,
τόσο σε μια σύνδεση Internet υψηλής ταχύτητας, όσο και για την υλοποίηση των
τηλεφωνικών συνδέσεων. Η καλύτερη πρόταση για την κάλυψη των υψηλών
σημερινών αναγκών είναι η χρήση ενός δικτύου οπτικών ινών. 

Οι οπτικές ίνες μεταδίδουν φωτεινά σήματα σε μεγάλες αποστάσεις με μη-
δενικές σχεδόν απώλειες, ενώ η ταχύτητα μετάδοσης πλησιάζει αυτή με την
οποία διαδίδεται το φως. 

Τι είναι οι οπτικές ίνες;

Οι οπτικές ίνες, είναι ειδικά νήματα που έχουν κατασκευαστεί από γυαλί και
με πολύ λεπτή διάμετρο, περίπου όσο μια ανθρώπινη τρίχα. Το υλικό από το
οποίο έχουν κατασκευαστεί επιτρέπει τη μετάδοση φωτός από το εσωτερικό
τους. Συνήθως τις συναντάμε συγκεντρωμένες κατά χιλιάδες σε δέσμες, που
σχηματίζουν τα λεγόμενα οπτικά καλώδια.

Η δομή ενός καλωδίου οπτικών ινών είναι τέτοια, ώστε να αποτρέπει τις εξω-
τερικές φθορές, αλλά και την απώλεια σήματος, που θα προέκυπτε κατά τη
διαρροή της φωτεινής ακτινοβολίας στο εξωτερικό του. Αν κόψουμε στη μέση
ένα οπτικό καλώδιο, θα συναντήσουμε, από το κέντρο προς το εξωτερικό του,
τα εξής τμήματα: 

• Πυρήνας: Η δέσμη των οπτικών ινών, που αναλαμβάνουν τη μετάδοση των
φωτεινών σημάτων. Βρίσκεται τοποθετημένη ακριβώς στο κέντρο του καλωδί-
ου.

• Εσωτερική επένδυση: Είναι το υλικό που αντανακλά εσωτερικά το φως, εκ-
μηδενίζοντας παράλληλα το ποσοστό διαφυγής του στο εξωτερικό του καλω-
δίου. 

• Εξωτερική επένδυση: Ανθεκτικό υλικό, που αποτελείται από καουτσούκ για
μικρά καλώδια οικιακής χρήσης, ή από ατσάλι για μεγαλύτερα, που χρησιμο-
ποιούν οι εταιρείες σε εξωτερικό περιβάλλον. Προστατεύει το καλώδιο από ζη-
μιές που θα προέκυπταν από τους διάφορους εξωτερικούς παράγοντες. 

Πώς λειτουργούν; 
Για να είναι λειτουργικές οι οπτικές ίνες πρέπει να μην υπάρχει διαρροή φω-

τός στο εξωτερικό ενός καλωδίου. Η αρχή λειτουργίας ενός οπτικού καλωδίου
είναι η ολική εσωτερική αντανάκλαση και βασίζεται στο γεγονός ότι όταν το φως
αντανακλάται εξ’ ολοκλήρου σε έναν κλειστό εσωτερικό χώρο, μπορεί να ταξι-
δεύσει σε μεγάλες αποστάσεις, χωρίς να μειωθεί η έντασή του.

Μπορεί επίσης να κατασκευαστεί ένα δικτύου οπτικών ινών το οποίο αποτε-
λείται από τον πομπό, ο οποίος είναι σε επαφή με το οπτικό καλώδιο, μετατρέ-
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πει το ψηφιακό σήμα σε φωτεινή πληροφορία και πραγματοποιεί την εκπομπή
της, το μέσο μεταφοράς, που είναι το καλώδιο οπτικών ινών, τον ενισχυτή σή-
ματος, ο οποίος για είναι απαραίτητος μόνο σε συνδέσεις μεγάλων αποστάσε-
ων και τον δέκτη, ο οποίος λαμβάνει το φωτεινό σήμα και το μετατρέπει ξανά
στην αρχική του μορφή, δηλαδή σε ψηφιακά δεδομένα.

Ποια είναι τα πλεονεκτήματα της χρήσης οπτικών ινών;
Η τεχνολογία των οπτικών ινών χρησιμοποιείται στις σύγχρονες τηλεπικοι-

νωνίες επειδή έχει μεγάλο αριθμό πλεονεκτημάτων, μερικά από τα οποία είναι
τα εξής:

α. Το κόστος για τη δημιουργία ενός καλωδίου οπτικών ινών είναι πιο χαμηλό
σε σχέση με ένα χάλκινο καλώδιο ίδιας απόστασης και δυνατοτήτων. Έτσι οι
υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών μπορούν να παρέχουν ποιοτικές υπηρεσίες με
μικρότερο κόστος. 

β. Μπορούν να μεταφερθούν, ταυτόχρονα, χιλιάδες τηλεφωνήματα ή χιλιάδες
τηλεοπτικά κανάλια ή άλλα δεδομένα, πάρα πολύ γρήγορα. 

γ. Η εξασθένηση του σήματος είναι πολύ μικρή, χάρη στην ποιότητα του γυαλι-
ού που χρησιμοποιείται ως μέσο μετάδοσης. 

δ. Οι απαιτήσεις σε ενέργεια είναι μικρές γιατί η χρήση της φωτεινής δέσμης,
απαιτεί πολύ μικρότερη κατανάλωση ενέργειας, σε σχέση με το ηλεκτρικό σή-
μα. 

ε. Εξασφαλίζεται υψηλότερη ποιότητα επικοινωνίας χωρίς παράσιτα ή διακο-
πές, που θα συνέβαιναν με τη χρήση κοινού καλωδίου ή μιας ασύρματης
σύνδεσης.

στ. Η κατασκευή οπτικών καλωδίων είναι πιο ανθεκτική και μειώνεται στο ελά-
χιστο το ενδεχόμενο εξωτερικής ζημιάς.

ζ. Ένα μικρό και ελαφρύ καλώδιο οπτικών ινών μεταφέρει πολύ περισσότερα
δεδομένα και απαιτείται πολύ λιγότερος χώρος για την κατασκευή ενός δικτύ-
ου οπτικών ινών.

Μερικές εφαρμογές ακόμη
Επίσης οπτικές ίνες  χρησιμοποιούνται στην κατασκευή φωτεινών επιγρα-

φών, στην διακόσμηση, στο φωτισμό έργων τέχνης στις γκαλερί, στο φωτισμό
των πισίνων, όπου παρέχουν ασφάλεια γιατί αποτρέπεται ο κίνδυνος ηλεκτρο-
πληξίας. Ακόμη έχουν κατασκευαστεί ιατρικά όργανα όπως το ενδοσκόπιο, για
να εξετάζονται  εσωτερικά μέρη του σώματός μας. Τέτοια όργανα χρησιμοποι-
ούνται και από τους μηχανικούς για να εντοπίσουν βλάβες στο εσωτερικό των
μηχανών.
Πηγές: http://www.techteam.gr/
http://www.physics4u.gr/news/2004/scnews1268.html
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  2.9: Το τερπνόν μετά του ωφελίμου

✔ Με την βοήθεια του πίνακα στο τετράδιο εργασιών (σελ.37), να απα-
ντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Ποια τροφή περιέχει τις περισσότερες πρωτεΐνες;
Το κοτόπουλο.

Ποια τροφή περιέχει τους λιγότερους υδατάνθρακες;
Το κοτόπουλο.

Τι χρειαζόμαστε τις πρωτεΐνες και τους υδατάνθρακες;
Οι πρωτεΐνες είναι απαραίτητες γιατί έχουν δομικό ρόλο στα κύτταρα, δηλαδή
αποτελούν κύρια συστατικά του, ενώ οι υδατάνθρακες είναι απαραίτητοι γιατί με
τη διάσπαση τους παίρνουμε ενέργεια.

2. Ποια τροφή δεν περιέχει καθόλου φυτικές ίνες;
Οι τροφές ζωικής προέλευσης όπως π.χ. το γάλα, το κοτόπουλο, λουκάνικο.

Τι χρειαζόμαστε τις φυτικές ίνες;
Οι φυτικές ίνες παίζουν σημαντικό ρόλο στην πέψη γιατί χάρη σε αυτές το έντε-
ρο να ενεργοποιείται και κινείται περισσότερο και απομακρύνει πιο εύκολα τις
άχρηστες ουσίες από τον οργανισμό. 

3. Ποια τροφή περιέχει περισσότερο σίδηρο;
Το λουκάνικο.

Τι χρειαζόμαστε τον σίδηρο; (Συμβουλευτείτε στο βιβλίο του μαθητή τον
πίνακα στην σελ.47).
Ο σίδηρος αποτελεί συστατικό της αιμοσφαιρίνης, που βρίσκεται στα ερυθρά
μας αιμοσφαίρια.
Η αιμοσφαιρίνη είναι η πρωτεΐνη, που μεταφέρει το οξυγόνο στα κύτταρα του ορ-
γανισμού και απομακρύνει ένα μεγάλο μέρος διοξειδίου του άνθρακα από αυτά.

4. Ποια τροφή δεν περιέχει καθόλου βιταμίνη C ;
Το κρέας.

Τι χρειαζόμαστε την βιταμίνη C; (Συμβουλευτείτε στο βιβλίο του μαθητή
τον πίνακα στην σελίδ.47).

Η βιταμίνη C ενισχύει την άμυνα του οργανισμού, ενώ ταυτόχρονα βοηθάει στην
απορρόφηση σιδήρου και ασβεστίου από τον οργανισμό.

5. Πόση ενέργεια περικλείουν 200g γάλακτος και πόση 50 g λουκάνικου;
Γάλα: 544kJ                         
Λουκάνικο: 735kJ
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3. METAΦOPA KAI AΠOBOΛH OYΣIΩN

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3.1: Ποιο είναι ποιο…

✔ Σας δίνονται δύο σειρές εικόνων. Στην πρώτη σειρά παρουσιάζονται
κυκλοφορικά συστήματα διάφορων οργανισμών. Στην δεύτερη πα-
ρουσιάζονται οι οργανισμοί «ιδιοκτήτες». Να ενώσετε με μία γραμμή
το κάθε ζώο με το κυκλοφορικό σύστημα που του ανήκει. Στην συνέ-
χεια, να αιτιολογήσετε την απάντησή σας και να την συζητήσετε με
τους συμμαθητές σας στην τάξη.

Τα ψάρια έχουν δίχωρη καρδιά, ο βάτραχος τρίχωρη και τα πτηνά και τα θη-
λαστικά τετράχωρη.

Τα αμφίβια, τα ερπετά και τα θηλαστικά είναι σπονδυλωτά και έχουν κλειστό
κυκλοφορικό σύστημα. Όμως στα αμφίβια και στα ερπετά (εκτός από την οχιά)
η καρδιά είναι τρίχωρη και αυτό έχει σαν αποτέλεσμα το αρτηριακό αίμα να
αναμιγνύεται με το φλεβικό και έτσι το αίμα που φτάνει στους ιστούς τους να μην
είναι πολύ πλούσιο σε οξυγόνο. 

Αντίθετα, στα θηλαστικά και στα πτηνά η καρδιά είναι τετράχωρη και το αρ-
τηριακό αίμα δεν αναμιγνύεται με το φλεβικό και μάλιστα για μην υπάρξει καμία
πιθανότητα να συμβεί αυτό, οι φλέβες έχουν βαλβίδες που εμποδίζουν το  φλε-
βικό αίμα να κινηθεί προς τα πίσω και να ανακατευτεί με το αρτηριακό. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3.2: Πίεση το πρωί…πίεση το βράδυ…

✔ Να μετρήσετε την πίεσή σας καθημερινά, δύο φορές (πρωί –απόγευ-
μα), συγκεκριμένες ώρες της ημέρας και σε κατάσταση ηρεμίας. Να κα-
ταγράψετε τις τιμές που βρίσκετε στον πίνακα που ακολουθεί. Να πα-
ρατηρήσετε τις τιμές της πίεσής σας στο διάστημα αυτής της εβδομά-
δας. Να σχολιάσετε τα αποτελέσματα σας στην τάξη με τον καθηγητή
σας και τους συμμαθητές σας.

ΗΜΕΡΑ ΠΡΩΙΝΗ ΠΙΕΣΗ ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΙΕΣΗ

Μεγάλη Μικρή Μεγάλη Μικρή

Δευτέρα 11 8 9 6.5
Τρίτη 10 7 11 9
Τετάρτη 13 8.5 11 8
Πέμπτη 12 7 10 6
Παρασκευή 11 6.5 9 5.5
Σάββατο 12 7.6 11.5 6.6
Κυριακή 11 6.6 10.5 6.7

Η πίεση του ανθρώπινου οργανισμού κατά τις πρωινές ώρες είναι μεγαλύτε-
ρη από ό,τι κατά τις απογευματινές. Οι φυσιολογικές τιμές της πίεσης μπορεί να
είναι διαφορετικές για κάθε οργανισμό, γι’ αυτό είναι καλό να ελέγχουμε κατά τα-
κτά χρονικά διαστήματα την πίεση σε κάποιον ιατρό και έτσι να γνωρίζουμε σε
ποια επίπεδα κυμαίνεται συνήθως.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3.3: Το κυκλοφορικό και η κυκλοφορία

✔ Στην παρακάτω διαγραμματική απεικόνιση του κυκλοφορικού συστή-
ματος του ανθρώπου να συμπληρώσετε βελάκια για να δείξετε πώς γί-
νεται η ροή του αίματος. Επίσης, να συμπληρώσετε στις κατάλληλες
θέσεις τις ακόλουθες λέξεις: καρδιά, οξυγόνο, διοξείδιο του άνθρακα,
τριχοειδή, αρτηρία, φλέβα.

Η καρδιά συστέλλεται και διαστέλλεται και έτσι το αίμα ωθείται αρχικά στους
πνεύμονες και εμπλουτίζεται με οξυγόνο (μικρή κυκλοφορία). Στην συνέχεια, το
πλούσιο σε οξυγόνο αίμα επιστρέφει στην καρδιά και μέσω αυτής ωθείται στους
ιστούς (μεγάλη κυκλοφορία). 

Όταν οι απαιτήσεις του οργανισμού μας σε θρεπτικές ουσίες και οξυγόνο αυ-
ξάνονται, τότε αυξάνεται και ο ρυθμός που χτυπάει η καρδιά μας, για να ωθήσει
το αίμα πιο γρήγορα στους ιστούς.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  3 .4: Τι ομάδα είσαι;

✔ Αφού μελετήσετε προσεκτικά το σχήμα του τετραδίου εργασιών
(σελ.43), να απαντήσετε στις ερωτήσεις και να πραγματοποιήσετε τις
δραστηριότητες που ακολουθούν.

1. Αν ένας άνθρωπος έχει ομάδα αίματος Α, από ποιες ομάδες μπορεί να
δεχθεί αίμα; Από ποιες, αν η ομάδα του είναι  η ΑΒ;
Ένα άτομο με ομάδα αίματος Α μπορεί να πάρει αίμα μόνο από άτομα ομά-

δας Α ή Ο. Ένα άτομο ομάδας αίματος ΑΒ μπορεί να πάρει αίμα απ’ όλες τις
ομάδες (ΑΒ, Α, Ο)*.

* Όταν κάποιος τραυματιστεί σοβαρά μπορεί να χρειαστεί να του γίνει μετάγ-
γιση αίματος. Γιατί νομίζετε ότι συμβαίνει αυτό;
Τα κύτταρα του αίματος ζουν μικρό χρονικό διάστημα μέσα στον οργανισμό, τα ερυ-
θρά ζουν για 90 -120 ημέρες περίπου, τα αιμοπετάλια μέχρι 10 ημέρες, κάποια εί-
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δη λευκών μπορεί να ζήσουν μόνο μία ημέρα. Όμως με την ανάπτυξη και άλλων με-
θόδων μπορούμε να διατηρήσουμε το αίμα έξω από το ανθρώπινο σώμα για αρκε-
τό χρονικό διάστημα. Σε περίπτωση τραυματισμού ή χειρουργικής επέμβασης είναι
πιθανό να χάσει ένας άνθρωπος τόσο αίμα που να μην μπορεί να το αναπληρώσει
άμεσα και να κινδυνεύσει η υγεία του ή και η ζωή του. Τότε στον άνθρωπο αυτόν κά-
νουμε μετάγγιση, δηλαδή εισάγουμε αίμα στον οργανισμό του για να μπορέσει να
καλύψει τις ανάγκες του σε οξυγόνο, μέχρι να παραχθούν από τον μυελό των οστών
τόσα ερυθρά αιμοσφαίρια που θα του επιτρέψουν να είναι υγιής. Αυτό που προσέ-
χουμε, κατά την μετάγγιση αίματος, είναι η ομάδα αίματος του δότη να είναι συμβα-
τή με του δέκτη, γιατί αλλιώς μπορεί αυτός που παίρνει το αίμα να κινδυνεύσει πο-
λύ σοβαρά. 

2. Ποια ομάδα αίματος, κατά την άποψή σας, είναι η πιο «τυχερή»; Να αι-
τιολογήσετε την απάντησή σας.

Η ΑΒ επειδή είναι πανδέκτης και έτσι σε περίπτωση μεγάλης ανάγκης μπο-
ρεί να πάρει αίμα από οποιαδήποτε άλλη ομάδα. 

3. Η χώρα μας, το 2003, ήταν η δεύτερη χώρα στην Ευρώπη όσον αφορά
στην εθελοντική αιμοδοσία. Παρ’ όλα αυτά, τυχαίνει να ακούμε στο ρα-
διόφωνο εκκλήσεις για προσφορά αίματος, ιδιαίτερα κάποιας σπάνιας
ομάδας, π.χ. 0 ρέζους (-). Γιατί νομίζετε ότι συμβαίνει αυτό; Γιατί πι-
στεύετε ότι αυτό συμβαίνει ιδιαίτερα το καλοκαίρι; Να γράψετε μία πα-
ράγραφο στην οποία θα αιτιολογείτε την απάντησή σας.

Η ομάδα αίματος 0 ρέζους αρνητικό (-), είναι πολύ σπάνια μέσα στον ελλη-
νικό πληθυσμό. Και γι’ αυτό είναι μικρό και το ποσοστό των αιμοδοτών που ανή-
κουν σε αυτή την ομάδα, αλλά και γιατί στη χώρα μας είναι μεγάλο το ποσοστό
των τροχαίων ατυχημάτων. Κατά τους θερινούς μήνες, συνήθως παρατηρείται
μία αύξηση των ατυχημάτων, ενώ ταυτόχρονα υπάρχει και αύξηση του πληθυ-
σμού λόγω των τουριστών.

4. Το κράτος θέλοντας να προσφέρει κίνητρα για εθελοντική αιμοδοσία δί-
νει άδειες από την εργασία. Συμφωνείτε με αυτήν την τακτική; Πιστεύε-
τε ότι υπάρχει άλλος τρόπος ενίσχυσης αυτής της προσπάθειας; Να
συζητήσετε στην τάξη την άποψή σας.

Το σημαντικότερο κίνητρο για μπορέσει κάποιος να κατανοήσει τη σημασία
της αιμοδοσίας, είναι η παιδεία των πολιτών και η ενημέρωση των παιδιών από
μικρή ηλικία. Μέσω της εκπαιδευτικής διαδικασίας θα γίνει κατανοητό ότι κά-
ποιος που δίνει αίμα δίνει πολλά στους συνάνθρωπους του, ενώ ο ίδιος δεν χά-
νει τίποτα!
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➤ Τι πρέπει να ξέρουμε για την αιμοδοσία: Η αιμοδοσία είναι πολύ σημα-
ντική γιατί το αίμα δεν είναι δυνατόν να παραχθεί σε εργαστήριο, ούτε γίνε-
ται να υποκατασταθεί η λειτουργία στον οργανισμό μας με άλλο υγρό. Ταυ-
τόχρονα είναι εντελώς ανώδυνη και απόλυτα ασφαλής για τον δότη.  
Υπάρχει πιθανότητα να μεταδοθεί στον αιμοδότη κάποια ασθένεια;
Ο φόβος μόλυνσης του δότη αποκλείεται, επειδή πλέον όλα τα υλικά και τα
εργαλεία που χρησιμοποιούνται κατά την αιμοληψία είναι αποστειρωμένα,
μιας χρήσης και το γνωρίζει ο δότης, επειδή ανοίγονται μπροστά του. 
Χάνει πολύ αίμα ο αιμοδότης;
Ο όγκος του αίματος που λαμβάνεται είναι μόνο το 1/20 από τον συνολικό
όγκο του αίματος του ανθρώπου. Η αναπλήρωση του χαμένου όγκου γίνε-
ται σε 10 μόνο λεπτά, ενώ ο όγκος του πλάσματος αποκαθίσταται σε 12
ώρες και τα ερυθρά αιμοσφαίρια σε 1 μήνα περίπου. Η αιμοδοσία είναι
ωφέλιμη για τον οργανισμό κάθε υγιούς δότη, διότι κινητοποιείται ο μυελός
των οστών του, για την παραγωγή νέων κυττάρων αίματος.
Πονάει αυτός που δίνει αίμα; 
Η όλη διαδικασία είναι εντελώς ανώδυνη. Το μόνο που αισθάνεται κανείς εί-
ναι ένα τσίμπημα της βελόνας, για μία στιγμή. Την υπόλοιπη ώρα, ο αιμο-
δότης, απλώς ανοιγοκλείνει τη γροθιά του, για να διευκολυνθεί η επιστροφή
του αίματος. 

➤ Πρέπει να ξέρεις ότι η ανάγκη για αίμα είναι συνεχής:
Σε κάθε νοσοκομείο 2 στους 10 ασθενείς, κατά μέσο όρο, χρειάζονται με-
τάγγιση. Έτσι, κάθε χρόνο η χώρα έχει ανάγκη από 600.000 φιάλες αίμα-
τος, οι οποίες σε μεγάλο ποσοστό καλύπτονται από το συγγενικό και φιλικό
περιβάλλον των ασθενών, από εθελοντές αιμοδότες και ένα μικρό ποσοστό
καλύπτεται από τις ένοπλες δυνάμεις. Παρ’ όλα αυτά οι ανάγκες της χώρας
σε αίμα δεν καλύπτονται απόλυτα και αναγκαζόμαστε να εισάγουμε αίμα
από άλλες χώρες, κάτι που επιβαρύνει την οικονομία μας, ενώ δείχνει και
αδιαφορία των πολιτών για το κοινωνικό σύνολο.

➤ Ξέρεις  πόσοι άνθρωποι χρειάζονται αίμα: όσοι είναι τραυματίες των
τροχαίων ατυχημάτων (που είναι χιλιάδες), άτομα που πάσχουν από Με-
σογειακή Αναιμία, στην πλειοψηφία τους παιδιά. Σκεφτείτε ότι για κάθε
ασθενή απαιτούνται 30 φιάλες το χρόνο. Επίσης όσοι πάσχουν από αιμα-
τολογικές ασθένειες (λευχαιμία, αιμορροφιλία κα.), έγκυες που παρουσιά-
ζουν προβλήματα κατά τον τοκετό, ασθενείς που πρόκειται να υποβληθούν
σε κάποια μεγάλη επέμβαση π .χ. καρδιοχειρουργική ή ορθοπεδική και όσοι
πάσχουν από χρόνια νεφρική ανεπάρκεια ή βαριά γαστρορραγία.
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➤ Ποιος μπορεί να δώσει αίμα; 
Όλοι μπορούμε! Όλοι οι υγιείς άντρες και γυναίκες, από 18 - 60 ετών, μπο-
ρούν να δίνουν αίμα κάθε 3 - 4 μήνες. Ο υποψήφιος αιμοδότης, κατά τη λή-
ψη του ιστορικού πρέπει να αναφέρει κάθε ασθένεια ή συμπτώματα που
έχει, ώστε να βοηθήσει το ιατρικό προσωπικό να κρίνει με ασφάλεια. Λόγω
του κινδύνου μετάδοσης του AIDS, χρειάζεται μεγάλη προσοχή.

➤ Ποιος δεν μπορεί να δώσει αίμα;
Κάποιος που  πάσχει από μία ασθένεια ή βρίσκεται σε κατάσταση που του
απαγορεύει για κάποιο διάστημα την αιμοδοσία. Σε αυτές τις περιπτώσεις
χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή, γιατί μπορεί να  επιβαρυνθεί η υγεία του αι-
μοδότη, αλλά επίσης μπορεί να επηρεάσει και την ποιότητα του αίματος
που θα μεταγγισθεί και να κινδυνεύσει και αυτός που θα λάβει το αίμα.
Από την αιμοδοσία αποκλείονται οι ασθενείς και φορείς του AIDS, ηπατίτι-
δας B και C, όσοι έχουν ελονοσία, χρόνια νοσήματα, όπως είναι οι καρδια-
κές παθήσεις, ο διαβήτης, η υπέρταση, η χρόνια νεφροπάθεια, παθήσεις
του ήπατος (συκωτιού), η αναιμία, όσοι κάνουν χρήση ναρκωτικών ή κατά-
χρηση  αλκοόλ, όσοι έχουν σοβαρές αλλεργίες, οι έγκυοι και όσοι παίρνουν
ορισμένα φάρμακα. 

➤ Κάποιος που θέλει να δώσει αίμα: μπορεί να δώσει όποια ώρα της ημέ-
ρας μπορεί, (πρωινή ή απογευματινή), πρέπει  να είναι ξεκούραστος, να
μην έχει καταναλώσει προηγουμένως αλκοόλ και είναι καλό να έχει ήδη πά-
ρει ένα ελαφρύ γεύμα, όχι όμως κανονικό γεύμα π.χ. μεσημεριανό ή δείπνο.

➤ Τι πρέπει να προσέξουμε μετά την αιμοληψία:
Δεν φεύγουμε αμέσως από το σημείο της αιμοληψίας. Πίνουμε μία πορτο-
καλάδα και τρώμε κάτι ελαφρύ. Καλό είναι να αποφύγουμε την οδήγηση και
είναι σημαντικό στις επόμενες ώρες να λάβουμε ένα καλό γεύμα και πολλά
υγρά (όχι όμως αλκοόλ) για να αποκαταστήσουμε τον όγκο που χάνεται.
Πρέπει να θυμόμαστε ότι η αδιαφορία δείχνει ανευθυνότητα. Η σκέψη ότι
δεν πρόκειται να συμβεί κάτι σε εμάς δεν είναι σωστή και πρέπει να σκε-
φτούμε ότι τη στιγμή που ένας άνθρωπος χρειάζεται αίμα, δεν γίνεται να πε-
ριμένει, ούτε να πάρει ένα φάρμακο.  Η προσφορά αίματος είναι μία διαδι-
κασία 10 λεπτών και μπορεί το αίμα αυτό να το χρειαστεί κάποιος δικός σου
ή ακόμη κι εσύ ο ίδιος ! 
www.aimodosia.org
www.evaggelismos-hosp.gr
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3. 5: Έχω πόνο στην καρδιά και πώς να τον για-
τρέψω…

✔ Να χωριστείτε σε τέσσερις ομάδες. Κάθε ομάδα θα αναλάβει να συλλέ-
ξει επιπλέον στοιχεία σχετικά με ένα από τα νοσήματα που αναφέρο-
νται στο κείμενο του τετραδίου εργασιών (ΣΕΛ.45). Στην συνέχεια, οι
τέσσερις ομάδες θα συνεργαστείτε για την έκδοση ενός φυλλαδίου το
οποίο θα μοιράσετε στους συμμαθητές σας στο σχολείο. Το φυλλάδιο
θα πρέπει να εστιάζει στην πρόληψη των καρδιαγγειακών παθήσεων
σε σχέση με τον τρόπο ζωής μας.

➤ Αρτηριακή πίεση - Υπέρταση
Η αυξημένη αρτηριακή πίεση ή αρτηριακή υπέρταση αποτελεί στην εποχή

μας την συχνότερη αιτία για την οποία οι άνθρωποι των αναπτυγμένων χωρών,
επισκέπτονται το γιατρό τους. Υπολογίζεται ότι το 20% των ενηλίκων έχει υπέρ-
ταση, ότι ένας στους τρεις από αυτούς δεν το γνωρίζει και από αυτούς που το
γνωρίζουν λιγότεροι από τους μισούς προσπαθούν να την αντιμετωπίσουν. Τε-
λικά σ’ όλο τον κόσμο μόνο το 15-20% των υπερτασικών ρυθμίζει την πίεσή του.

Είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι χρειάζεται προσοχή στην αντιμετώπιση,
γιατί όσο μεγαλύτερη είναι η αρτηριακή πίεση, τόσο μεγαλύτερος και ο κίνδυνος
εμφάνισης σοβαρών επιπλοκών, όπως η στεφανιαία νόσος, το αγγειακό
εγκεφαλικό επεισόδιο και η καρδιακή ανεπάρκεια, από μια πάθηση που εί-
ναι εύκολη στη διάγνωση και εύκολα θεραπεύεται. 

➤ Τι είναι η αρτηριακή πίεση;
Η αρτηριακή πίεση είναι απαραίτητη για τον οργανισμό, γιατί χωρίς αυτήν το

αίμα δεν θα κυκλοφορούσε στο σώμα και δεν θα μεταφέρονταν στα διάφορα όρ-
γανα οξυγόνο και άλλες χρήσιμες ουσίες.

Όταν η καρδιά συστέλλεται, το αίμα προωθείται σπρώχνοντας τα τοιχώματα
των αρτηριών και τις υποχρεώνει να διασταλούν. Οι αρτηρίες, μικρές ή μεγάλες,
αντιστέκονται στη ροή του αίματος. Το μέτρο της καθαρής δύναμης, που στη συ-
στολή της καρδιάς σπρώχνει τα τοιχώματα των αγγείων προς τα έξω, είναι γνω-
στό ως συστολική αρτηριακή πίεση. Μετά τη συστολή η καρδιά χαλαρώνει και
τα τοιχώματα των αγγείων επανακάμπτουν. Μια μέτρηση εκείνη τη στιγμή αντι-
προσωπεύει τη διαστολική αρτηριακή πίεση.

➤ Τι ρυθμίζει την αρτηριακή πίεση; 
Η αρτηριακή πίεση ρυθμίζεται από ένα πολύπλοκο σύστημα. Αν ο οργανι-

σμός μας δεν διέθετε τέτοιο σύστημα, το αίμα θα λίμναζε στα πόδια μας όταν
θα σηκωνόμασταν όρθιοι, η πίεσή μας θα έπεφτε και θα αισθανόμασταν πολύ
αδύναμοι.

➤ Υπάρχει σημαντική μεταβολή της αρτηριακής πίεσης κατά το 24ωρο;
Κατά τη διάρκεια του 24ώρου συμβαίνει μία περιοδική αλλαγή στην αρτη-
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ριακή πίεση, αλλά και στη λειτουργία της καρδιάς.
Φυσιολογικά η αρτηριακή πίεση κυμαίνεται κατά τη διάρκεια της ημέρας, πέ-

φτει κατά τη νύχτα, αλλά τις πρώτες πρωινές ώρες αυξάνεται. 
Το τι κάνουμε και πώς αισθανόμαστε οποιαδήποτε στιγμή, μπορεί να προ-

καλέσει αλλαγές στην αρτηριακή πίεση. Για παράδειγμα, μπορεί η πίεση να αυ-
ξηθεί αν είμαστε εκνευρισμένοι και να μειωθεί, αν είμαστε ήρεμοι.

➤ Τι σημαίνει «υψηλή αρτηριακή πίεση» ή «υπέρταση»;
Η πλειοψηφία των ιατρών θεωρεί ότι η ιδανική αρτηριακή πίεση για τους ενή-

λικες δεν πρέπει να ξεπερνά τα 120 / 80 mm Hg. 
Η αρτηριακή πίεση είναι υψηλή όταν η συστολική ή η διαστολική ή και οι δύο

αυξάνονται και παραμένουν πάνω από τα φυσιολογικά όρια, που για τη συστο-
λική θεωρούνται τα 140 mmHg, ενώ για τη διαστολική τα 90 mmHg.

➤ Τι προκαλεί την υπέρταση;
Πολλοί άνθρωποι πιστεύουν ότι η υπέρταση είναι αποτέλεσμα του άγχους,

της καθιστικής ζωής, της παχυσαρκίας και γενικά της έντασης. Η πραγματικό-
τητα είναι ότι ούτε οι ιατροί γνωρίζουν την ακριβή αιτία της δημιουργίας της, του-
λάχιστον για το 95% των περιπτώσεων και πιστεύουν ότι οφείλεται σε συνδυα-
σμό πολλών παραγόντων, γι’ αυτό και συνήθως μιλάμε για “πρωτοπαθή υπέρ-
ταση” ή “ιδιοπαθή υπέρταση”. Στον μικρό αριθμό των περιπτώσεων - κάτω από
το 5% - που η αιτία είναι γνωστή, την ονομάζουμε “δευτεροπαθή υπέρταση”.

Αιτίες της δευτεροπαθούς υπέρτασης είναι βλάβες των νεφρών, αλλοιώσεις
των αγγείων, ορμονικές διαταραχές και συγγενείς ανωμαλίες. Μερικές από αυ-
τές  τις περιπτώσεις μπορούν να διορθωθούν με εγχείριση ή να ελεγχθούν με
φάρμακα. Άλλες περιπτώσεις μπορεί να οφείλονται σε φάρμακα. Σ’ αυτές τις
περιπτώσεις η αρτηριακή πίεση επανέρχεται στο φυσιολογικό μετά την τροπο-
ποίηση της δόσης ή τη διακοπή αυτών των φαρμάκων.

➤ Ποια είναι τα συμπτώματα της υπέρτασης;
Η υπέρταση συνήθως δεν προκαλεί συμπτώματα ή προειδοποιητικά σημεία,

αντίθετα με ό,τι πιστεύει ο περισσότερος κόσμος. Συνήθως δε νιώθουμε την
πίεση, ακόμα και όταν είναι ασυνήθιστα υψηλή. Λίγα άτομα μπορεί να έχουν συ-
μπτώματα, όπως αδιαθεσία, πονοκέφαλο ή ρινορραγία, τα οποία μπορεί να
υπάρχουν και σε άλλες παθολογικές καταστάσεις.
Έτσι η συντριπτική πλειοψηφία των υπερτασικών δεν γνωρίζει ότι έχει υψηλή
αρτηριακή πίεση, εκτός αν τη μετρήσει τυχαία.

➤ Ποιος πάσχει από υπέρταση;
Θεωρητικά θα μπορούσε να συμβεί στον καθένα. Πολλοί πιστεύουν ότι μό-

νο ο αγχώδης και νευρικός τύπος ανθρώπου πάσχει. Τα στοιχεία όμως δείχνουν
ότι ακόμη και οι ήρεμοι άνθρωποι μπορεί να έχουν υπέρταση, η οποία τελικά θε-
ωρείται μια συνηθισμένη ασθένεια.
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Οι στατιστικές πάντως δείχνουν ότι ορισμένες καταστάσεις συμβάλλουν με
κάποιο τρόπο στην  παρουσία ιδιοπαθούς υπέρτασης, όπως: το οικογενειακό
ιστορικό, η ηλικία (κυρίως άνω των 65), το φύλο, (πριν τα 50 εμφανίζεται στους
άνδρες και μετά τα 50-55 στις γυναίκες), το σωματικό βάρος (εμφανίζεται στους
παχύσαρκους), η κατανάλωση αλατιού (μέτρια κατανάλωση του αλατιού ελατ-
τώνει την αρτηριακή πίεση και η υπερκατανάλωση την αυξάνει), το άγχος, τα
αντισυλληπτικά χάπια (μπορεί να αυξήσουν την αρτηριακή πίεση), ενώ επιβα-
ρυντικοί παράγοντες είναι η καθιστική ζωή, το κάπνισμα, η κατάχρηση αλκοόλ,
ο σακχαρώδης διαβήτης, οι παθήσεις του θυρεοειδούς κ.α.

➤ Γιατί είναι τόσο σημαντική η θεραπεία;
Παρ’ όλο που μπορεί να αισθανόμαστε καλά και χωρίς θεραπεία, ο πιο ση-

μαντικός λόγος αντιμετώπισης της υπέρτασης είναι η παρεμπόδιση των σημα-
ντικών της επιπτώσεων, που είναι τα καρδιακά και εγκεφαλικά επεισόδια, η νε-
φρική ανεπάρκεια και η καταστροφή γενικά των αγγείων. Σύμφωνα με στατιστι-
κές, ακόμη και ήπια υπέρταση μπορεί να μειώσει το λεγόμενο “προσδόκιμο επι-
βίωσης”, δηλαδή τα χρόνια που κατά μέσον όρο προβλέπεται να ζήσουμε.
Μπορεί να έχουμε υπέρταση 10 ή και 20 χρόνια χωρίς να έχουμε κάποια συ-
μπτώματα, αλλά μερικές σημαντικές μόνιμες βλάβες σε διάφορα όργανα του
σώματος να έχουν ήδη συμβεί. 

Όταν η αρτηριακή πίεση παραμένει σταθερά υψηλή, πιέζει τα τοιχώματα των
αγγείων με επιπρόσθετη δύναμη. Τότε οι μύες που περιβάλλουν τα τοιχώματα
των μεγάλων αρτηριών (π.χ. της αορτής) γίνονται σκληροί και παχύνονται. Έτσι
τα αγγεία χάνουν την ελαστικότητά τους, γίνονται στενότερα και είναι πιο δύ-
σκαμπτα. Η στένωση των αγγείων έχει ως συνέπεια να αυξάνεται ακόμη πε-
ρισσότερο η  αρτηριακή πίεση και να μειώνεται η προσφορά αίματος στα ζωτι-
κά όργανα. Όσο μεγαλώνουμε οι αρτηρίες σκληραίνουν και χάνουν την ελαστι-
κότητά τους. Όσο συνεχίζεται αυτός ο κύκλος, αυξάνεται τόσο πιο επικίνδυνο εί-
ναι για την υγεία μας. 

Η υψηλή αρτηριακή πίεση κάνει δύσκολη την προσπάθεια της καρδιάς να
προωθήσει το αίμα, ειδικά όταν έχουμε στενωμένα αγγεία και την αναγκάζει να
συστέλλεται εντονότερα. Τελικά, όλη αυτή η υπερπροσπάθεια της καρδιάς κα-
ταλήγει στην ελάττωση της ικανότητας του καρδιακού μυός να κυκλοφορήσει το
αίμα, μια κατάσταση που ονομάζεται “καρδιακή ανεπάρκεια”.

➤ Πώς μπορεί να ελεγχθεί η υπέρταση χωρίς φάρμακα;
Η αρτηριακή πίεση μπορεί να μειωθεί σε πολλά άτομα χωρίς τη χρήση φαρ-

μάκων: με την απώλεια βάρους, με την ελάττωση της πρόσληψης αλατιού ή με
τον έλεγχο του άγχους. Αν έχουμε ήπια υπέρταση, μόνο με τα παραπάνω μπο-
ρεί να επαναφέρουμε την πίεσή μας σε φυσιολογικά επίπεδα, χωρίς να χρεια-
στούν φάρμακα. Στη χειρότερη περίπτωση μπορεί να χρειάζονται λιγότερα φάρ-
μακα και σε μικρότερη δόση. Η διατήρηση ενός τρόπου υγιεινής ζωής αποτελεί
την σωστότερη αντιμετώπιση της υπέρτασης.
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➤ Τι είναι η αρτηριοσκλήρυνση;
Τα εσωτερικά τοιχώματα των φυσιολογικών αγγείων είναι λεία και ελαστικά

και το αίμα ρέει σ’ αυτά μεταφέροντας οξυγόνο και θρεπτικά συστατικά στους
διάφορους ιστούς του σώματος. Καθώς ο άνθρωπος γερνά, λίπη και άλλες ου-
σίες συγκεντρώνονται στα τοιχώματα των αγγείων και σχηματίζουν αθηρωματι-
κές πλάκες. Αυτή η διεργασία είναι γνωστή σαν αρτηριοσκλήρυνση. Καθώς οι
πλάκες αυτές με το πέρασμα του χρόνου μεγαλώνουν, ο αυλός των αγγείων
στενεύει και πολλές φορές κλείνει εντελώς.

Η αρτηριοσκλήρυνση είναι μια πάθηση που εξελίσσεται αργά και ξεκινά πι-
θανότατα από την παιδική ηλικία. Συνήθως, περνούν χρόνια ώσπου να σχημα-
τιστεί η αθηρωματική πλάκα και να μεγαλώσει μέσα στην αρτηρία. 

Η πάθηση αυτή οδηγεί σε πολλά, διαφορετικών τύπων κυκλοφορικά προ-
βλήματα, με πιο σημαντικά τα καρδιακά και τα εγκεφαλικά επεισόδια. Η αρτη-
ριοσκλήρυνση αποτελεί πολύ σημαντικό πρόβλημα, όταν αναπτύσσεται και στε-
νεύει τις στεφανιαίες αρτηρίες, οι οποίες τροφοδοτούν με αίμα τον καρδιακό μυ.
Εξ’ αιτίας της το αίμα δεν μπορεί να φτάσει στην καρδιά στην ποσότητα που
πρέπει και ο καρδιακός μυς παρουσιάζει έλλειψη οξυγόνου.

Η προσβολή των στεφανιαίων αρτηριών ονομάζεται “στεφανιαία νόσος”.
Η στεφανιαία νόσος είναι η κυρίαρχη αιτία εκδηλώσεων, όπως η στηθάγχη και
το οξύ έμφραγμα του μυοκαρδίου. Στηθάγχη έχουμε όταν μέρος της καρδιάς
παροδικά σταματήσει να τροφοδοτείται με αρκετό οξυγόνο, ενώ έμφραγμα
συμβαίνει όταν τμήμα του  καρδιακού μυός δεν τροφοδοτείται καθόλου με οξυ-
γόνο για μεγάλο χρονικό διάστημα. Η περιοχή του καρδιακού μυός που χάνει
την οξυγόνωσή της καταστρέφεται και τα καρδιακά κύτταρα  πεθαίνουν. 

Το εγκεφαλικό επεισόδιο είναι μια μορφή αγγειακής νόσου που προσβάλλει
τις αρτηρίες του εγκεφάλου. Εγκεφαλικό συμβαίνει όταν μια αρτηρία στον εγκέ-
φαλο σπάσει ή αποφραχθεί με πήγμα αίματος που αναπτύσσεται εκεί ή μεταφέ-
ρεται από άλλο μέρος του κυκλοφορικού συστήματος. Ένα τμήμα του εγκεφάλου
τότε νεκρώνεται και το τμήμα του σώματος που ελέγχεται απ’ αυτό, παραλύει.

Στεφανιαία νόσος – πρόληψη και αντιμετώπιση

Τι είναι η στεφανιαία νόσος;

Η στεφανιαία νόσος (ή στεφανιαία ανεπάρκεια) περιλαμβάνει όλες εκείνες τις
κλινικές καταστάσεις που οφείλονται στην αρτηριοσκλήρυνση των στεφανιαίων
αρτηριών, δηλαδή στην εναπόθεση αθηρωματικών πλακών στο αγγειακό τοί-
χωμα, που έχει ως συνέπεια τη στένωση του αγγείου.

Οι στεφανιαίες αρτηρίες είναι τα αγγεία που τροφοδοτούν με αίμα και συνε-
πώς με οξυγόνο και θρεπτικές ουσίες την καρδιά. Όταν τα αγγεία της καρδιάς
δεν μπορούν, λόγω της στένωσης από την αρτηριοσκληρυντική διαδικασία, να
ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του καρδιακού μυός σε οξυγόνο, εμφανίζεται το
δυσάρεστο ενόχλημα που ονομάζεται στηθάγχη. 
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Πώς εκδηλώνεται η στεφανιαία νόσος; 
1. Αρχικά υπάρχει μία περίοδος χωρίς συμπτώματα 
2. εμφάνιση σταθερής στηθάγχης 
3. εμφάνιση ασταθούς στηθάγχης 
4. εμφάνιση οξέος εμφράγματος του μυοκαρδίου 
5. αιφνίδιος καρδιακός θάνατος 

1. Στην περίοδο χωρίς συμπτώματα συνήθως υπάρχει στένωση των στε-
φανιαίων αγγείων, όμως δεν είναι τόσο σοβαρή που να μην λαμβάνει ο μυς της
καρδιάς το απαραίτητο οξυγόνο. Εάν σε αυτό το στάδιο, στο οποίο δεν υπάρ-
χουν προειδοποιητικά συμπτώματα, δεν γίνουν οι κατάλληλες εξετάσεις και εάν
δεν ληφθούν μέτρα πρόληψης, μοιραία θα ακολουθήσουν οι βαρύτερες κλινικές
μορφές της νόσου. 

2. Η σταθερή στηθάγχη χαρακτηρίζεται από την εμφάνιση θωρακικού πό-
νου (στηθάγχης). Συγκεκριμένα ο πόνος εμφανίζεται κάθε φορά μετά από κά-
ποια προσπάθεια, π.χ. μετά από ορισμένη απόσταση βάδισης. Καθώς περνά-
ει ο καιρός τα συμπτώματα επιδεινώνονται, γιατί η αρτηριοσκληρυντική πλάκα
που στενεύει τον αγγειακό αυλό, επεκτείνεται. Έτσι εάν δεν υπάρξει αποφασι-
στική αντιμετώπιση των παραγόντων που ευθύνονται για την ανάπτυξη της αρ-
τηριοσκλήρυνσης, μετά από κάποια χρονική περίοδο η στενωμένη αρτηρία θα
αποφραχθεί. Η σταθερή στηθάγχη γενικά προειδοποιεί τον ασθενή και καθώς
εξελίσσεται αργά, του δίνει τη δυνατότητα να ακολουθήσει την κατάλληλη θερα-
πευτική αγωγή. 

3. Η ασταθής στηθάγχη αποτελεί μια πιο επικίνδυνη μορφή στεφανιαίας νό-
σου. Eκδηλώνεται με πόνο στο στήθος που εμφανίζεται ανεξάρτητα από τη σω-
ματική προσπάθεια, π.χ. στην ηρεμία ή ακόμη και κατά τη διάρκεια του ύπνου
να ξυπνάει τον ασθενή. 

Στην περίπτωση αυτή ελαττώνεται απότομα το εύρος του αυλού του αγγείου.
Η ξαφνική αυτή ελάττωση οφείλεται στο σπάσιμο της αρτηριοσκληρυντικής πλά-
κας, πάνω στην οποία έχει επικαθήσει ένα πήγμα αίματος (θρόμβος). Το απο-
τέλεσμα είναι να στενέψει ξαφνικά το αγγείο, για παράδειγμα από 50% σε 90%. 

Μία τέτοια κατάσταση πρέπει να αντιμετωπίζεται με εισαγωγή σε νοσοκο-
μείο, και με άμεση χορήγηση της κατάλληλης θεραπευτικής αγωγής, ώστε να
επουλωθεί η «σπασμένη» αρτηριοσκληρυντική πλάκα και να αποφευχθεί η εξέ-
λιξη προς έμφραγμα του μυοκαρδίου. 

4. Το οξύ έμφραγμα του μυοκαρδίου (OEM) είναι η νέκρωση μιας περιο-
χής του καρδιακού μυός, που οφείλεται στην ξαφνική διακοπή της μεταφοράς
οξυγόνου στο συγκεκριμένο τμήμα. Αυτό συμβαίνει λόγω της δημιουργίας ενός
θρόμβου που αποφράσσει μια στεφανιαία αρτηρία.

Το έμφραγμα του μυοκαρδίου εκδηλώνεται με πόνο στο στήθος (στηθάγχη),
μεγάλης διάρκειας, που δεν σταματά με την ανάπαυση. 

Tετράδιο
εργασιών

326

289-348  17-01-04  05:49  ™ÂÏ›‰·326



Όταν σε κάποιον με γνωστή στεφανιαία ανεπάρκεια εκδηλωθεί ένας έντονος
πόνος στο στήθος, επιβάλλεται η άμεση μεταφορά του σε εφημερεύον νοσοκο-
μείο. Η άμεση μεταφορά του ασθενούς σε νοσοκομείο έχει ιδιαίτερη σημασία,
εάν αναλογιστούμε ότι το ΟΕΜ αποτελεί μια από τις συχνότερες αιτίες θανάτου
στις Δυτικές χώρες. Σήμερα με τη λειτουργία των μονάδων εντατικής παρακο-
λούθησης και την εφαρμογή μεθόδων, που συντελούν στην ταχεία επαναιμά-
τωση του μυοκαρδίου, η πρόγνωση του ΟΕΜ έχει βελτιωθεί. 

5. Ο αιφνίδιος καρδιακός θάνατος αποτελεί την πιο δραματική εκδήλωση
της στεφανιαίας νόσου. Αιφνίδιος καρδιακός θάνατος είναι ο φυσικός θάνατος
που επέρχεται μέσα σε μία ώρα από την εμφάνιση των έντονων συμπτωμάτων.
Η στεφανιαία νόσος και οι επιπλοκές της ευθύνονται για το 80% περίπου των
αιφνίδιων καρδιακών θανάτων. Είναι επίσης τραγικό ότι στο 25% των περιπτώ-
σεων ο αιφνίδιος καρδιακός θάνατος αποτελεί την πρώτη και δυστυχώς μοιραία
εκδήλωση της στεφανιαίας νόσου.

Γενικά η στεφανιαία νόσος είναι μία ύπουλη πάθηση που δεν συγχωρεί χα-
λαρότητα και αμέλεια ούτε από την πλευρά του ασθενή, ούτε από την πλευρά
του ιατρού, γιατί δεν εξελίσσεται πάντοτε ομαλά. 

Επομένως, έχει μεγάλη σημασία η εντόπιση των ατόμων που, αν και δεν εμ-
φανίζουν συμπτώματα, έχουν πολλούς επιβαρυντικούς παράγοντες για την εκ-
δήλωση στεφανιαίας νόσου. Οι ασθενείς αυτοί είναι απαραίτητο να ακολουθούν
υγιεινό τρόπο ζωής, είτε να λαμβάνουν την κατάλληλη φαρμακευτική αγωγή, για
να αποφύγουν τα χειρότερα. 

Ποιοι είναι οι κυριότεροι παράγοντες που οδηγούν στην εμφάνιση της
στεφανιαίας νόσου ;

Οι παράγοντες που προδιαθέτουν στην εμφάνιση μιας νόσου ονομάζονται
προδιαθεσικοί παράγοντες. Παρακάτω αναφέρονται οι κυριότεροι παράγοντες,
οι οποίοι βάσει ερευνών, έχουν συνδυαστεί με την εμφάνιση της στεφανιαίας
νόσου. 

1.  Υπερλιπιδαιμία: 
Υπερλιπιδαιμία σημαίνει αύξηση της ποσότητας των λιπιδίων στο αίμα.

Υπάρχουν αρκετές μορφές λιπιδίων, εκείνα που έχουν μελετηθεί περισσότερο
και έχουν σχετισθεί με τη στεφανιαία νόσο είναι η ολική χοληστερόλη, η HDL-
χοληστερόλη (η οποία αποκαλείται και «καλή χοληστερόλη»),  η LDL-χοληστε-
ρόλη (ή «κακή χοληστερόλη») και τα τριγλυκερίδια. 

Εδώ πρέπει να τονίσουμε ότι η χοληστερόλη αποτελεί απαραίτητο συστατι-
κό της μεμβράνης των κυττάρων του ανθρώπου. Άρα μας είναι απαραίτητη και
αυτό που συνήθως βλάπτει είναι η αύξησή της πέρα από κάποια όρια. 

Δεν υπάρχουν «φυσιολογικές» τιμές χοληστερόλης, όμως όσο πιο χαμηλά εί-
ναι τα επίπεδά της στο αίμα, τόσο ελαττώνεται ο κίνδυνος ανάπτυξης στεφανι-
αίας νόσου. Έτσι οι επιθυμητές τιμές για όλα τα λιπίδια στο αίμα (σε μέτρηση
μετά από νηστεία τουλάχιστον 12 ωρών) είναι: λιγότερο από 190 mg% για την
ολική χοληστερόλη, λιγότερο από 115 mg% για την LDL-χοληστερόλη, περισ-
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σότερο από 40 mg% της HDL-χοληστερόλη για τους άνδρες και 45 mg% για τις
γυναίκες, λιγότερο από 150 mg% για τα τριγλυκερίδια. 

Από τη χοληστερόλη που κυκλοφορεί στο αίμα ένα μέρος παράγεται από το
συκώτι μας, και ένα μέρος προσλαμβάνεται με τις τροφές. 

Η αυξημένη χοληστερόλη αποτελεί έναν από τους βασικότερους παράγοντες
που συμβάλλουν στην δημιουργία  αρτηριοσκλήρυνσης, ειδικά όταν έχουμε
υψηλές τιμές LDL και χαμηλές τιμές HDL-χοληστερόλης. 

Πώς πρέπει να αντιμετωπίζεται η υπερλιπιδαιμία; 
Tο σημαντικότερο βήμα της θεραπείας είναι η σωστή διατροφή. Όπως ήδη

αναφέρθηκε ένα μέρος της χοληστερόλης προσλαμβάνεται με τις τροφές. Τα λί-
πη των τροφών διακρίνονται σε δύο κυρίως τύπους: τα κεκορεσμένα και τα ακό-
ρεστα. Τα κεκορεσμένα σε θερμοκρασία δωματίου είναι στερεά. Υπάρχουν κυ-
ρίως σε ζωικές τροφές, όπως το βούτυρο, το τυρί και το κόκκινο κρέας, αλλά και
σε μερικά φυτικά έλαια, όπως το λάδι της καρύδας. Τα κεκορεσμένα λίπη έχουν
τη μεγαλύτερη συμμετοχή στη διαμόρφωση των επιπέδων της χοληστερόλης
στο αίμα. Σχετικά με τα ακόρεστα, τα οποία σε θερμοκρασία δωματίου είναι συ-
νήθως σε υγρή μορφή, υπάρχουν δύο υποκατηγορίες: τα πολυακόρεστα, στα
οποία υπάγονται τα λίπη που περιέχονται σε ορισμένα φυτικά έλαια, καθώς και
στα ψάρια και τα μονοακόρεστα, στα οποία ανήκει το λάδι της ελιάς. Το ελαιό-
λαδο εκτός από την μείωση της ολικής χοληστερόλης αυξάνει και την HDL χο-
ληστερόλη (σε αντίθεση με τα πολυακόρεστα φυτικά έλαια που την μειώνουν)
και θεωρείται η καλύτερη πηγή λίπους για τον οργανισμό μας. Γενικά, σε έναν
υγιεινό τύπο διατροφής και εάν ο ιατρός δεν έχει δώσει διαφορετικές οδηγίες, η
συνολική ημερήσια κατανάλωση λίπους δεν πρέπει να ξεπερνά το 30% των
θερμίδων. Από αυτές λιγότερο από 10% πρέπει να καλύπτεται από κεκορεσμέ-
να (ζωικά λίπη) και το υπόλοιπο 20% πρέπει να προέρχεται κυρίως από ελαιό-
λαδο. Η μείωση της ολικής χοληστερόλης δεν σταματά τον σχηματισμό νέων
αρτηριακών πλακών, αλλά μπορεί να προκαλέσει και μερική υποχώρηση της
πλάκας που ήδη υπάρχει. Εκτός από την δίαιτα, υπάρχουν και περιπτώσεις
που οι ασθενείς λαμβάνουν φάρμακα.

2.  Κάπνισμα 

Υπολογίζεται ότι το 20% περίπου των καρδιαγγειακών θανάτων αποδίδεται
στο κάπνισμα. Εκτός όμως από τις καρδιαγγειακές παθήσεις το κάπνισμα ενο-
χοποιείται και για πολλές άλλες ασθένειες η χρόνια πνευμονοπάθεια, τα εγκε-
φαλικά επεισόδια και ο καρκίνος διαφόρων οργάνων. Ακόμη και το παθητικό κά-
πνισμα αυξάνει τον κίνδυνο εκδήλωσης καρδιαγγειακών νοσημάτων, σε σχέση
με τα άτομα που δεν εκτίθενται στον καπνό.

3. Παχυσαρκία: 

Είναι η παθολογική  κατάσταση στην οποία συσσωρεύεται υπερβολική πο-
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σότητα λίπους, κυρίως κάτω από το δέρμα, αλλά και σε διάφορα όργανα του
σώματος. Οφείλεται σε συνδυασμό γενετικών και περιβαλλοντικών παραγό-
ντων. Στους φυσιολογικούς ενήλικες το λίπος κυμαίνεται μεταξύ του 12 και 20%
του συνολικού βάρους του σώματος. Όταν χρησιμοποιείται το βάρος του σώ-
ματος ως δείκτης παχυσαρκίας, είναι ακριβέστερο να υπολογίζεται ο δείκτης μά-
ζας σώματος [βάρος σε κιλά/(ανάστημα σε μέτρα)2 ] και να συγκρίνεται με τα το-
πικά πρότυπα από ειδικούς πίνακες. Στα παχύσαρκα άτομα ο δείκτης μάζας
σώματος είναι μεγαλύτερος του 30 (από 25-30 το άτομο θεωρείται υπέρβαρο). 

Από κλινικές μελέτες έχει διαπιστωθεί ότι οι παχύσαρκοι άνδρες έχουν 2 φο-
ρές μεγαλύτερη πιθανότητα να αναπτύξουν στεφανιαία νόσο, ενώ οι παχύσαρκες
γυναίκες 2,5 φορές. Η παχυσαρκία αποτελεί από μόνη της παράγοντα κινδύνου
για την στεφανιαία νόσο, όμως ο κίνδυνος αυξάνεται ακόμη περισσότερο όταν συ-
νυπάρχει με την υπερλιπιδαιμία,  την υπέρταση ή τον  σακχαρώδη διαβήτη.

Επίσης άλλοι παράγοντες που συμβάλλουν στην εμφάνιση της στεφανιαίας
νόσου είναι η  αρτηριακή υπέρταση (όπως ήδη προαναφέρθηκε), ο σακχαρώ-
δης διαβήτης, το οικογενειακό ιστορικό για στεφανιαία νόσο, το άγχος και η χρή-
ση αντισυλυλητπικών χαπιών. 
Πηγές: http://www.gna-gennimatas.gr/ Δρ.Παναγούλης Ν. Χρ.
http://www.mednet.gr 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3.6: Ρύπανση και κυκλοφορικό σύστημα

α. Αφού διαβάσετε προσεκτικά το κείμενο του τετραδίου εργασιών
(σελ.47), να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις.

1. Ποιες είναι οι κύριες πηγές μονοξειδίου του άνθρακα;
Κύριες πηγές μονοξειδίου του άνθρακα είναι τα μέσα μεταφοράς, (όπως τα

αυτοκίνητα, τα λεωφορεία, τα φορτηγά), η κεντρική θέρμανση και οι βιομηχα-
νίες. Το μονοξείδιο του άνθρακα παράγεται, από την ατελή καύση των υδρογο-
νανθράκων, που χρησιμοποιούνται ως καύσιμο.

2. Με ποιο τρόπο δρα το μονοξείδιο του άνθρακα στο κυκλοφορικό σύ-
στημα;
Το μονοξείδιο του άνθρακα παράγεται από τις βιομηχανίες, από τα μέσα με-

ταφοράς, από τις καύσεις της κεντρικής θέρμανσης, ακόμα και από την καύση
του τσιγάρου. Όταν ένα υλικό καίγεται χωρίς να υπάρχει  η απαραίτητη ποσό-
τητα οξυγόνου, τότε παράγεται το μονοξείδιο του άνθρακα.

Το μονοξείδιο του άνθρακα μπορεί να προκαλέσει μεγάλο πρόβλημα στην
υγεία του ανθρώπου, γιατί ανταγωνίζεται το οξυγόνο στην αιμοσφαιρίνη των
ερυθρών αιμοσφαιρίων. Όταν λοιπόν το μονοξείδιο του άνθρακα υπάρχει σε με-
γάλη συγκέντρωση στο περιβάλλον, τότε μπορεί να εισέλθει με την εισπνοή
στους πνεύμονες, να περάσει στα τριχοειδή αγγεία με διάχυση και να πάρει τη
θέση του οξυγόνου στην αιμοσφαιρίνη των ερυθρών αιμοσφαιρίων. Έτσι, αντί
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τα ερυθρά αιμοσφαίρια να μεταφέρουν οξυγόνο στον οργανισμό, μεταφέρουν
μονοξείδιο του άνθρακα. Άρα ο οργανισμός μας δε μπορεί να λάβει όση ποσό-
τητα οξυγόνου χρειάζεται. Τότε οι πνεύμονες και η καρδιά αρχίζουν να λειτουρ-
γούν πιο έντονα για να μπορέσουν να καλύψουν τις ανάγκες των κυττάρων σε
οξυγόνο, όμως αν η ποσότητα μονοξείδιου του άνθρακα στο περιβάλλον είναι
μεγάλη, τότε και πάλι το οξυγόνο που φτάνει στα κύτταρα δεν είναι αρκετό. Αυ-
τό έχει σαν αποτέλεσμα να εμφανίζονται συμπτώματα έλλειψης οξυγόνου,
όπως πονοκέφαλοι, κόπωση, μειωμένος συντονισμός στους μύες κ.α.

3. Για ποιόν λόγο πιστεύετε ότι οι καπνιστές λαχανιάζουν εύκολα όταν,
για παράδειγμα, ανεβαίνουν μια σκάλα;
Όταν αυξάνει η μυϊκή δραστηριότητα ο οργανισμός χρειάζεται περισσότερο

οξυγόνο προκειμένου να παραγάγει την ενέργεια που απαιτείται για αυτή τη
δραστηριότητα. Για το λόγο αυτόν αυξάνεται ο ρυθμός της αναπνευστικής λει-
τουργίας, δηλαδή λαχανιάζουμε. 

Όσοι καπνίζουν λαχανιάζουν πιο εύκολα, γιατί οι πνεύμονες τους έχουν υποστεί
βλάβες από τις ουσίες που περιέχονται στον καπνό του τσιγάρου, (π.χ. πίσσα).

Επίσης το μονοξείδιο του άνθρακα, που παράγεται κατά το κάπνισμα και
παίρνει τη θέση του οξυγόνου στην αιμοσφαιρίνη, (όπως αναφέρεται αναλυτικά
στην προηγούμενη ερώτηση), έχει σαν αποτέλεσμα να μην λαμβάνει ο οργανι-
σμός αρκετό οξυγόνο και έτσι να χρειάζεται να δουλέψει η καρδιά περισσότερο
για να φθάσει αίμα με οξυγόνο σε όλα τα μέρη του σώματος, με τελικό αποτέ-
λεσμα, οι καπνιστές να λαχανιάζουν πιο εύκολα. 

4. ANAΠNOH

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4 .1: Κυτταρική αναπνοή

✔ Στο τετράδιο εργασιών (σελ.49) σας  δίνονται μία εικόνα και έξι όροι.
Να επιλέξετε τον κατάλληλο όρο και να τον γράψετε στο αντίστοιχο
πλαίσιο της εικόνας.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4 .2: Η αναερόβια αναπνοή και οι εφαρμογές της

✔ Αφού διαβάσετε προσεκτικά το κείμενο στην σελ.51 του τετραδίου ερ-
γασιών, να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν.

1.  Τι πιστεύετε ότι κάνουν οι άνθρωποι στην εικόνα;
Μεταφέρουν ουσίες, όπως είναι τα περιττώματα ζώων και τα υπολείμματα

φυτών, τη λεγόμενη  βιομάζα, σε ειδικά χωνευτήρια, όπου με τη βοήθεια αναε-
ρόβιων βακτηρίων (δηλαδή βακτηρίων που δεν χρειάζονται οξυγόνο) θα γίνει η
ζύμωση και θα παραχθεί μεθάνιο (βιοαέριο), το οποίο χρησιμοποιείται ως καύ-
σιμο στις σύγχρονες μηχανές και μπορεί να αξιοποιηθεί για φωτισμό, μαγείρε-
μα κ.α.

2.  Αν οι άνθρωποι της εικόνας χρησιμοποιούσαν αερόβια βακτήρια, η
ενέργεια που θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν στην καθημερινή
ζωή τους θα ήταν περισσότερη ή λιγότερη; Να αιτιολογήσετε την απά-
ντησή σας.
Τα αερόβια βακτήρια δεν κάνουν ζύμωση (δηλ. αναερόβια αναπνοή) για να

παραχθεί μεθάνιο (βιοαέριο), αλλά κάνουν αερόβια κυτταρική αναπνοή, και
ελευθερώνουν διοξείδιο του άνθρακα, το οποίο δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί
ως καύσιμο. Άρα η ενέργεια που θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν στην κα-
θημερινή τους ζωή οι άνθρωποι αυτής της εικόνας θα ήταν λιγότερη.

3.  Ποιους άλλους αναερόβιους μικροοργανισμούς γνωρίζετε; Ποιο αέριο
παράγεται κατά την αναερόβια αναπνοή τους; (βλ. βιβλίο του μαθητή,
παράθεμα στη σελ.79).
Τους ζυμομύκητες, οι οποίοι κάνουν αλκοολική ζύμωση, όπου παράγεται το

αέριο διοξείδιο του άνθρακα που φουσκώνει το ψωμί.

✔ Αφού παρατηρήσετε προσεκτικά τα σχήματα του παραθέματος, να
εντοπίσετε τις ομοιότητες και τις διαφορές μεταξύ της  αερόβιας και
της αναερόβιας κυτταρικής αναπνοής ως προς :

α. τις ουσίες που δεσμεύονται (που αντιδρούν)
β. τις ουσίες που παράγονται
γ. τα ποσά της ενέργειας που απελευθερώνονται
Να συζητήσετε τα συμπεράσματά σας με τους συμμαθητές σας και τον
καθηγητή σας στην τάξη.

Διαφορές αερόβιας και αναερόβιας αναπνοής
α.  Στην αερόβια αναπνοή προσλαμβάνεται οξυγόνο, στην αναερόβια όχι.
β.  Στην αερόβια παράγεται διοξείδιο του άνθρακα και νερό, ενώ στην ανα-

ερόβια παράγονται διάφορα μόρια, όπως γαλακτικό οξύ, αλκοόλη, μεθά-
νιο κ.α.
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γ. Στην αερόβια αναπνοή παράγονται περίπου 20 φορές περισσότερη
ενέργεια από ό,τι στην αναερόβια αναπνοή.

Ομοιότητες αερόβιας και αναερόβιας αναπνοής

Και κατά την αερόβια και κατά την αναερόβια:
α. χρησιμοποιείται η γλυκόζη, 
β. παράγεται διοξείδιο του άνθρακα 
γ. παράγεται ενέργεια.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  4 .3: Η αναπνοή στα φυτά

✔ Στην εικόνα του τετραδίου εργασιών (σελ.53) μπορείτε να διακρίνετε
την ρίζα, τον βλαστό και τα φύλλα ενός φυτού.

1. Με ποιον τρόπο γίνεται η ανταλλαγή των αερίων της αναπνοής στα
φύλλα;
Η ανταλλαγή αερίων στα φυτά γίνεται με διάχυση μέσω των στομάτων (μι-

κρών οπών) που βρίσκονται στα φύλλα.

2. Στα κύτταρα ποιου οργάνου του συγκεκριμένου φυτού διεξάγεται η δια-
δικασία της φωτοσύνθεσης;
Η διαδικασία της φωτοσύνθεσης γίνεται, σε όσα όργανα του φυτού αποτε-

λούνται από κύτταρα με χλωροπλάστες, δηλαδή γίνεται κυρίως στα φύλλα και
στον βλαστό.

3. Στα κύτταρα ποιου οργάνου του συγκεκριμένου φυτού διεξάγεται η δια-
δικασία της κυτταρικής αναπνοής;
Κυτταρική αναπνοή γίνεται στα κύτταρα όλων των οργάνων του φυτού.

✔ Να χωριστείτε σε τρεις ομάδες, την ομάδα της «κυτταρικής αναπνοής»,
την ομάδα της «φωτοσύνθεσης» και την ομάδα της «διαπνοής». Να συ-
νεργαστείτε και να καταγράψετε πόσο σημαντική είναι η λειτουργία της
ομάδας σας για το φυτό. Στην συνέχεια, να εκθέσετε τις απόψεις στην
τάξη και να καταλήξετε στο ποια λειτουργία είναι η πιο σημαντική για
το φυτό. (ή μήπως είναι και οι τρεις εξίσου σημαντικές;)

Η φωτοσύνθεση είναι η λειτουργία κατά την οποία παράγεται οξυγόνο απα-
ραίτητο για όλους τους οργανισμούς στον πλανήτη και γλυκόζη, που όταν δια-
σπαστεί παράγεται μεγάλο ποσό ενέργειας. 

Ακόμη με τη φωτοσύνθεση τα φυτά φτιάχνουν μόνα τους την τροφή τους,
επιβιώνουν και έτσι μπορούν να τραφούν και οι υπόλοιποι οργανισμοί (κατανα-
λωτές, αποικοδομητές). Άρα η φωτοσύνθεση έχει πολύ μεγάλη σημασία, όχι μό-
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νο για τα φυτά αλλά για όλους τους οργανισμούς στον πλανήτη.
Η κυτταρική αναπνοή εξυπηρετεί τις ενεργειακές ανάγκες των ίδιων των

φυτών για να καταφέρουν να επιβιώσουν. Με  αυτήν διασπούν την τροφή τους
για να πάρουν ενέργεια. Άρα έχει πολύ μεγάλη σημασία για τα φυτά.

Όταν το φυτό προσλαμβάνει από τις ρίζες θρεπτικές ουσίες  και νερό και με
τα αγγεία του ξυλώματος τα μεταφέρει σε όλα τα κύτταρα του, αφού χρησιμο-
ποιήσει όσα του χρειάζονται για τις ανάγκες του, το νερό (όσο δεν χρησιμοποι-
ήσει για την φωτοσύνθεση), εξατμίζεται από τα στόματα των φύλλων με τη δια-
δικασία της διαπνοής. Έτσι μπορεί να πάρει από τις ρίζες του και πάλι θρεπτι-
κές ουσίες και νερό. Επομένως με την  διαπνοή, ρυθμίζεται η μεταφορά των
θρεπτικών ουσιών στο εσωτερικό του φυτού, άρα ρυθμίζει όλες του τις  ανά-
γκες.

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω και οι τρεις λειτουργίες που επιτελούν τα
φυτά είναι σημαντικές και για την δική τους επιβίωση, αλλά και για την επιβίω-
ση όλων των οργανισμών του πλανήτη.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4 .4: Η αναπνοή στα ζώα

✔ Οι παρακάτω εικόνες παρουσιάζουν ζωικούς οργανισμούς και τα όρ-
γανα αναπνοής τους. Να γράψετε έναν τίτλο κάτω από κάθε εικόνα,
ώστε να αποδίδεται σωστά ο τρόπος αναπνοής του κάθε οργανισμού.

Η ύδρα: Η αναπνοή γίνεται με διάχυση διαμέσου της πεπτικής της κοιλότητας.
Ο γεωσκώληκας: Η μεταφορά οξυγόνου στο σώμα του γεωσκώληκα γίνεται με
τη βοήθεια του κυκλοφορικού του συστήματος.
Η γαρίδα: Η γαρίδα έχει βράγχια στα πλαϊνά της κεφαλής της (κάτω από τον
εξωσκελετό) και έτσι μπορεί να αναπνέει.
Το ψάρι: Το ψάρι έχει βράγχια και πάνω σε αυτά δίκτυο από λεπτά αιμοφόρα
αγγεία κυκλοφορικό σύστημα και έτσι μπορεί να αναπνέει.
Η ακρίδα: Έχει στίγματα και ένα δίκτυο σωλήνων, τις τραχείες και αναπνέει χω-
ρίς τη μεσολάβηση κυκλοφορικού συστήματος.  
Η φώκια: Έχει πνεύμονες γιατί είναι θηλαστικό.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4 .5: Οι οργανισμοί και τα όργανα αναπνοής τους

✔ Στην σελίδα 56 του τετραδίου εργασιών δίνονται δύο σειρές εικόνων.
Στην πρώτη σειρά παρουσιάζονται τα όργανα αναπνοής (Α, Β, Γ) και
στην δεύτερη οργανισμοί (1, 2, 3, 4, 5 ,6). Να αντιστοιχίσετε τους ορ-
γανισμούς στο όργανο αναπνοής που τους «ανήκει», συμπληρώνο-
ντας τον κατάλληλο αριθμό στο κενό δίπλα από κάθε γράμμα.

Α. 3, 6    
Β. 4    
Γ.  1, 2, 5
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4. 6: Εξέλιξη και αναπνοή

✔ Να μελετήσετε τις εικόνες (σελ.57) του τετραδίου εργασιών και με την
βοήθεια του διαγράμματος (σελ.58) να απαντήσετε στις ερωτήσεις που
ακολουθούν.

1.  Ποιο αέριο υπήρχε πριν από την εμφάνιση του οξυγόνου στη γη;
Το διοξείδιο του άνθρακα ( CO2) υπήρχε στη Γη πριν την εμφάνιση του οξυ-

γόνου.

2.  Πότε περίπου άρχισε να υπάρχει οξυγόνο στην ατμόσφαιρα;
Το οξυγόνο άρχισε να υπάρχει στην ατμόσφαιρα πριν από 2 δισεκατομμύρια

χρόνια.

3.  Αξιοποιώντας τις γνώσεις σας για την φωτοσύνθεση, να αναφέρετε
τους οργανισμούς που πιστεύετε ότι συνετέλεσαν στην εμφάνιση του
οξυγόνου στην ατμόσφαιρα.
Οι παραγωγοί, δηλαδή τα φυτά, με την διαδικασία της φωτοσύνθεσης κατά

την οποία  ελευθερώνεται οξυγόνο στην ατμόσφαιρα, συνετέλεσαν στην εμφά-
νιση του οξυγόνου.

4.  Πότε οι μορφές της ζωής εμφάνισαν μεγάλη ποικιλομορφία;
Πριν από περίπου 325 εκατομμύρια χρόνια.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4.7: Διαφορετικοί τρόποι αναπνοής

✔ Αξιοποιώντας τις γνώσεις σας για την λειτουργία και τον τρόπο με τον
οποίο αναπνέουν οι οργανισμοί, να συμπληρώσετε στα κενά κουτάκια
της παρακάτω εικόνας τα κατάλληλα όργανα αναπνοής.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4 .8: Η συνεργασία του αναπνευστικού και του
κυκλοφορικού συστήματος

1. Σε ποιο όργανο η διανομή του αίματος παραμένει σταθερή κατά την
ηρεμία και κατά την έντονη άσκηση και για ποιόν λόγο;

Παρατηρώντας το διάγραμμα του τετραδίου εργασιών μπορούμε να υπολο-
γίσουμε την ποσότητα αίματος που περνά από κάθε όργανο του ανθρώπινου
σώματος ανά λεπτό, σε κατάσταση ηρεμίας και κατάσταση έντονης άσκησης.

Έτσι, σε κατάσταση ηρεμίας από τα 6000 ml αίματος που περνάνε ανά λε-
πτό από την καρδιά το 15% διανέμεται στον εγκέφαλο. Δηλαδή 6000. 15/100 =
900 ml/min φτάνουν στον εγκέφαλο μέσω της κυκλοφορίας του αίματος. 

Αντίθετα στην κατάσταση έντονης άσκησης περνούν από την καρδιά 25000
ml/min και 5% από τον εγκέφαλο, δηλαδή: 25000.5/100= 1250 ml/min.

Συνεχίζοντας με παρόμοιο τρόπο για όλα τα όργανα βρίσκουμε:

• Πεπτικό σύστημα: σε κατάσταση ηρεμίας 1500 ml/min, σε κατάσταση έντο-
νης άσκησης 1000 ml/min.

• Καρδιά: σε κατάσταση ηρεμίας 300 ml/min, σε κατάσταση έντονης άσκησης
1250 ml/min.

• Νεφροί: σε κατάσταση ηρεμίας 1500 ml/min, σε κατάσταση έντονης άσκησης
500 ml/min.

• Εγκέφαλος: σε κατάσταση ηρεμίας 900 ml/min, σε κατάσταση έντονης άσκη-
σης 1250 ml/min.

• Γραμμωτοί Μύες: σε κατάσταση ηρεμίας 1200 ml/min, σε κατάσταση έντονης
άσκησης 20000 ml/min

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω, στον εγκέφαλο η διανομή του αίματος
δεν μεταβάλλεται πάρα πολύ, (900ml/min κατά την ηρεμία και 1250 ml/min κα-
τά την έντονη άσκηση), γιατί ο εγκέφαλος είναι το ζωτικό όργανο, που συντονί-
ζει τις λειτουργίες ολόκληρου του οργανισμού και πολύ ευαίσθητο στην έλλειψη
οξυγόνου. Εάν κάποιο μέρος του εγκεφάλου παραμείνει χωρίς οξυγόνο νεκρώ-
νεται, ενώ εάν μείνει ολόκληρος χωρίς οξυγόνο, για τρία λεπτά, επέρχεται ο θά-
νατος.

2. Σε ποιο όργανο αυξάνεται κατά την έντονη άσκηση και για ποιόν λόγο;
Στους μυς, επειδή συστέλλονται έντονα και γι’ αυτό απαιτείται ενέργεια, με

αποτέλεσμα να μεταφέρεται αίμα και συνεπώς περισσότερο οξυγόνο σ’ αυτούς.
Επίσης μεγάλη αύξηση παρατηρείται και στην τροφοδοσία της καρδιάς που

και αυτή είναι μυώδες όργανο και εργάζεται σαν αντλία που προωθεί το αίμα σε
ολόκληρο το σώμα.

3.  Σε ποια όργανα μειώνεται κατά την έντονη άσκηση και για ποιόν λόγο;
Μειώνεται κυρίως στους νεφρούς, (σε ηρεμία 1500 ml/min, σε έντονη άσκη-
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ση 500 ml/min) και στα όργανα του πεπτικού συστήματος (σε ηρεμία 1500
ml/min, σε έντονη άσκηση 1000 ml/min). Αυτό συμβαίνει γιατί πρέπει να αυξη-
θεί η παροχή αίματος σε όργανα ζωτικά και να ελαττωθεί σε εκείνα που δεν
έχουν μεγάλη ανάγκη τη δεδομένη στιγμή. Γι’ αυτό και δεν πρέπει να κάνουμε
γυμναστική ή να κολυμπούμε όταν έχουμε φάει.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  4.9: Αναπνοή και Άθληση

✔ Η εικόνα (σελ.63 του τετραδίου εργασιών) παρουσιάζει το αναπνευ-
στικό σύστημα ενός ανθρώπου.

α. Να ονομάσετε το όργανο Χ
Τραχεία.

β. Να εξηγήσετε πώς αποφεύγεται η είσοδος της τροφής στο όργανο αυ-
τό.
Κατά την κατάποση της τροφής κατεβαίνει η επιγλωττίδα και εμποδίζει την

είσοδο της τροφής στον λάρυγγα αλλά και στην τραχεία, που στην ουσία είναι
η συνέχεια του λάρυγγα.

γ. Να εξηγήσετε τι θα συμβεί στον όγκο του αέρα στο εσωτερικό των πνευ-
μόνων, εάν τα τοιχώματα του θώρακα και το διάφραγμα κινηθούν προς
την κατεύθυνση που δείχνουν τα τόξα.
Θα αυξηθεί ο όγκος του αέρα στο εσωτερικό των πνευμόνων.

2. Το διάφραγμα δείχνει τον όγκο του εισπνεόμενου αέρα κατά την διάρ-
κεια τριών διαφορετικών καταστάσεων. α. Ποιος είναι ο αριθμός των ει-
σπνοών κάθε λεπτά κατά την διάρκεια της κατάστασης που περιγρά-
φεται στο χρονικό διάστημα μεταξύ Γ και Δ:

Μεταξύ Γ και Δ (15 δευτερόλεπτα) γίνονται 4 εισπνοές και επομένως σε 1 λε-
πτό (60 δευτερόλεπτα) γίνονται: 4. 60 / 15 = 16 εισπνοές.

β. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα τοποθετώντας στην κατάλληλη θέ-
ση τις λέξεις: τρέξιμο, περπάτημα, ανάπαυση.

ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Α-Β ανάπαυση 
Γ-Δ περπάτημα 
Ε-Ζ τρέξιμο
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ   4.10: Η κατανάλωση οξυγόνου κατά την διάρ-
κεια ενός αγώνα δρόμου

✔ Το διάγραμμα του τετραδίου εργασιών (σελ.65) παρουσιάζει την μετα-
βολή της κατανάλωσης οξυγόνου κατά την διάρκεια ενός αγώνα δρό-
μου.

1. Ποια είναι η τιμή του ρυθμού αναπνοής κατά την ανάπαυση;
Κατά την ανάπαυση η τιμή ρυθμού αναπνοής είναι  περίπου 7 L/min.

2. Πόσο αυξάνεται ο ρυθμός τα πρώτα τέσσερα λεπτά του αγώνα δρόμου;
Γιατί;

Αυξάνεται από 7 L/min σε 37 L/min δηλαδή 37-7 = 30 L /min, αυξάνεται η λει-
τουργία των μυών, άρα και οι ανάγκες σε οξυγόνο και γι’ αυτό αυξάνεται ο ρυθ-
μός της αναπνοής.

3. Τι συμβαίνει κατά την διάρκεια της χαλάρωσης (μεταξύ 12ου και 18ου
λεπτού); 

Μειώνεται σταδιακά ο ρυθμός της αναπνοής.

4.Πόσο χρόνο διαρκεί ο αγώνας δρόμου;
Ο αγώνας διαρκεί 12 λεπτά. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  4.11: Τα αποτελέσματα της ρύπανσης

✔ Να μελετήσετε προσεκτικά την εικόνα του τετραδίου εργασιών
(σελ.66) και, αφού λάβετε υπόψη σας ότι ένα από τα αποτελέσματα της
ρύπανσης είναι η μείωση του οξυγόνου που είναι διαλυμένο στο νερό,
να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις.

1. Να κατατάξετε τους οργανισμούς της εικόνας με βάση τις ενεργειακές
τους απαιτήσεις (να αρχίσετε με τους οργανισμούς με τις μικρότερες
ενεργειακές απαιτήσεις).

3 και 4, 5 και 6,  7 και 8, 1 και 2.
Τις περισσότερες φορές η ρύπανση των νερών έχει σαν αποτέλεσμα την ελάτ-
τωση του διαλυμένου στο νερό οξυγόνου, γι’ αυτό οι οργανισμοί που επιβιώ-
νουν σε ένα τέτοιο περιβάλλον είναι αυτοί με τις λιγότερες ενεργειακές απαιτή-
σεις.

2. Ποιοι από τους οργανισμούς της εικόνας μπορούν να χρησιμοποιη-
θούν ως δείκτες καθαρότητας των νερών στο συγκεκριμένο υδάτινο οι-
κοσύστημα;  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
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Οι οργανισμοί 1 και 2 μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως δείκτες καθαρότη-
τας* γιατί ζουν σε ένα περιβάλλον που είναι καθαρό και έχουν εξαφανιστεί
(όπως φαίνεται από το σχήμα) από το περιβάλλον που είναι μολυσμένο. Όταν
λοιπόν αυτοί οι οργανισμοί  μπορούν να ζουν σε ένα περιβάλλον, μπορούμε να
συμπεράνουμε ότι αυτό είναι καθαρό κι όχι μολυσμένο.

3. Να ανατρέξετε σε ειδικά βιβλία ή στο διαδίκτυο και να συλλέξετε στοι-
χεία για οργανισμούς που χρησιμοποιεί σήμερα ο άνθρωπος για τον
καθαρισμό του νερού, π.χ. σε  βιολογικό καθαρισμό ή στον καθαρισμό
της θάλασσας από πετρέλαιο.

Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε οργανισμούς για τον βιολογικό καθαρισμό
και για τον καθαρισμό της θάλασσας από πετρελαιοκηλίδες. 

Για παράδειγμα χρησιμοποιούμε αερόβιους μικροοργανισμούς για να δια-
σπάσουν τα απόβλητα μιας πόλης που περιέχουν περιττώματα ανθρώπων και
απορρυπαντικά. Οι μικροοργανισμοί μπορούν να μετατρέψουν όλα αυτά τα υλι-
κά, που είναι οργανικά μόρια, σε απλές ενώσεις.  

Ακόμη  χρησιμοποιούνται και αναερόβιοι μικροοργανισμοί που μετατρέ-
πουν οργανικά υλικά, σε αμμωνία, υδρόθειο, μεθάνιο. Τότε έχουμε και πρό-
σθετο κέρδος, διότι η αμμωνία και το μεθάνιο που παράγονται, μπορούν να
χρησιμοποιηθούν ως καύσιμα, ενώ η λάσπη που απομένει, μπορεί να χρησι-
μοποιηθεί ως λίπασμα.
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* Ένα από τα αποτελέσματα της ρύπανσης είναι η ελάττωση του οξυγόνου που
είναι διαλυμένο στο νερό. Κάποιοι οργανισμοί είναι πιο ευαίσθητοι στις μεταβολές
του οξυγόνου στο υδάτινο περιβάλλον, από άλλους.

Έτσι παρατηρώντας τα είδη των οργανισμών που ζουν σε έναν ποταμό, μπο-
ρούμε να βγάλουμε ένα συμπέρασμα για το πόσο καθαρός είναι και πόσο έχει επη-
ρεαστεί από την ρύπανση. Για παράδειγμα, σε ένα ποταμό χρησιμοποιούμε ως βιο-
δείκτες τα βενθικά μακροασπόνδυλα, δηλαδή τα ασπόνδυλα που ζουν στον βυθό
του. Αυτά τα ασπόνδυλα που έχουν σχέση με τον βυθό δεν μετακινούνται πολύ. Πα-
ρατηρώντας τα λοιπόν, μπορούμε να πάρουμε πληροφορίες για την συγκεκριμένη
περιοχή. Πρέπει όμως να γνωρίζουμε ακριβώς ποιοι οργανισμοί ζούσαν, στην πε-
ριοχή που μας ενδιαφέρει, πριν υποστεί την μόλυνση. Μόνο έτσι μπορούμε να συ-
γκρίνουμε τα είδη των οργανισμών και να καταλήξουμε σε ένα συμπέρασμα. 

Για παράδειγμα, αν σε ένα υδάτινο οικοσύστημα οι νύμφες κάποιων εντόμων
(αφήνουν τα αυγά τους στο νερό) είναι πολύ ευαίσθητες στη ρύπανση, τότε είναι οι
πρώτες που εξαφανίζονται. Αν υπήρχαν στο οικοσύστημα τα προηγούμενα χρόνια
που το παρακολουθούσαμε και τώρα δεν υπάρχουν, τότε σημαίνει ότι τα νερά έχουν
μολυνθεί. Αν όμως υπάρχουν σε μεγάλους αριθμούς, τότε σημαίνει ότι τα νερά είναι
πολύ καθαρά.

Αντίθετα, υπάρχουν ορισμένα είδη σκουληκιών του γλυκού νερού, που είναι ανθε-
κτικά στην ρύπανση και όταν τα συναντάμε σε μεγάλους αριθμούς, τότε καταλήγουμε
στο συμπέρασμα ότι η ποιότητα των νερών είναι κακή και η ρύπανση στην περιοχή με-
γάλη.

289-348  17-01-04  05:53  ™ÂÏ›‰·338



Επίσης υπάρχουν μικρόβια τα οποία μπορούν να δεσμεύσουν σε χημικές
ενώσεις ιόντα μετάλλων, που είναι βλαβερά για μας. Έτσι για να καλύψουν  τις
ανάγκες του μεταβολισμού τους  τα μικρόβια αυτά δεσμεύουν ιόντα σεληνίου,
καδμίου, βαναδίου, μολυβδαίνιου, ουρανίου. Αυτά τα μικρόβια μπορούμε να τα
χρησιμοποιήσουμε για να δεσμεύσουν τοξικά μέταλλα που υπάρχουν στα βιο-
μηχανικά απόβλητα. Η ζύμη Saccharomyces, για παράδειγμα, έχει παρατηρη-
θεί ότι προσροφά ουράνιο στο κυτταρικό της τοίχωμα.

Επίσης υπάρχουν μικροοργανισμοί που μπορούν και διασπούν τα συστατι-
κά του πετρελαίου και έτσι στην περίπτωση πετρελαιοκηλίδων στην θάλασσα
μπορούμε να τα χρησιμοποιήσουμε για να προστατεύσουμε τον θαλάσσιο κό-
σμο από την καταστροφή. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  4 .12: Τεχνητή αναπνοή

α. Πώς νομίζετε ότι ενεργοποιείται η αναπνοή του ατόμου όταν εκπνέουμε
αέρα μέσα στο στόμα του; (Να απαντήσετε λαμβάνοντας υπόψη σας τα
ποσοστά του διοξειδίου του άνθρακα στον εκπνεόμενο αέρα και τον μη-
χανισμό ελέγχου της αναπνοής από το νευρικό σύστημα. Μπορείτε να
αντλήσετε στοιχεία από σχετική άσκηση του Εργαστηριακού οδηγού).

Η αναπνοή ελέγχεται από το νευρικό σύστημα. Όταν οι ανάγκες των κυττά-
ρων σε ενέργεια αυξάνονται, αυξάνεται ο ρυθμός με τον οποίο κάνουν την κυτ-
ταρική αναπνοή και συνεπώς διασπούν περισσότερη γλυκόζη, χρησιμοποιούν
περισσότερο οξυγόνο και παράγουν περισσότερο διοξείδιο του άνθρακα. Έτσι
το διοξείδιο του άνθρακα που καταλήγει στο αίμα αυξάνεται, και αυτό ενεργο-
ποιεί τον εγκέφαλο, ο οποίος δίνει εντολή μέσω του νευρικού συστήματος να
αυξηθεί η συστολή των μεσοπλεύριων μυών και του διαφράγματος (αναπνευ-
στικοί μύες). Έτσι αυξάνεται  ο ρυθμός αναπνοής και το διοξείδιο του άνθρακα
απομακρύνεται από το αίμα. 

Όταν κάνουμε τεχνητή αναπνοή σε κάποιον που έχει σταματήσει η αναπνοή
του, στην ουσία εμπλουτίζουμε τον αέρα των πνευμόνων του σε διοξείδιο του
άνθρακα που η παρουσία του στο αίμα ενεργοποιεί το κατάλληλο εγκεφαλικό
κέντρο, που στέλνει εντολή μέσω των νεύρων αυξηθεί η συστολή των μεσο-
πλεύριων μυών και του διαφράγματος (αναπνευστικοί μύες). Όταν αρχίσουν
αυτοί να συστέλλονται, αρχίζει να αποκαθίσταται αναπνευστική λειτουργία του
ατόμου.
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5. ΣTHPIΞH KAI KINHΣH

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  5. 1: Χρειάζονται και οι άνθρωποι εξωσκελετό;

Οι πανοπλίες που χρησιμοποιούσαν οι ιππότες θυμίζουν τον εξωσκελετό
των αρθροπόδων. Να παρατηρήσετε προσεκτικά τις εικόνες και να σημειώσετε
σε αυτές (στον εξωσκελετό και στην πανοπλία) τον σωστό αριθμό της κάθε
πρότασης που ακολουθεί.

1. Αρθρώσεις που διευκολύνουν την κίνηση – Αντιστοιχεί στο πρώτο πλαίσιο
που βρίσκεται πάνω –πάνω.

2. Επίπεδες επιφάνειες που προστατεύουν το σώμα – Αντιστοιχεί στο δεύτερο
πλαίσιο.

3. Σωλήνες στον σκελετό των άκρων που αρθρώνονται, έτσι ώστε να διευκολύ-
νονται οι κινήσεις - Αντιστοιχεί στο τρίτο, κάτω –κάτω πλαίσιο.

✔ Να γράψετε μία παράγραφο στην οποία θα αναφέρετε τα πλεονεκτή-
ματα που προσφέρει ο εξωσκελετός στα αρθρόποδα.

Τα πλεονεκτήματα του εξωσκελετού είναι, ότι στηρίζει το σώμα του ζώου,
προστατεύει τον οργανισμό από τους εχθρούς του, ενώ ταυτόχρονα επιτρέπει
τις κινήσεις επειδή είναι αρθρωτός και συγκρατεί την υγρασία του σώματος του
οργανισμού.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  5. 2: Η κίνηση στην ξηρά, στον αέρα και στο νερό.

✔ Στην εικόνα του τετραδίου εργασιών (σελ.70) έχουν σχεδιαστεί οι σκε-
λετοί ενός πτηνού, ενός θηλαστικού και ενός ψαριού.

1. Ποια είναι τα βασικά κοινά χαρακτηριστικά και στους τρεις σκελετούς ;
Όλα αυτά τα ζώα έχουν ενδοσκελετό και είναι σπονδυλωτά, δηλαδή έχουν

σπονδυλική στήλη. Επίσης και ο σκελετός και των τριών σχηματίζει κοιλότητες
στις οποίες φυλάσσονται ευαίσθητα όργανα, όπως για παράδειγμα, ο εγκέφα-
λος και ο νωτιαίος μυελός.

2. Ποια είναι τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά στον σκελετό κάθε οργανισμού
που συνδέονται με τις ανάγκες μετακίνησης στο περιβάλλον που ζει;

Κίνηση στον αέρα: Τα πτηνά έχουν τα μπροστινά τους άκρα τους διαμορφω-
μένα σε πτέρυγες και το σώμα τους, έχει αεροδυναμικό σχήμα για να διευκολύ-
νει την πτήση. Στο στέρνο προσφύονται γεροί μύες που βοηθούν τις κινήσεις
της πτήσης.  Ο υπόλοιπος σκελετός των πτηνών είναι ελαφρύς γιατί φέρει αε-
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ροφόρες κοιλότητες, δηλαδή έχει οστά που είναι κούφια στο εσωτερικό τους.
Αυτό τα κάνει πιο ελαφρά την ώρα που πετούν. Ακόμη οι αεροφόροι σάκοι που
διαθέτουν, κάνουν το σώμα τους ελαφρύτερο σε σχέση με τον όγκο τους

Κίνηση στο νερό: Τα ψάρια έχουν τα πτερύγια και τα λέπια και διευκολύνονται
στην κολύμβηση από το υδροδυναμικό σχήμα που έχει το σώμα τους. Στα πτε-
ρύγια έχουν μικρές οστέινες ακτίνες και κινούνται με πλευρικούς κυματισμούς
του κορμού και της ουράς.

Κίνηση στην ξηρά: Τα σπονδυλωτά που ζουν στην ξηρά μετακινούνται με την
βοήθεια των άκρων, που είναι κάθετα στο έδαφος. Έτσι μπορούν να βαδίζουν
και να τρέχουν. Τα θηλαστικά έχουν οστέινο σκελετό με τέσσερα άκρα. Το μυϊ-
κό τους σύστημα είναι πολύπλοκο καθώς οι μύες συστέλλονται και χαλαρώνουν
και βοηθούν στο να γίνουν πολλές κινήσεις. 
Εξαίρεση αποτελούν τα ερπετά, όπως τα φίδια που έρπουν, δηλαδή σέρνονται
στο έδαφος. Τα φίδια είναι ερπετά και δεν έχουν άκρα, αλλά έρπουν στην γη με
την χαρακτηριστική οφιοειδή κίνηση. Κινούνται με πλευρικούς κυματισμούς του
σώματος τους και  σ΄ αυτό βοηθά η σπονδυλική  τους στήλη που αποτελείται
από περίπου 200 σπονδύλους.

Κίνηση άλλοτε στο νερό και άλλοτε στην ξηρά: Ο βάτραχος έχει σπονδυλι-
κή στήλη και άκρα που διευκολύνουν την κίνηση και στο νερό και στην ξηρά.
Έχει τέσσερα άκρα, τα  δύο μπροστινά όμως  είναι μικρότερα από αυτά που εί-
ναι πίσω και έχουν τέσσερα δάκτυλα .Τα πίσω άκρα είναι μεγαλύτερα και έχουν
πέντε δάκτυλα που ενώνονται με μία μεμβράνη που τον διευκολύνει στην κο-
λύμβηση. Τα πίσω πόδια επειδή είναι μεγαλύτερα τον βοηθούν να κάνει άλμα-
τα και να μετακινείται με αυτόν τον τρόπο στην ξηρά.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 5 .3: Πηδάς, κολυμπάς ή πετάς;

✔ Στις  τρεις εικόνες του τετραδίου εργασιών (σελ.71) μπορείτε να δια-
κρίνετε τον τρόπο με τον οποίο κολυμπά το ψάρι, πηδά ο βάτραχος και
πετούν τα πτηνά. Να παρατηρήσετε προσεκτικά τις εικόνες και να γρά-
ψετε από ένα μικρό κείμενο για να περιγράψετε τις τρεις κινήσεις.

Τα ψάρια έχουν ενδοσκελετό που μπορεί να είναι χόνδρινος, όπως του καρ-
χαρία, ή οστέινος. Ο σκελετός τους αποτελείται από την σπονδυλική στήλη και
τα μικρά οστά του κεφαλιού. Ο καρχαρίας που έχει χόνδρινο σκελετό κινείται με
κυματοειδής κινήσεις του σώματός του (όπως φαίνεται στο επάνω δεξιά σχήμα
του τετραδίου εργασιών). Όταν κινείται προς τα επάνω (κάτω δεξί σχήμα τε-
τραδίου εργασιών) το κάνει με τη βοήθεια των δύο πτερυγίων που έχει στο πλάι
του σώματός του, τα οποία στρέφει με τέτοιο τρόπο, ώστε να μπορεί να κατευ-
θύνει το σώμα του. Το κάθετο πτερύγιο που έχει, τον βοηθά να διατηρήσει την
ισορροπία του σώματός του, στο νερό.

Το ψάρι του αριστερού σχήματος του τετραδίου εργασιών, συσπά πότε τη
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μία πλευρά και πότε την άλλη και στρέφοντας την ουρά προς την αντίθετη πλευ-
ρά κατορθώνει να κινηθεί προς τα εμπρός. 

Ο βάτραχος έχει σπονδυλική στήλη και άκρα που διευκολύνουν την κίνηση
και στο νερό και στην ξηρά. Έχει τέσσερα άκρα, τα  δύο μπροστινά όμως  είναι
μικρότερα από αυτά που είναι πίσω και έχουν τέσσερα δάκτυλα. Τα πίσω άκρα
είναι μεγαλύτερα και τον βοηθούν να κάνει μεγάλα άλματα και να προσγειώνε-
ται με ασφάλεια στα μικρότερα άκρα που είναι πιο κοντά.

Τα πτηνά έχουν τα μπροστινά τους άκρα τους διαμορφωμένα σε πτέρυγες
και το σώμα τους, έχει αεροδυναμικό σχήμα για να διευκολύνει την πτήση. Στο
στέρνο τους που έχει σχήμα «Υ» προσφύονται  ισχυροί μύες που κινούν τις
πτέρυγες προκειμένου να πραγματοποιηθεί η πτήση. Ο υπόλοιπος σκελετός
των πτηνών είναι ελαφρύς γιατί φέρει αεροφόρες κοιλότητες, δηλαδή έχει οστά
που είναι κούφια στο εσωτερικό τους. Αυτό τα κάνει πιο ελαφρά την ώρα που
πετούν. Ακόμη οι αεροφόροι σάκοι που διαθέτουν, κάνουν το σώμα τους ελα-
φρύτερο σε σχέση με τον όγκο τους

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  5 .4: Προσοχή! Θα γίνεις …λόρδος

✔ Να διαβάσετε προσεκτικά το κείμενο του τετραδίου εργασιών (σελ.73)
και στην συνέχεια να προσδιορίσετε ποιο από τα παιδιά της εικόνας
κρατά σωστά την σχολική του τσάντα και ποιο όχι. Κάθε φορά να αι-
τιολογείτε την απάντησή σας.

ΣΩΣΤΗ  ΣΤΑΣΗ:
Είναι η στάση του αριστερού παιδιού της εικόνας που κρατά σωστά την  σχολι-
κή του τσάντα στους δύο ώμους ώστε να ισοκατανέμεται το βάρος της σε όλο
το σώμα. Έτσι η σπονδυλική στήλη διατηρεί την σωστή της θέση και δεν πα-
ραμορφώνεται.

ΛΑΘΟΣ  ΣΤΑΣΗ:
Είναι η στάση του δεξιού παιδιού της εικόνας που κρατά την τσάντα του στο αρι-
στερό του χέρι. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να κάμπτεται η σπονδυλική του στή-
λη προς τα πλάγια και αν εξακολουθήσει να το κάνει αυτό τότε υπάρχει κίνδυ-
νος να εμφανίσει σκολίωση.

Τώρα που μάθατε πώς πρέπει να κρατάτε την σχολική σας τσάντα …για να
μη γίνετε λόρδοι…, να γράψετε με τους  συμμαθητές σας ένα σχετικό κείμε-
νο και να ενημερώσετε και τους υπόλοιπους μαθητές του σχολείου σας.

Η λόρδωση είναι η αύξηση του οσφυϊκού κυρτώματος της σπονδυλικής στήλης.
Η κύφωση είναι η αύξηση του θωρακικού τοιχώματος της σπονδυλικής στήλης.
Η σκολίωση είναι η πάθηση κατά την οποία η σπονδυλική στήλη κάμπτεται
προς τα πλάγια.
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Αυτές οι παθήσεις είναι δυνατόν να προκληθούν στην σπονδυλική στήλη από
την λανθασμένη στάση του σώματος, δηλαδή τον τρόπο που καθόμαστε ή τον
τρόπο σηκώνουμε ένα βάρος. 

Για την ομαλή ανάπτυξη του σκελετού μας χρειάζεται να ξέρουμε:
- Να καθόμαστε έτσι, ώστε η πλάτη μας να σε όρθια στάση ή να στηρίζεται πί-
σω στο κάθισμα για να μη κουράζεται, ώστε ο θώρακας μας να είναι ίσιος.
- Όταν μεταφέρουμε την σχολική τσάντα να μοιράζουμε το βάρος σε όλο το σώ-
μα βάζοντας την στην πλάτη στα δύο μας χέρια. 

6. ANAΠAPAΓΩΓH

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  6. 1: Τα μονοκοτυλήδονα και τα δικοτυλήδονα
ανθίσανε στον κάμπο…

1. Να αναζητήσετε σπέρματα των παρακάτω φυτών. Να παρατηρήσετε με
προσοχή τα σπέρματά τους και να συμπληρώσετε τον πίνακα που ακο-
λουθεί, βάζοντας ένα + στην κατάλληλη στήλη.

ΦΥΤΟ ΜΟΝΟΚΟΤΥΛΗΔΟΝΟ ΔΙΚΟΤΥΛΗΔΟΝΟ

Ελιά +

Πορτοκαλιά +

Ρύζι +

Μηλιά +

φακή +

σιτάρι +

φιστικιά +

βελανιδιά +

ρεβιθιά +

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  6. 2: Μεταμορφώσεις  των ζώων

✔ Στο παρακάτω σχήμα να συμπληρώσετε τα κενά, ώστε να ολοκληρω-
θεί η μεταμόρφωση της πεταλούδας.

Απάντηση 
1ο πλαίσιο από επάνω και προς τα δεξιά: πεταλούδα, 
2ο πλαίσιο από επάνω και προς τα δεξιά: αυγό,
3ο πλαίσιο κάτω: προνύμφη.

Aπαντήσεις
στις

δραστηριότη-
τες
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Στάδια μεταμόρφωσης παρατηρούμε και στον βάτραχο. Να ανακαλέσετε
τις γνώσεις σας από το κεφάλαιο του πεπτικού και του αναπνευστικού
συστήματος, να παρατηρήσετε προσεκτικά τις εικόνες και να καταγράψε-
τε όσο περισσότερες διαφορές μπορείτε μεταξύ γυρίνου και ώριμου βα-
τράχου.

➤ Ο γυρίνος αναπνέει με βράγχια, ενώ ο  βάτραχος αναπνέει με πνεύμονες
και με το δέρμα.

➤ Ο γυρίνος ζει μόνο στο νερό, ενώ ο βάτραχος ζει στην ξηρά και στο νερό.   
➤ Ο γυρίνος είναι μικρός και δεν έχει άκρα και έχει ουρά, ενώ ο βάτραχος έχει

τέσσερα άκρα και δεν έχει ουρά. 
➤ Ο γυρίνος είναι φυτοφάγος, ενώ ο βάτραχος τρέφεται με έντομα. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  6. 4: Σύλληψη και αντισύλληψη

Στις εικόνες του τετραδίου εργασιών (σελ. 81) παρουσιάζονται διάφορες μέ-
θοδοι αντισύλληψης. Να χωριστείτε σε πέντε ομάδες. Να επιλέξετε από μία μέ-
θοδο αντισύλληψης και να συλλέξετε πληροφορίες. Να ανατρέξετε σε σχετική
βιβλιογραφία ή να πάρετε συνεντεύξεις από συγγενείς σας, γνωστούς σας ή και
οικογενειακούς φίλους που έχουν σχετικές σπουδές (γιατρούς, νοσηλευτές κ.ά).
Να γράψετε μια εργασία για την μέθοδο που επιλέξατε και να τη διαβάσετε
στους συμμαθητές σας.

Γιατί είναι απαραίτητο να γνωρίζουμε για την αντισύλληψη;

Η αντισύλληψη αποτελεί μία φροντίδα που είναι σημαντικό να μην αμελού-
με, κυρίως στην περίπτωση που δεν συμπεριλαμβάνουμε στους άμεσους στό-
χους της ζωής μας την δημιουργία οικογένειας. 

Ο λόγος που μας επιβάλλει μια τέτοιου είδους ενέργεια  είναι απλός. 
Η ηθελημένη διακοπή της κύησης, που γίνεται με την καταστροφή και απο-

μάκρυνση του ζυγωτού από τον οργανισμό της γυναίκας, λέγεται άμβλωση ή
έκτρωση. 

Η πιθανότητα μίας ανεπιθύμητης εγκυμοσύνης, που μπορεί να οδηγήσει
στην έκτρωση, σημαδεύει ανεξίτηλα την ψυχή μίας γυναίκας και πολλές φορές
καταστρέφει τα όνειρα και την ελπίδα για το μέλλον.

Η έκτρωση δεν είναι εύκολη λύση, ούτε είναι μία ανώδυνη διαδικασία, αφού
συχνά συνοδεύεται από σωματικές  ή και ψυχολογικές παρενέργειες.

Σύμφωνα με στοιχεία της Εταιρείας Οικογενειακού Προγραμματισμού στην
Ελλάδα γίνονται 150.000 εκτρώσεις, ενώ οι γεννήσεις είναι μόνο 100.000. Τα τε-
λευταία χρόνια οι εκτρώσεις σε κορίτσια κάτω των 18 χρονών έχουν διπλασια-
στεί. Είναι φανερό ότι η γνώση των μεθόδων αποφυγής μίας ανεπιθύμητης
εγκυμοσύνης είναι απαραίτητη. Αντισύλληψη είναι η εφαρμογή των μεθόδων
που  αποτρέπουν μία εγκυμοσύνη. 
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Οι μέθοδοι αντισύλληψης είναι πολλές, και γι’ αυτό χρειάζεται καθοδήγηση
από τον ειδικό ιατρό, για το ποια απ’ αυτές είναι καλύτερο να ακολουθήσει κα-
νείς, ανάλογα με τις ανάγκες ή τις ευαισθησίες που έχει. Μερικές από τις πιο συ-
νηθισμένες αντισυλληπτικές μεθόδους, είναι οι παρακάτω: 

Το αντισυλληπτικό χάπι περιέχει ορμόνες – παρόμοιες με  αυτές του ορ-
γανισμού μας – που παρεμποδίζουν την εγκυμοσύνη. Θεωρείται εύκολη και
αποτελεσματική μέθοδος, όμως κι εδώ είναι απαραίτητη η καθοδήγηση του ια-
τρού, μέχρι να βρει κανείς αυτό το χάπι που θα ταιριάζει στην δική του ιδιοσυ-
γκρασία. Το χάπι παρέχει αποτελεσματική αντισύλληψη μετά από μία εβδομά-
δα ή και περισσότερο από την πρώτη  χορήγησή του. Σ’ αυτό το διάστημα πρέ-
πει να χρησιμοποιηθεί άλλου είδους αντισύλληψη. Πρέπει επίσης, να λαμβάνε-
ται ανελλιπώς κάθε ημέρα και πάντα την ίδια ώρα. Σε περίπτωση που ξεχάσει
κανείς να το πάρει, πρέπει να το πάρει οπωσδήποτε μέσα στις επόμενες 12
ώρες και μετά να συνεχίσει τα υπόλοιπα χάπια κανονικά. Εάν έχει παρεμβληθεί
σεξουαλική επαφή, ενώ έχετε ξεχάσει να το πάρετε, πρέπει οπωσδήποτε να
ενημερώσετε τον ιατρό σας, γιατί ο κίνδυνος εγκυμοσύνης είναι πολύ μεγάλος.

Το προφυλακτικό: αποτελεί την  μόνη μέθοδο που συνδυάζει την αντισύλ-
ληψη και την προστασία από την μετάδοση σεξουαλικά μεταδιδόμενων ασθε-
νειών. Γι’ αυτό και χρησιμοποιείται ακόμη κι αν ακολουθεί κανείς ήδη, κάποια άλ-
λη μέθοδο αντισύλληψης. 

Όμως το προφυλακτικό δεν είναι πάντα η πιο ασφαλής μέθοδος για την αντι-
σύλληψη. Χρειάζεται να ακολουθούνται οι οδηγίες χρήσης και πρέπει να φυ-
λάσσεται σε σκιερό μέρος, γιατί αν εκτίθεται σε υψηλή θερμοκρασία μπορεί να
αχρηστευθεί. Είναι ακόμη σημαντικό να τοποθετηθεί, πριν την οποιαδήποτε
επαφή του σπερματικού υγρού με  τον κόλπο.

Σπερματοκτόνες ουσίες: Είναι ουσίες που σκοτώνουν τα σπερματοζωάρια.
Βρίσκονται σε πολλές μορφές, κρέμας, αφρού κ.α. Χρησιμοποιούνται στον κόλ-
πο με  σκοπό να σκοτώσουν όλα τα σπερματοζωάρια που θα εισέλθουν. Είναι
καλύτερο τα σπερματοκτόνα να μην χρησιμοποιούνται ως κύρια μέθοδος  αντι-
σύλληψης, αλλά πάντα σε συνδυασμό με το προφυλακτικό ή το διάφραγμα. 

Διάφραγμα: Αποτελείται από λάστιχο και τοποθετείται στον τράχηλο της μή-
τρας (μετά τον κόλπο) με  σκοπό να μην επιτρέψει την είσοδο των σπερματο-
ζωαρίων στην μήτρα και  στις σάλπιγγες. Για την χρήση του και το μέγεθος του
πρέπει να συμβουλεύεται κανείς τον ειδικό ιατρό. Είναι καλό να χρησιμοποιείται
σε συνδυασμό με  σπερματοκτόνο. 

Το ενδομήτριο σπείραμα (ή σπιράλ) έχει δύο λειτουργίες. Η μία είναι αντι-
συλληπτική, δηλαδή, εμποδίζει την γονιμοποίηση του ωαρίου, επειδή αλλοιώνει
χημικά το περιβάλλον της μήτρας. Η άλλη  λειτουργία του είναι να  εμποδίζει το
γονιμοποιημένο ωάριο να εισέλθει στη μήτρα και να εμφυτευτεί εκεί.
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7. EPEΘIΣTIKOTHTA

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  7.1: Ένα τοπίο όλο… νεύρα

Στην εικόνα του τετραδίου εργασιών (σελ.83) μπορείτε να παρατηρήσετε
πολλά ασπόνδυλα και σπονδυλωτά. Άλλα  ζουν στο νερό, άλλα στην ξηρά και
άλλα πετάνε στον αέρα. Να επιλέξετε ένα ασπόνδυλο και ένα σπονδυλωτό και
να περιγράψετε στην επόμενη σελίδα το νευρικό του σύστημα.

Το νευρικό σύστημα του γεωσκώληκα:
Όπως ξέρουμε, ο γεωσκώληκας. Το σώμα του γεωσκώληκα αποτελείται από

δακτυλίους που βρίσκονται ο ένας μετά τον άλλον. 
Κάθε δακτύλιος φέρει ένα γάγγλιο, ενώ στο μπροστινό μέρος του σώματος

του, βρίσκεται ένας υποτυπώδης εγκέφαλος. Τα γάγγλια και ο εγκέφαλος απο-
τελούν το νευρικό σύστημα του γεωσκώληκα. 

Ποια αισθητήρια όργανα έχει ο βάτραχος;
Ο βάτραχος έχει δύο μεγάλα μάτια με βλέφαρα. Πίσω από τα μάτια του έχει

τα όργανα ακοής. Έχει δύο μικρές τρύπες επάνω από το στόμα του που απο-
τελούν το αισθητήριο της όσφρησης, και το δέρμα του είναι το όργανο αφής.

Ποια είναι αισθητήρια όργανα των ψαριών:
Τα ψάρια έχουν καλή όραση και σαν όργανα αφής έχουν τα χείλη και το στό-

μα. Η όσφρηση τους γίνεται από το οσφρητικό επιθήλιο και χρησιμεύει για την
ανίχνευση τροφής και τον προσανατολισμό τους. Οι καρχαρίες (ανήκουν στους
χονδριχθύες), έχουν ένα ζευγάρι από ρουθούνια που χωρίζονται στη μέση,
ώστε από τον ένα αγωγό να εισέρχεται το νερό και από τον άλλον να εξέρχεται.
Υπάρχουν ψάρια όπως ο σολομός (γένος: Salmon), που έχουν τόσο ανεπτυγ-
μένη όσφρηση που μπορούν να αντιληφθούν από 1.000 χιλιόμετρα (!) ότι ένα
συγκεκριμένο ποτάμι χύνεται στην θάλασσα. 

Τα ψάρια έχουν σύστημα για την αίσθηση της ισορροπίας του σώματος τους
στην κατάλληλη θέση και αντιλαμβάνονται τις δονήσεις του νερού, μέσω της νη-
κτικής κύστης. 

Ακόμη τα ψάρια έχουν το σύστημα της πλευρικής γραμμής, που είναι μια σει-
ρά από μικρές τρύπες στα δεξιά και αριστερά , στο σώμα του ψαριού. Με αυτό
το σύστημα μπορεί το ψάρι και αντιλαμβάνεται τις δονήσεις του νερού, που
προκαλούνται από άλλα σώματα ή από την ένταση των ρευμάτων, δηλαδή με-
ταβολές στην πίεση.

Το νευρικό σύστημα του φιδιού:
Τα φίδια έχουν πιο ανεπτυγμένο εγκέφαλο από τα ψάρια και τα αμφίβια. Η

γλώσσα τους είναι πολύ ανεπτυγμένο όργανο αφής. Ο νωτιαίος μυελός τους εί-
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ναι πολύ αναπτυγμένος, περισσότερο κι από των θηλαστικών, γι’ αυτό είναι τό-
σο ευκίνητα. 

Το νευρικό σύστημα των πουλιών: 
Τα πτηνά έχουν ακόμη πιο ανεπτυγμένο νευρικό σύστημα από τα ερπετά.

Έχουν ανεπτυγμένη την αίσθηση της ακοής, μόνο που τα αυτιά τους δεν έχουν
εξωτερικό πτερύγιο. Έχουν ανεπτυγμένη όραση και μάλιστα διαθέτουν την κα-
λύτερη όραση στο ζωικό βασίλειο! Όμως η αφή, η όσφρηση και η γεύση δεν εί-
ναι πολύ ανεπτυγμένες.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  7 .2: Οι αδένες και οι ορμόνες τους.

✔ Να μελετήσετε τον πίνακα του τετραδίου εργασιών (σελ.85) και στην
συνέχεια να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν . Από ποιόν
αδένα παράγεται η ινσουλίνη; Ποια είναι η δράση της;

Παράγεται από το πάγκρεας. Ρυθμίζει την συγκέντρωση της γλυκόζης στο αίμα.

2. Ποια ορμόνη προκαλεί την παραγωγή σπερματοζωαρίων;
Η τεστοστερόνη

3. Πού βρίσκεται ο αδένας που παράγει θυροξίνη;
Ο θυρεοειδής βρίσκεται μπροστά από την τραχεία και κοντά στην βάση του

λαιμού.

4. Ποιά  ορμόνη βοηθάει στην ανάπτυξη;
Η αυξητική.

✔ Να επιλέξετε μία από τις ορμόνες που αναφέρονται στον πίνακα και να
αναζητήσετε περισσότερα στοιχεία σε ειδικά βιβλία ή στο διαδίκτυο.
Στην συνέχεια, να διαβάσετε την εργασία σας στην τάξη.

Τα οιστρογόνα είναι μια ομάδα χημικών ενώσεων (στεροειδών), που ελέγ-
χουν την ανάπτυξη ορισμένων γυναικείων χαρακτηριστικών. Δύο άλλες ορμό-
νες, η ωοθυλακιοτρόπος ορμόνη (FSH) και η ωχρινοτρόπος ορμόνη (LH), διε-
γείρουν την παραγωγή οιστρογόνων από κύτταρα των ωοθηκών. Αρχικά προ-
καλούν τον πολλαπλασιασμό των κυττάρων του βλεννογόνου της μήτρας. Σε μι-
κρότερες ποσότητες, οιστρογόνα παράγονται σε ιστούς, όπως το ήπαρ, τα επι-
νεφρίδια και ο μαστός. Αυτές οι δευτερεύουσες πηγές οιστρογόνου είναι σημα-
ντικές σε γυναίκες που έχουν περάσει την εμμηνόπαυση. Οιστρογόνα κυκλο-
φορούν στο αίμα και των δύο φύλων, αλλά βρίσκονται σε πολύ μεγαλύτερες συ-
γκεντρώσεις σε γυναίκες αναπαραγωγικής ηλικίας. Ρυθμίζουν τον γεννητικό κύ-
κλο, προωθούν την ανάπτυξη γυναικείων δευτερευόντων φυλετικών χαρακτη-
ριστικών, διεγείρουν την ανάπτυξη του στήθους, προωθούν την εναπόθεση λί-
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πους στους μαστούς και στους γοφούς, ενώ επηρεάζουν την κατακράτηση του
νερού, τον μεταβολισμό του ασβεστίου και την γυναικεία σεξουαλική συμπερι-
φορά. Στους άνδρες τα οιστρογόνα ρυθμίζουν διάφορες λειτουργίες του αναπα-
ραγωγικού συστήματος.
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1. OPΓANΩΣH ZΩHΣ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1 - ΑΣΚΗΣΗ 1
Μικροσκοπική παρατήρηση φυτικών κυττάρων

1. Να σχεδιάσετε ό,τι παρατηρείτε στο μικροσκόπιο. Στο σχέδιό σας να
τοποθετήσετε βέλη για να ονομάσετε τις δομές που παρατηρείτε.

Μεγεθυντική ικανότητα προσοφθαλμίου: 10
Μεγεθυντική ικανότητα  αντικειμένου: 10
Τελική μεγέθυνση παρασκευάσματος: 10x10=100.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  2 – ΑΣΚΗΣΗ 2
Μικροσκοπική παρατήρηση ζωικών κυττάρων

1. Να σχεδιάσετε ό,τι παρατηρείτε στο μικροσκόπιο. Στο  σχέδιό σας να
τοποθετήσετε βέλη για να ονομάσετε τις δομές που παρατηρείτε.

Aπαντήσεις
στις

δραστηριότη-
τες
του

εργαστηρια-
κού 
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Μεγεθυντική ικανότητα προσοφθάλμιου:10
Μεγεθυντική ικανότητα αντικειμενικού :  40
Τελική μεγέθυνση παρασκευάσματος; 10X40 = 400.

2. Να συγκρίνετε τις δομές που σχεδιάσατε στην  άσκηση 2 (παρατήρηση
ζωικού κυττάρου) με εκείνο που σχεδιάσατε στην άσκηση 1 (Παρατή-
ρηση Φυτικού Κυττάρου). Να καταγράψετε στον παρακάτω πίνακα τις
διαφορές που διαπιστώνετε.

ΦΥΤΙΚΟ ΚΥΤΤΑΡΟ ΖΩΙΚΟ  ΚΥΤΤΑΡΟ

Τα κύτταρα είναι μεγαλύτερα σε μέγεθος Τα κύτταρα έχουν μικρότερο μέγεθος

(φαίνεται από τη μεγέθυνση που 

μπορούμε να τα παρατηρήσουμε)

Τα  κύτταρα συχνά έχουν παραλληλόγραμμο Τα κύτταρα έχουν ακανόνιστο σχήμα

σχήμα

Ο πυρήνας μπορεί να βρίσκεται  στην Ο πυρήνας βρίσκεται συνήθως στο

περιφέρεια του κυττάρου, ή στο κέντρο του. κέντρο του κυττάρου.

2. ΠPOΣΛHΨH OYΣIΩN KAI ΠEΨH

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  3 – ΑΣΚΗΣΗ 3
Ο ρόλος του διοξειδίου του άνθρακα στην φωτοσύνθεση

1. Άλλαξε το χρώμα στο ποτήρι ζέσεως με το ασβεστόνερο; Για ποιόν λόγο;
Το ασβεστόνερο έχει την ιδιότητα να θολώνει όταν αντιδρά με το διοξείδιο του

άνθρακα και γι’ αυτό έχει θολώσει λόγω της παρουσίας διοξειδίου του άνθρακα
στο χώρο μέσα στη σακούλα. 

2.  Για ποιόν λόγο κλείσατε αεροστεγώς την σακούλα με το φυτό;
Έχουμε κλείσει αεροστεγώς την σακούλα ώστε να μην εισέρχεται ο αέρας,

που περιέχει διοξείδιο του άνθρακα, στο εσωτερικό της σακούλας.

3.  Γιατί χρειάζεται να καταγράφετε για μέρες τις παρατηρήσεις σας σχε-
τικά με την κατάσταση του φυτού;
Kαθώς περνούν οι ημέρες η κατάσταση του φυτού αλλάζει γιατί δεν θα μπο-

ρεί να συνθέσει γλυκόζη αφού δεν θα υπάρχει διοξείδιο του άνθρακα στον αέ-
ρα της σακκούλας. Έτσι αφού χρησιμοποιήσει όσα αποθέματα γλυκόζης έχει
αποθηκεύσει στα φύλλα του, θα αρχίσει να μαραίνεται. Για να καταλήξουμε σε

Eργαστηρια-
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κάποια συμπεράσματα από το πείραμα μας πρέπει να έχουμε καταγεγραμμένα
όλα τα γεγονότα που συνέβησαν κατά τη διάρκεια του πειράματος με τη μορφή
ημερολογίου.

4.  Τι συμπέρασμα βγάζετε σχετικά με τον ρόλο του διοξειδίου του άνθρα-
κα στην φωτοσύνθεση;
Το διοξείδιο του άνθρακα είναι απαραίτητο για να μπορέσουν τα φυτά να επι-

τελέσουν τη φωτοσύνθεση.

ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ   4 -  ΑΣΚΗΣΗ 4
Η σημασία του φωτός για την φωτοσύνθεση

1.  Υπάρχει διαφορά μεταξύ του φύλλου που ήταν καλυμμένο και εκείνου
που δεν ήταν; Πού οφείλεται αυτή η διαφορά;
Το φύλλο που δεν ήταν καλυμμένο εξακολουθεί να έχει πράσινο χρώμα του

φύλλου, ενώ το άλλο φύλλο έχει αλλάξει το χρώμα.

2.  Γιατί έπρεπε να περιμένετε μία εβδομάδα μέχρι να απομακρύνετε τα
καλύμματα των φύλλων;
Για να έχουμε μία αισθητή διαφορά στο χρώμα του φύλλου, που οφείλεται σε

διαφορά στην ποσότητα της χλωροφύλλης.

3.  Για ποιόν λόγο σας ενδιέφερε ο σωστός φωτισμός και το σωστό πότι-
σμα του φυτού, αλλά και οι καιρικές συνθήκες που επικρατούσαν;
Γιατί όπως μάθαμε στο πρώτο κεφάλαιο, σε ένα πείραμα πρέπει όταν μελε-

τάμε έναν παράγοντα, όλοι οι υπόλοιποι παράγοντες που μπορεί να μεταβάλ-
λουν τα αποτελέσματά μας πρέπει  να παραμένουν σταθεροί. Εμείς εδώ θέλα-
με να ελέγξουμε την μόνο την επίδραση του φωτός.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ   5 – ΑΣΚΗΣΗ 5
Η μεταφορά ουσιών στα φυτά

1.  Τι παρατηρείτε στο σημείο της τομής; Πώς το εξηγείτε;
Στο σημείο τομής παρατηρούμε ότι υπάρχει η χρωστική, η οποία απορρο-

φήθηκε και μαζί με το νερό και μεταφέρθηκε στο ξύλωμα.

2.  Για ποιον λόγο χρησιμοποιήσαμε την χρωστική; Θα μπορούσε το πεί-
ραμα να γίνει χωρίς αυτήν;
Η χρωστική χρησιμοποιήθηκε για να «σημαδέψει» ή να «μαρκάρει» την κί-

νηση του νερού μέσα στο φυτό. Αν δεν υπήρχε η χρωστική δεν θα ήταν δυνα-
τόν να παρατηρήσουμε τίποτα γιατί πολλά από τα κυτταρικά συστατικά, αλλά
και το νερό είναι διαφανή και έτσι δεν θα βλέπαμε την διαφορά.

3. Τι παρατηρείτε στο μικροσκόπιο;  Πώς το εξηγείτε;

Aπαντήσεις
στις

δραστηριότη-
τες
του

εργαστηρια-
κού 

οδηγού

353

349- 358  17-01-04  06:02  ™ÂÏ›‰·353



Η χρωστική διαλύθηκε στο νερό που απορροφήθηκε από το φυτό και πέρα-
σε στον αγωγό ιστό του φυτού, το ξύλωμα. Έτσι, εμείς παρατηρούμε την τομή
του αγωγού του ξυλώματος και βλέπουμε ότι είναι βαμμένος με χρώμα.

ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ   6 – ΑΣΚΗΣΗ 6
Ανίχνευση σακχάρων σε φυτό

1. Εάν ανιχνεύσατε σάκχαρα στο υλικό που μελετήσατε, με ποια χημική
διαδικασία νομίζετε ότι παρήχθησαν;
Με την διαδικασία της φωτοσύνθεσης.

2.  Από την φωτοσύνθεση παράγεται γλυκόζη. Τι  συμπεραίνετε για την
τύχη της στο φυτό;
Η γλυκόζη παράγεται στα μέρη του φυτού όπου γίνεται φωτοσύνθεση όπως εί-

ναι τα φύλλα και μέσω του φλοιώματος μεταφέρεται από τα φύλλα και στα υπόλοι-
πα μέρη  του φυτού, που δεν γίνεται φωτοσύνθεση. Εκεί χρησιμοποιείται στην κυτ-
ταρική αναπνοή. Tο διάλυμα Bενεδικτίνης ανιχνεύει τη γλυκόζη (ή γενικά τα απλά
σάκχαρα). Έχει χρώμα σκούρο μπλε, όταν όμως έρθει σε επαφή με απλά σάκχαρα
και θερμανθεί, τότε αλλάζει χρώμα και γίνεται πράσινο, ανοιχτό ή σκούρο καφέ.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  7 – ΑΣΚΗΣΗ 7
Ανίχνευση αμύλου σε φύλλο

1.  Γιατί θεωρούμε απαραίτητο το φυτό το οποίο χρησιμοποιήσαμε να έχει
εκτεθεί στο φως τις προηγούμενες μέρες;
Για να είμαστε σίγουροι ότι το φυτό έχει φωτοσυνθέσει αρκετά και έτσι να έχει

παραχθεί το άμυλο.

2.  Για ποιο λόγο απομακρύνουμε την χλωροφύλλη από το φύλλο στο συ-
γκεκριμένο πείραμα;
Απομακρύνουμε την χλωροφύλλη γιατί έχει χαρακτηριστικό πράσινο χρώμα και

δεν θέλουμε να καλύψει το μπλε χρώμα, που θα πάρει το άμυλο μετά τη χρώση του
με βάμμα ιωδίου (ή διάλυμα Lugol) που χρησιμοποιήσαμε για την ανίχνευσή του.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 8 – ΑΣΚΗΣΗ 8
Ανίχνευση του οξυγόνου που παράγεται κατά την φωτοσύνθεση

1.  Για ποιόν λόγο υποθέτετε ότι πρέπει να κλείσετε με πλαστελίνη το στό-
μιο του χωνιού στο βήμα 4 του πειράματος;
Για μην μπορεί να φύγει στον ατμοσφαιρικό αέρα το παραγόμενο από την

φωτοσύνθεση οξυγόνο.

2.  Γιατί νομίζετε ότι πρέπει να πλησιάσουμε το σπίρτο κοντά στο στόμιο
του χωνιού, όταν η στάθμη του νερού έχει φτάσει στο ύψος του κώνου;

Eργαστηρια-
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Πλησιάζουμε το μισοσβησμένο σπίρτο κοντά στο στόμιο του σωλήνα για να
ανιχνεύσουμε το οξυγόνο που έχει παραχθεί κατά την φωτοσύνθεση. Το οξυγό-
νο κάνει την φλόγα του σπίρτου να δυναμώσει.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  9 – ΑΣΚΗΣΗ 9
Προσδιορισμός της αποδιδόμενης ενέργειας των τροφών

1.  Να συγκρίνετε την θερμοκρασία του νερού στην αρχή και στο τέλος
του πειράματος. Πόσο ανέβηκε η θερμοκρασία του νερού από την
ενέργεια που εκλύθηκε από το φιστίκι (με την μορφή θερμότητας);
Αν η αρχική θερμοκρασία ήταν 22 βαθμοί Κελσίου και η τελική ήταν 85 βαθ-

μοί Κελσίου, τότε η θερμοκρασία ανέβηκε 63 βαθμούς.

2.  Με βάση τον τύπο με τον οποίο υπολογίζουμε την εκλυόμενη θερμό-
τητα να υπολογίσετε πόση ενέργεια περιέκλειε το φιστίκι που χρησι-
μοποιήσατε.
Θερμότητα (θερμίδες ) = μάζα νερού σε γραμμάρια x άνοδος της θερμοκρα-

σίας (0 βαθμοί Κελσίου)=20 x 63 =1.260 θερμίδες ή 1,26 Kcal.

3. Εφόσον γνωρίζετε την μάζα του φιστικιού, να υπολογίσετε την ενέργεια
που απελευθερώνεται από ένα γραμμάριο φιστικιού.

Τα 0,42 g φυστικιού     απελευθερώνουν 1,26 Kcal 
Το 1      g φυστικιού     απελευθερώνει       x;

X = 1,26 / 0,42 = 3 Kcal.

5.  Πιστεύετε ότι αυτός είναι ένας ακριβής τρόπος για να υπολογίζουν την
ενέργεια που περικλείεται στις τροφές; Να τεκμηριώσετε την απάντη-
σή σας.
Ο τρόπος αυτός δεν είναι απόλυτα ακριβής γιατί δεν υπολογίζουμε το ποσό της

θερμότητας που χάνεται στο περιβάλλον κι έτσι το ποσό της θερμότητας που υπο-
λογίσαμε για το ένα γραμμάτιο φυστικιού είναι μικρότερο από το πραγματικό.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 10 – ΑΣΚΗΣΗ 10
Ανίχνευση λιπών, πρωτεϊνών, σακχάρων και αμύλου σε τρόφιμα.

1. Να επιλέξετε τρεις διαφορετικές τροφές (κατά προτίμηση κάποιες που
συνηθίζετε να καταναλώνετε συχνά) και να καταγράψετε στον πίνακα
τα αποτελέσματά σας ως προς την σύστασή τους.

Τροφή Λίπη Σάκχαρα Άμυλο Πρωτεΐνες 
1. φιστίκια + +
2. πατάτα + +
3. ψωμί + + + +
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2. Να κάνετε ανίχνευση λιπών, πρωτεϊνών και αμύλου σε φιστίκι του
οποίου γνωρίζετε την ενεργειακή απόδοση από προηγούμενη άσκηση.
Να καταγράψετε τα αποτελέσματά σας.
Όταν κάνουμε ανίχνευση των λιπών στο φιστίκι, μένει σημάδι στο χαρτί και

περνά το φως, που μας δείχνει ότι περιέχει λίπη.
Όταν κάνουμε την ανίχνευση των πρωτεϊνών σχηματίζει μοβ χρώμα και άρα

περιέχει πρωτεΐνες, ενώ δεν ανιχνεύτηκε άμυλο.

4. ANAΠNOH

ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ  11- ΑΣΚΗΣΗ 11
Αποβολή διοξειδίου του άνθρακα κατά την αναπνοή των φυτών.

1.  Για ποιον λόγο καλύψατε με αλουμινόχαρτο το στόμιο του δοκιμαστι-
κού σωλήνα στον οποίο βάλατε τα σπέρματα;
Για να μην ελευθερωθεί το διοξείδιο του άνθρακα, που παράγεται κατά την

κυτταρική αναπνοή των σπερμάτων, στην ατμόσφαιρα.

2.  Γιατί χρειάζεται να περιμένετε 15 με 20 λεπτά πριν πάρετε δείγμα αέρα
από τον δοκιμαστικό σωλήνα;
Χρειάζεται κάποιος χρόνος για να γίνει αναπνοή και να συγκεντρωθεί αρκε-

τή ποσότητα διοξειδίου του άνθρακα.

3.  Ποιο χρώμα παρατηρήσατε ότι πήρε το ασβεστόνερο στον μικρό δο-
κιμαστικό σωλήνα μετά την ανάδευση;
Το ασβεστόνερο θολώνει και γίνεται λευκό.

4.  Όταν επαναλάβατε το πείραμα με τα βρασμένα σπέρματα, παρατηρή-
σατε αλλαγή στο χρώμα του ασβεστόνερου; Γιατί;
Όταν τα σπέρματα είναι βρασμένα δεν παρατηρείται καμία αλλαγή στο ασβε-

στόνερο γιατί τότε δεν παράγεται διοξείδιο του άνθρακα, αφού τα σπέρματα
έχουν νεκρωθεί και δεν επιτελούν κυτταρική αναπνοή.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  12 – ΑΣΚΗΣΗ 12
Σύγκριση της ποσότητας του διοξειδίου του άνθρακα στον ει-

σπνεόμενο και στον εκπνεόμενο αέρα

1. Σε ποιον δοκιμαστικό σωλήνα (Α ή Β) εμφανίζονται φυσαλίδες;
όταν εισπνέετε ; Στον Α
όταν εκπνέετε ; Στον Β

2.Όταν εισπνέετε, σε ποιον δοκιμαστικό σωλήνα εισέρχεται αέρας;
Ο αέρας εισέρχεται στον σωλήνα Α.

Eργαστηρια-
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3. Όταν εκπνέετε, από ποιόν δοκιμαστικό σωλήνα εξέρχεται αέρας;
Ο αέρας εξέρχεται από τον Β.

4. Σε ποιόν δοκιμαστικό σωλήνα αλλάζει πρώτα το χρώμα του ασβεστό-
νερου;
Το χρώμα του ασβεστόνερου αλλάζει πρώτα στον Β.

5. Για ποιόν λόγο αλλάζει το χρώμα του ασβεστόνερου στον σωλήνα αυ-
τόν;
Επειδή το διοξείδιο του άνθρακα που εξέρχεται κατά την εκπνοή, περνά μέ-

σα από το ασβεστόνερο αντιδρά με αυτό και το μετατρέπει σε ανθρακικό ασβέ-
στιο, με αποτέλεσμα να αλλάζει χρώμα.

ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ 13 – ΑΣΚΗΣΗ 13
Σύγκριση της ποσότητας του οξυγόνου στον εισπνεόμενο

και στο εκπνεόμενο αέρα.

1. Σε πόσο χρόνο έσβησε το κερί που τοποθετήσατε;
στον πρώτο κύλινδρο; Mετά από 2 δευτερόλεπτα.
στον δεύτερο κύλινδρο; Σχεδόν μετά από 10 λεπτά.

2. Πώς εξηγείτε την διαφορά που υπάρχει στους παραπάνω χρόνους;
Στον πρώτο κύλινδρο το κερί έσβησε νωρίτερα, γιατί αυτός περιείχε μεγα-
λύτερη ποσότητα διοξειδίου του άνθρακα που δεν βοηθά στην καύση και
ελάχιστη ποσότητα οξυγόνου.

3. Ποιο αέριο είναι απαραίτητο για την καύση;
Το οξυγόνο είναι απαραίτητο για την κάυση.

4. Ποιο είναι το ποσοστό του αερίου αυτού;
στον πρώτο κύλινδρο; Το ποσοστό που υπάρχει στον αέρα που εκπνέου-
με, περίπου 16%.
στον δεύτερο κύλινδρο; Το ποσοστό του οξυγόνου που υπάρχει στον
ατμοφαιρικό αέρα δηλαδή 21%.

5. Σε κάθε περίπτωση της ερώτησης 3 να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Στον δεύτερο κύλινδρο υπάρχει περισσότερο οξυγόνο από ό,τι υπάρχει
στον πρώτο και η καύση διαρκεί περισσότερο χρόνο. 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 14 – ΑΣΚΗΣΗ 14
Οι επιδράσεις της άσκησης στον ρυθμό της αναπνοής

1. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα.
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Διάρκεια άσκησης σε λεπτά Σφυγμοί /λεπτό

Ηρεμία 0 75

φυσική άσκηση 1 85

» 2 96

» 3 105

» 4 117

2. Ποια είναι η επίδραση της φυσικής άσκησης στον ρυθμό των σφυγ-
μών;

Όσο αυξάνεται η διάρκεια της φυσικής άσκησης, αυξάνεται ο ρυθμός των σφυγμών.

3. Ο ρυθμός της αναπνοής σας, κατά την διάρκεια του πειράματος, ήταν
αντίστοιχος με τον ρυθμό των σφυγμών που καταγράψατε;

Ο ρυθμός της αναπνοής ήταν αντίστοιχος του ρυθμού των σφυγμών που κατε-
γράφησαν.

4. Πώς εξηγείτε την απάντηση που δώσατε στην ερώτηση 3;
Όταν ασκούμαστε απαιτείται ενέργεια, η οποία παράγεται κατά την κυτταρική ανα-
πνοή με την βοήθεια του οξυγόνου. Το οξυγόνο που απαιτείται και πρέπει να φτά-
σει σε όλους τους μυς είναι περισσότερο και γι’ αυτό ο οργανισμός αυξάνει τον
ρυθμό της καρδιακής λειτουργίας και αντίστοιχα του ρυθμού της αναπνοής.

5. Να παρατηρήσετε προσεκτικά το διάγραμμα Α (σελ.50 του εργαστηρια-
κού οδηγού) και να υπολογίσετε την κατανάλωση οξυγόνου, συμπλη-
ρώνοντας κάθε φορά την αντίστοιχη στήλη του πίνακα.

Σφυγμοί /λεπτό Κατανάλωση οξυγόνου(L / min)
Ηρεμία 70 1

φυσική άσκηση 90 1,4
» 110 1,8
» 130 2,0
» 150 2,5

6. Να  παρατηρήσετε προσεκτικά το διάγραμμα Β (σελ.50 του εργαστη-
ριακού οδηγού) και να μεταφέρετε τις τιμές κατανάλωσης οξυγόνου που
καταγράψατε στο ερώτημα 5. Στην συνέχεια, να συμπληρώσετε την
αντίστοιχη στήλη του πίνακα.

Κατανάλωση οξυγόνου L/min Ρυθμός αναπνοής L/min
1 17

1,4 18
1,8 21
2,0 25
2,5 31

7. Τι συμπέρασμα βγάζετε για την κατανάλωση οξυγόνου κατά την διάρ-
κεια της άσκησης;

Η κατανάλωση του οξυγόνου αυξάνεται κατά την διάρκεια της άσκησης.

8. Ποια διαδικασία ακολουθήσατε για να καταλήξετε στο συμπέρασμα αυτό;
Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει από την ανάλυση των αποτελεσμάτων του πειράματος.

Eργαστηρια-
κός οδηγός

358
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1. H OPΓANΩΣH THΣ ZΩHΣ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1.1
Η ΖΩH ΕΙΝΑΙ ΩΡΑIA!

✔ Στην πρώτη στήλη του παρακάτω πίνακα υπάρχουν διάφορες λέξεις ή
φράσεις. Άλλες αναφέρονται σε κάτι που εμφανίζει ζωή (έμβιο)και άλ-
λες σε κάτι που δεν εμφανίζει ζωή (άβιο).
Α. Να σημειώσετε στην δεύτερη στήλη του πίνακα ένα (+) δίπλα σε κά-

θε έμβιο ον της πρώτης στήλης και ένα (-) δίπλα σε κάθε άβιο αντι-
κείμενο.

Β. Η τελευταία στήλη αφορά μόνο στα έμβια όντα. Αφού συμβουλευτεί-
τε το παράδειγμα, να γράψετε σε αυτήν ένα χαρακτηριστικό για κά-
θε έμβιο ον της πρώτης στήλης που σας κάνει να πιστεύετε ότι εμ-
φανίζει ζωή.

Εμβιο (+) ή αβιο(-) Χαρακτηριστικό
Αυτοκίνητο -
Πεταλούδα + τρέφεται, αναπαράγεται και γενικά επιτε-

λεί όλες τις  λειτουργίες της ζωής

Ψάρι + τρέφεται, αναπαράγεται και γενικά επιτε-

λεί όλες τις λειτουργίες της ζωής

Σπίτι -

Τριανταφυλλιά + τρέφεται, αναπαράγεται και γενικά επιτε-

λεί όλες τις λειτουργίες της ζωής

*Σαύρα σε χειμερία + εμφανίζει ερεθιστικότητα,  (ξυπνάει ή πέ-

νάρκη φτει σε χειμερία νάρκη ανάλογα με τις με-

ταβολές του περιβάλλοντος) και εμφανί-

ζει όλες τις λειτουργείς της ζωής.

Άνθρωπος που αναπνέει, αναπτύσσεται, εμφανίζει όλες

κοιμάται + τις λειτουργίες της ζωής

Σύννεφο -
Μαγνητόφωνο - αντιγράφει ήχους και τους αναπαράγει

Aπαντήσεις
στα 

φύλλα
εργασίας

361

*Οι σαύρες ανήκουν στα ερπετά και όταν ζουν σε περιοχές που το κλίμα δεν είναι θερμό,
τότε πέφτουν σε χειμερία νάρκη. Οι σαύρες ανήκουν στα ποικιλόθερμα ζώα που σημαίνει ότι
η θερμοκρασία του σώματος τους δεν είναι σταθερή αλλά μεταβάλλεται, όταν μεταβάλλεται
η θερμοκρασία του περιβάλλόντος. Έτσι όταν ο καιρός αρχίζει να γίνεται ψυχρός, τρώνε με-
γάλη ποσότητα τροφής, κρύβονται σε λακκούβες και πέφτουν σε χειμερία νάρκη. Όταν ζε-
στάνει ο καιρός, τότε ξυπνούν και γίνονται και πάλι ενεργές.
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Οξυγόνο -
Νερό -
Πέτρα -
Ρομπότ - κινείται, μιλάει, εκτελεί εντολές

Μικρόβιο + πολλαπλασιάζεται, τρέφεται, αναπτύσσε-

ται επιτελεί όλες τις λειτουργίες της ζωής

**Σφουγγάρι + πολλαπλασιάζεται, τρέφεται, αναπτύσσε-

ται επιτελεί όλες τις λειτουργίες της ζωής

Ηλεκτρονικός υπολογιστής - εκτελεί εντολές, κάνει πράξεις, ταξινομεί

δεδομένα, αντιγράφει δισκέτες

Κύτταρο ζώου + πολλαπλασιάζεται, τρέφεται, αναπτύσσε-

ται και γενικά  επιτελεί όλες τις λειτουρ-

γίες της ζωής

Κύτταρο φυτού + φωτοσυνθέτει πολλαπλασιάζεται, τρέφε-

ται, αναπτύσσεται και γενικά επιτελεί

όλες τις λειτουργίες της ζωής

***Αυγό + περιέχει το ωάριο ή το έμβρυο που ανα-

πτύσσεται, και γενικά επιτελεί όλες τις

λειτουργίες της ζωής

Για να ξεχωρίσουμε έναν ζωντανό οργανισμό από ένα άβιο αντικείμενο πα-
ρατηρούμε εάν επιτελεί τις λειτουργίες της πρόσληψης τροφής, της αναπνοής,
της αναπαραγωγής, της ανάπτυξης, της απέκκρισης, της  ερεθιστικότητας. Ένα
άβιο αντικείμενο δεν μπορεί να επιτελέσει όλες αυτές τις λειτουργίες και σε αυ-
τό διαφέρει από τον ζωντανό οργανισμό.

Μπορεί όμως να επιτελεί κάποια ή κάποιες από αυτές, για παράδειγμα το
αυτοκίνητο μπορεί να κινείται, να αποβάλλει καυσαέρια και να παίρνει ενέργεια
από τα καύσιμα που του δίνουμε, όμως ούτε αναπαράγεται, ούτε μεγαλώνει μό-
νο του σε μέγεθος. Επειδή όμως δεν εμφανίζει όλες τις λειτουργίες της ζωής,

Bιβλίο
Eκπαιδευτι-

κού
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** Γνωρίζετε ότι οι σπόγγοι είναι ζωντανοί οργανισμοί;
Οι σπόγγοι είναι ζωικοί οργανισμοί. Αυτό το είχε υποστηρίξει και ο Αριστοτέλης.  Έχουν

ένα σώμα γεμάτο πόρους, αγωγούς και κοιλότητες που μέσα τους ρέει συνεχώς νερό. Τα κύτ-
ταρα των σπόγγων δεν σχηματίζουν όργανα. Ζουν κυρίως στη θάλασσα και είναι προσκολ-
λημένοι σε στερεά αντικείμενα. Το μέγεθος τους μπορεί να είναι πολύ μικρό, αλλά και πολύ
μεγάλο με διάμετρο μέχρι και δύο μέτρα. Ο σπόγγος που χρησιμοποιούμε, για την προσω-
πική μας υγιεινή, το λεγόμενο σφουγγάρι, είναι ο σκελετός του σπόγγου που έχει υποστεί ει-
δική επεξεργασία.

*** Το αυγό ενός οργανισμού περιέχει το ωάριο του θηλυκού που το παράγει. Τα θηλυκά
των πτηνών, των ερπετών, των ψαριών και των αμφιβίων παράγουν αυγά που περιέχουν το
ωάριο τους. Αν το αυγό γονιμοποιηθεί από το σπερματοζωάριο του αρσενικού, τότε θα πε-
ριέχει το έμβρυο του αντίστοιχου οργανισμού, το οποίο όταν εκκολαφθεί θα προκύψει νέος
οργανισμός. Για παράδειγμα τα αυγά μίας κότας περιέχουν το ωάριο της. Αν το ωάριο δεν γο-
νιμοποιηθεί από τον κόκορα, δεν θα βγει νεοσσός (κοτοπουλάκι) από το αυγό. Αν όμως γο-
νιμοποιηθεί από τον κόκορα, τότε αφού επωαστεί (αφού τα κλωσσήσει η κότα) για 21 ημέ-
ρες, θα εκκολαφθούν και μετά θα βγει το κοτοπουλάκι.
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δεν μπορούμε να το χαρακτηρίσουμε ζωντανό οργανισμό.
Τα άβια αντικείμενα μπορεί να εμφανίσουν κάποια από τα χαρακτηριστικά

της ζωής, επειδή έτσι τα έφτιαξε ο άνθρωπος.  

Σε αντίθεση με τα έμβια όντα, οι νεκροί οργανισμοί (όπως π.χ. ένα καμένο
δέντρο) ή τα νεκρά τμήματα τους (πεσμένα φύλλα δέντρων ή τρίχες που έχουν
πέσει) εμφάνιζαν τα χαρακτηριστικά της ζωής πριν νεκρωθούν, όμως δεν τα εμ-
φανίζουν πια.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1.2
ΟΡΓΑΝΩΣΤΕ...ΤΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ

✔ Να τοποθετήσετε στο σωστό πλαίσιο και στην σωστή σειρά τους
όρους που βρίσκονται στην παρένθεση, προκείμενου να δείξετε πώς
οργανώνονται πολυκύτταροι οργανισμοί: μια γάτα και μια πορτοκαλιά.
(νευρικό σύστημα, φύλλο, νευρικό κύτταρο, κύτταρο φύλλου, νευρικός
ιστός).

Α. Νευρικό κύτταρο → νευρικός ιστός → εγκέφαλος → νευρικό σύστημα  → γάτα

Β. κύτταρο φύλλου  → επιδερμίδα φύλλου (ιστός)  → φύλλο  → πορτοκαλιά.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1.3
ΚΑΤΑΤΑΞΗ:ΤΟ...“ΣΥΜΜΑΖΕΜΑ” ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ

✔ Στην πρώτη στήλη του παρακάτω πίνακα υπάρχουν τα ονόματα διά-
φορων οργανισμών.

Α. Να συμπληρώσετε την δεύτερη στήλη του πίνακα βάζοντας ένα (+) δί-
πλα σε κάθε οργανισμό που πιστεύετε ότι κατατάσσεται στα ζώα.

Β. Να συμπληρώσετε την τρίτη στήλη του πίνακα βάζοντας ένα (+) δίπλα
σε κάθε οργανισμό που πιστεύετε ότι κατατάσσεται στα φυτά.

Γ. Σε περίπτωση που θεωρείτε ότι ένας οργανισμός δεν ανήκει σε καμμιά
από τις δύο ομάδες, να γράψετε στην τελευταία στήλη το όνομα της
ομάδας στην οποία πιστεύετε ότι κατατάσσεται.

Οργανισμός Ζώο Φυτό Άλλο τι;

΄Αλογο + 

Σαρδέλα +

Θυμάρι +

Μαργαρίτα +

Κυπαρίσσι +

Aπαντήσεις
στα 

φύλλα
εργασίας
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Μύγα +

Χταπόδι +

Μανιτάρι μύκητες

*Φύκια + (κάποια φύκη ανήκουν

Φώκια + στα πρώτιστα)

Σφουγγάρι +        

Αμοιβάδα πρώτιστα

Σκουλήκι +

Σαλιγκάρι +

Βακτήριο μονήρη

Τσούχτρα +

Πρόβατο +

Δελφίνι +

Αρκούδα +

Άνθρωπος +

2. ΠPOΣΛHΨH OYΣIΩN KAI ΠEΨH

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2.1
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΓΕΥΜΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΙΛΟ ΜΟΥ

ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΧΘΡΟ ΜΟΥ

Α. Στην στήλη Α του πίνακα να περιγράψετε τι περιλαμβάνει το αγαπημέ-
νο σας γεύμα.

Α: Κεφτεδάκια με πατάτες τηγανητές και αναψυκτικό.

Β. Στην  στήλη Β να σημειώσετε τι προμηθεύεστε από αυτό. 
Β: πρωτεΐνες 32 γραμμάρια, λίπη 25 γραμμάρια, υδατάνθρακες 43 γραμμάρια.

(τα δεδομένα τα λαμβάνουμε από τον πίνακα του τετραδίου εργασιών της Α
γυμνασίου, σελίδα 30).

Γ. Στην Γ στήλη να περιγράψετε τι περιλαμβάνει το “χειρότερό” σας γεύ-
μα. 

Γ. φακές βραστές
Δ. Στην στήλη Δ να σημειώσετε τι θα προμηθευόσασταν από αυτό, αν το

τρώγατε.

Bιβλίο
Eκπαιδευτι-

κού
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* Το βασίλειο των φυτών περιλαμβάνει απλούς ή σύνθετους ευκαρυωτικούς οργανισμούς
οι οποίοι φωτοσυνθέτουν με τη βοήθεια χρωστικών, όπως η χλωροφύλλη. Πολλοί επιστήμο-
νες στην κατηγορία αυτή τοποθετούν και τα φύκη, ενώ άλλοι τοποθετούν μόνο μερικές ομά-
δες φυκών στα πρώτιστα και κάποιες άλλες στα φυτά. Όταν λέμε φύκια πολλές φορές εννο-
ούμε τα καφέ μακρόστενα φύλλα που συναντάμε στις παραλίες και ανήκουν σε έναν φυτικό
οργανισμό που ζει στη θάλασσα, την Posidonia oceanica.
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Δ: 7.8 γραμμάρια πρωτεΐνες, υδατάνθρακες 19.3 και μόνο ίχνη από λίπη. (τα
δεδομένα τα λαμβάνουμε από τον πίνακα του τετραδίου εργασιών της Α γυ-
μνασίου, σελίδα 30).

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2.2
ΓΙΑΤΙ ΤΡΩΜΕ Ο, ΤΙ ΤΡΩΜΕ... ΚΑΙ ΠΟΥ ΤΟ ΒΡΙΣΚΟΥΜΕ

✔ Στην πρώτη στήλη του πίνακα υπάρχουν οι κυριότερες θρεπτικές ου-
σίες της τροφής μας.
Α. Να προσδιορίσετε ποιες λαμβάνονται κυρίως από ζωικές τροφές

και ποιες από φυτικές και να βάλετε ένα(+) στην δεύτερη ή στην τρί-
τη αντίστοιχα.

Β. Στην τελευταία στήλη να σημειώσετε τι μας παρέχει κάθε ουσία.

ΟΥΣΙΕΣ ΠΟΥ ΚΥΡΙΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ

ΠΕΡΙΕΧΟΝΤΑΙ ΖΩΙΚΕΣ ΦΥΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΧΟΥΝ

ΣΤΗΝ ΤΡΟΦΗ ΤΡΟΦΕΣ ΤΡΟΦΕΣ

ΠΡΩΤΕΪΝΕΣ + δομικά και λειτουργικά συστατικά

των κυττάρων

ΥΔΑΤΑΝΘΡΑΚΕΣ + Ενέργεια

ΛΙΠΗ + αποθήκες ενέργειας 

ΒΙΤΑΜΙΝΕΣ + + Ουσίες απαραίτητες για την ομαλή

λειτουργία του οργανισμού

ΑΛΑΤΑ + + δομικά και λειτουργικά συστατικά

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  2.3
ΝΟΣΤΙΜΟ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΟ ΦΑΓΗΤΟ

Α. Στην πρώτη στήλη του πίνακα να περιγράψετε τις τροφές που περι-
λαμβάνει ένα ιδανικό για έναν έφηβο ημερήσιο πρόγραμμα διατροφής,
ώστε να συνδυάζει τις ανάγκες και τις προτιμήσεις του.

Β. Στην δεύτερη στήλη να σημειώσετε τις θρεπτικές ουσίες που προμη-
θεύεται από αυτό.

Πρωινό: Γάλα πρωτεΐνες, υδατάνθρακες ασβέστιο,
βιταμίνη D.

Δεκατιανό: φρούτο, πρωτεΐνες, υδατάνθρακες,
Σάντουιτς (με ψωμί σικάλεως τυρί, βιταμίνες, ιχνοστοιχεία, φυτικές ίνες, 
Ντομάτα, γαλοπούλα)

Aπαντήσεις
στα 

φύλλα
εργασίας
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Μεσημεριανό: 
1) μοσχαρίσια μπριζόλα 

ή κοτόπουλο φιλέτο πρωτεΐνες, βιταμίνες, σίδηρος 
ή ψάρι ψητό
Σαλάτα με λαχανικά
και ελαιόλαδο βιταμίνες, άλατα, φυτικές ίνες

2) ζυμαρικά ή ρύζι ή όσπρια υδατάνθρακες, 
φρούτα βιταμίνες, άλατα μετάλλων
ψωμί υδατάνθρακες

Απογευματινό:
φρούτο ή γιαούρτι πρωτεΐνες, ασβέστιο, βιταμίνη D
ή ξηροί καρποί υδατάνθρακες, φυτικές ίνες
(αμύγδαλα ή φιστίκια ή καρύδια) σίδηρος.

Βραδινό:
Κρέας (μοσχάρι, χοιρινό, πρωτεΐνες, σίδηρος
κοτόπουλο ή ψάρι)
σαλάτα βραστή βιταμίνες, υδατάνθρακες, πρωτεΐνες 
ψωμί υδατάνθρακες.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2.4

✔ Να σημειώσετε στο πλαίσιο Α τρία πράγματα που πρέπει να κάνουμε,
για να έχουμε υγιή δόντια και στο πλαίσιο Β τρία πράγματα που πρέ-
πει να αποφεύγουμε για τον ίδιο σκοπό.

Α Β

Για να έχω υγιή δόντια, πρέπει: Για να έχω υγιή δόντια δεν πρέπει:

1.να πλένω πάντα τα δόντια 1. να τρώω πολλά γλυκά και καραμέλες

μου μετά από κάθε γεύμα,

2. να επισκέπτομαι τον οδοντίατρο 

κάθε έξι μήνες προληπτικά 2. να πίνω πολλά αναψυκτικά

3. να τρώω τρόφιμα πλούσια σε ασβέστιο 3. να αμελώ να αντικαταστήσω την 

και βιταμίνη D οδοντόβουρτσα μου μόλις φθείρεται

Bιβλίο
Eκπαιδευτι-

κού
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3. METAΦOPA KAI AΠOBOΛH OYΣIΩN

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3.1
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ, ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Α. Να ονομάσετε τα όργανα του κυκλοφορικού συστήματος του ανθρώ-
που:

Απάντηση
Το κυκλοφορικό σύστημα του ανθρώπου αποτελείται από το αίμα, την καρδιά
και τα αγγεία. Τα αγγεία διακρίνονται σε αρτηρίες, φλέβες και τριχοειδή. 

Β. Να σχεδιάσετε έναν χάρτη του κυκλοφορικού συστήματος του ανθρώ-
που. Ο χάρτης σας πρέπει να περιέχει τα ονόματα των διάφορων ορ-
γάνων. Να δείξετε με βέλη την πορεία που ακολουθεί το αίμα.

Απάντηση

Aπαντήσεις
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4. ANAΠNOH

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4.1
ΑΝΑΠΝΟΗ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

1. Να επιλέξετε και να υπογραμμίσετε τον κατάλληλο όρο της παρένθεσης
για να συμπληρώσετε σωστά τις παρακάτω προτάσεις.

1. Όλοι οι οργανισμοί χρειάζονται ενέργεια και την εξασφαλίζουν με την τροφή
τους.

2. Η διάσπαση της γλυκόζης στο εσωτερικό των κυττάρων ονομάζεται κυτταρι-
κή αναπνοή.

3. Το μιτοχόνδριο αποτελεί το ενεργειακό κέντρο ενός ευκαρυωτικού κυττάρου,
γιατί εκεί απελευθερώνονται μεγάλα ποσά ενέργειας.

4. Κυτταρική αναπνοή:
γλυκόζη και οξυγόνο → διοξείδιο του άνθρακα + νερό + ενέργεια

Β. Να γράψετε ένα σύντομο κείμενο με τίτλο: «Μετά από έντονη σωματική
άσκηση αυξάνεται ο ρυθμός της αναπνοής». Να δώσετε μία εξήγηση.

Όταν ασκούμαστε απαιτείται ενέργεια, η οποία παράγεται κατά την κυτταρι-
κή αναπνοή με την βοήθεια του οξυγόνου. Το οξυγόνο που απαιτείται και πρέ-
πει να φτάσει σε όλους τους μυς, είναι περισσότερο και γι’ αυτό ο οργανισμός
αυξάνει τον ρυθμό της καρδιακής λειτουργίας και αντίστοιχα του ρυθμού της
αναπνοής.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4.2
ΑΕΡΟΒΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΕΡΟΒΙΑ ΑΝΑΠΝΟΗ

✔ Να συμπληρώσετε τρεις διαφορές και τρεις ομοιότητες ανάμεσα στην
αερόβια και την αναερόβια αναπνοή:

Διαφορές αερόβιας και αναερόβιας αναπνοής
1. Στην αερόβια αναπνοή προσλαμβάνεται οξυγόνο, στην αναερόβια όχι.
2. Στην αερόβια παράγεται διοξείδιο του άνθρακα και νερό, ενώ στην αναερόβια

παράγονται και διάφορα μόρια, όπως γαλακτικό οξύ, αλκοόλη, μεθάνιο κ.α.
3 . Στην αερόβια αναπνοή παράγονται περίπου 20 φορές περισσότερη ενέργεια

από ό,τι στην αναερόβια αναπνοή.

Ομοιότητες αερόβιας και αναερόβιας αναπνοής
Και κατά την αερόβια και κατά την αναερόβια:

Bιβλίο
Eκπαιδευτι-

κού

368

359- 376  17-01-04  06:13  ™ÂÏ›‰·368



1. χρησιμοποιείται η γλυκόζη, 
2. παράγεται διοξείδιο του άνθρακα 
3. παράγεται ενέργεια.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4.3
ΦΩΤΟΣΥΝΘΕΣΗ ΚΑΙ ΚΥΤΤΑΡΙΚΗ ΑΝΑΠΝΟΗ

✔ Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα βάζοντας ένα (+) στη στήλη
«συμφωνώ» ή «διαφωνώ» ανάλογα με το αν συμφωνείτε ή διαφωνεί-
τε με τις προτάσεις της πρώτης στήλης. Στη συνέχεια να συμπληρώ-
σετε την τελευταία στήλη αιτιολογώντας την κάθε επιλογή σας.

Πρόταση
Η φωτοσύνθεση είναι η διαδικασία με την οποία τα φυτά εξασφαλίζουν ενέργεια
για τις διάφορες λειτουργίες τους.

Διαφωνώ. 
Αιτιολόγηση: Η κυτταρική αναπνοή είναι η διαδικασία που εξασφαλίζουν τα φυ-
τά ενέργεια για τις διάφορες λειτουργίες τους. Με τη φωτοσύνθεση εξασφαλί-
ζουν την τροφή τους. 

Πρόταση
Όλα τα φυτικά κύτταρα διαθέτουν μιτοχόνδρια.

Συμφωνώ
Αιτιολόγηση: Γιατί με τον τρόπο αυτόν εξασφαλίζουν ενέργεια για να επιτελέ-
σουν τις λειτουργίες τους.

Πρόταση
Στα κύτταρα της ρίζας μίας  ελιάς γίνεται μόνο κυτταρική αναπνοή και όχι 
φωτοσύνθεση.

Συμφωνώ. 
Αιτιολόγηση: Στα κύτταρα της ρίζας δεν μπορεί να γίνει φωτοσύνθεση αφού
δεν φτάνει εκεί ο ήλιος.

Πρόταση:
Οι μαργαρίτες φωτοσυνθέτουν την ημέρα και αναπνέουν την νύχτα.

Διαφωνώ. 
Αιτιολόγηση: Οι μαργαρίτες αναπνέουν και την ημέρα και την νύχτα όπως κά-
θε οργανισμός.

Πρόταση: Το συνολικό οξυγόνο που παράγουν τα φυτά με τη φωτοσύνθεση είναι
πολύ περισσότερο από αυτό που καταναλώνουν κατά την κυτταρική αναπνοή. 
Συμφωνώ.
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5. ΣTHPIΞH KAI KINHΣH

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5.1
ΕΝΔΟΣΚΕΛΕΤΟΣ – ΕΞΩΣΚΕΛΕΤΟΣ ΣΗΜΕΙΩΣΑΤΕ Χ!

Στα πλαίσια που ακολουθούν να σημειώσετε τις ομοιότητες και τις διαφορές
πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα του εξωσκελετού και του ενδοσκελετού. Να
συζητήσετε τις απαντήσεις σας στην τάξη.

Ομοιότητα ενδοσκελετού – εξωσκελετού: και οι δύο συμβάλλουν στην στή-
ριξη του σώματος.

Διαφορά  ενδοσκελετού – εξωσκελετού: Ο ενδοσκελετός βρίσκεται στο εσωτερι-
κό του οργανισμού, ενώ ο εξωσκελετός καλύπτει εξωτερικά το σώμα του ζώου.

Πλεονέκτημα εξωσκελετού: Ο εξωσκελετός βοηθά στην διατήρηση της υγρα-
σίας του σώματος, στα ασπόνδυλα.

Μειονέκτημα εξωσκελετού: δεν αναπτύσσεται παράλληλα με το σώμα του ζώ-
ου και πρέπει ανά διαστήματα να γίνεται έκδυση, δηλαδή όταν το ζώο μεγαλώ-
σει να αφήνει το παλιό σκελετό και να φτιάχνει νέο.

Πλεονέκτημα ενδοσκελετού: Προστατεύει σε ειδικά διαμορφωμένες κοιλότη-
τες τα ευαίσθητα όργανα του ζώου.

Μειονέκτημα: Δεν προστατεύει εξωτερικά το ζώο.

6. ANAΠAPAΓΩΓH

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6.1
ΒΙΟΣ ΑΝΘΟΣΠΑΡΤΟΣ

Σε κάθε πλαίσιο που βρίσκεται στην αριστερή πλευρά του παρακάτω πί-
νακα υπάρχει η περιγραφή ενός άνθους. Να συμπληρώσετε τα κενά και
να σχεδιάσετε το άνθος στο διπλανό πλαίσιο:

Α. Διαθέτει μόνο ύπερο. Τι άνθος είναι; Θηλυκό
Β. Διαθέτει στήμονες και ύπερο. Τι άνθος είναι ; Τέλειο.
Γ. Διαθέτει μόνο στήμονες. Τι άνθος είναι; Αρσενικό.

Bιβλίο
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 7.1
Ο ΧΑΡΤΗΣ ΤΟΥ ΝΕΥΡΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Ο παρακάτω χάρτης απεικονίζει την οργάνωση του νευρικού συστήματος του
ανθρώπου. Να συμπληρώσετε τα κενά κα τα βέλη που πιστεύετε ότι λείπουν.
Με τη βοήθεια του σχήματος να περιγράψετε το νευρικό σύστημα του ανθρώ-
που.

Νευρικό σύστημα του ανθρώπου

Διακρίνεται σε : 

Α. Κεντρικό νευρικό σύστημα Β. Περιφερειακό νευρικό σύστημα

Περιλαμβάνει αποτελείται από:

Tον εγκέφαλο νεύρα και γάγγλια
και τον νωτιαίο μυελό

αισθητικά και κινητικά
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